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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE ENE=ZHIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

hand protection

tion appropriée des
mains

protezione per le
mani

npootacia xeplv

Cu zastitu za ruke

Important, danger,
warning

Important, danger,
avertissement

Importante, perico-
lo, avvertimento

TnUavtiko, Kivou-
VoG, npogibonoinon

Vazno, opasnost,
upozorenje

Lire et comprendre | Leggeree AaBdote kat o
Read and toutes les comprendere Katavonote Promtaer :
understand all ) ) . - ) . razumejte sva
instructions tutte le istruzioni OAeG TG 06NYiEG, .
safety and general DU S ) bezbednosna i
; ) de sécurité et generali e di aoc@aleiag kat ‘
instructions £ g f " opsta uputstva
générales sicurezza VEVIKEG
. Portez une Indossare . . . .
Wear approprlape protection auditive | protezioni ®opdre K,Gm)\)\,nm NOS'tF o dgovaraju-
hearing protection ot . npootacia akong C¢u zastitu za sluh
appropriée acustiche adeguate
Wear appropriate Porter une Inc]ossare ®dopdrte katdAnAn | Nosite
b protection un'adeguata . S
breathing respiratoire rotezione QVanveuoTikn odgovarajuu
protection piratol prote ) npootacia zastitu za disanje
appropriée respiratoria
Portez une protec- Indossare
Wear appropriate P un'adeguata ®dopdte kat@AnAn | Nosite odgovaraju-

Never operate with

Ne jamais utiliser
avecun cdble

Non operare
mai con il cavo

Moté pnv Asttoup-
velte to npoidv

Nikada nemojte
raditi sa ostecenim

damaged power d'alimentation di alimentazione HE X(,JMUHEVO 0 kablom za
cable endommagé danneggiato Kab10 tpogodo- napajanje
9 99 ofag pelpatog pajany
. Débranchez Scollegare . .
Disconnect from I Anocuvdéate and S
de lasource dalla fonte di ; Iskljucite iz izvora

power source d'alimentation alimentazione prima my tpogodooia .| napajanja pre Cisce-
before cleaning, P pelpatog npwv and : . s

A avant de nettoyer, di pulire, regolare L nja, podesavanja ili
adjusting or . kabaplopo,pubut- N .

oS de régler ou o effettuare la , . odrzavanja
maintaining d'entretenir manutenzione onfouvtmpnon

Mpoetdonoinon

Electricity warning

Avertissement
d'électricité

Awviso di elettricita

NAEKTPIKOU peU-
patog

Upozorenje na
struju

. . Avertissement Lo . Mpoetdonoinon Upozorenje o
Fire warning . . Awiso incendio . M
d'incendie ol dleld pozaru
Hot surface Avertissement de Awviso superficie Mpogdonoinon Upozorenje o
warning surface chaude calda Kauticenpdvelag | vruéoj povrsini




HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K. SHQIPTARE
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS SIMBOLEVE

Procitajte i razumite
sve sigurnosne i opée
upute

Cititi siintelegeti toate
instructiunile generale
side siguranta

Olvassa el és értse
meg az &sszes
biztonsagi és éltaldnos
utasitast

Perskaitykite ir
supraskite visas
saugos ir bendrasias
instrukcijas

Lexoni dhe kuptoni
té gjitha udhézimet
e sigurisé dhe té
pérgjithshme

Nosite odgovarajucu
zastitu za sluh

Purtati protectie
adecvata pentru auz

Viseljen megfelelé
hallasvédét

Dévékite tinkamas
klausos apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té dégjimit

Nosite odgovarajucu
zastitu za disanje

Purtati protectie
adecvatd pentru
respiratie

Viseljen megfeleld
|égzésvédst

Dévékite tinkama
kvépavimo taky
apsauga

Vishni mbrojtjen e
duhur té frymémarrjes

Nosite odgovarajucu
zastitu za ruke

Purtati protectie adec-
vata pentru maini

Viseljen megfeleld
kézvédst

Dévékite tinkamas
ranky apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té duarve

Vazno, opasnost,
upozorenje

Important, pericol,
avertisment

Fontos, veszély, figyel-
meztetés

Svarbu, pavojus,
jspéjimas

E réndésishme, rrezik,
paralajmérim

Nikada nemojte raditi
s oste¢enim kabelom
za napajanje

Nu utilizati niciodatd
cu cablulde
alimentare deteriorat

Soha ne m(ikodtesse
sérilt tpkabellel

Niekada nedirbkite su
pazeistu maitinimo
kabeliu

Asnjéheré mos punoni
me kabllo té démtuar
té energjisé

Odspojite ga s izvora
napajanja prije
Cis¢enja, podesavanja
ili odrzavanja

Deconectati-va de la
sursa de alimentare
inainte de curatare,
reglare sau intretinere

Tisztitas, beéllitas

vagy karbantartas
el6tt valassza le az
dramforrasrol

Pries valydami,
regulivodami ar
priziGrédami, atjunkite
nuo maitinimo 3altinio

Shképuteni nga burimi
i energjisé pérpara se
té pastroni, rregulloni
ose mirémbani

Upozorenje na struju

Avertizare de
electricitate

Elektromos
figyelmeztetés

Ispéjimas dél elektros

Paralajmérim pér
energjiné elektrike

Upozorenje na pozar

Avertizare de incendiu

T(z figyelmeztetés

spéjimas apie gaisra

Paralajmérim zjarri

Upozorenje na vruéu
povrsinu

Avertizare suprafete
fierbinti

Forré felllet
figyelmeztetés

Ispéjimas apie karsta
pavirsiy

Paralajmérim pér
sipérfage té nxehté




EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMNE=ZHIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Electromagnetic Avertissement Awiso diinterfe- Mpoedonoinon Upozorenje o
interference d'interférence renza elettroma- nAektpopayvnTkAG | elektromagnetnim
warning électromagnétique | gnetica napepBoAng smetnjama
Ti . Avertissement de Awiso di ribalta- Mpoebonoinon Upozorenje o
ip over warning , )
retournement mento avatponng prevrtanju
To><|c.gases Avert\sgement de Awiso gas tossici ﬂposl@onotr}on Upgzprenje o'to-
AN warning gaz toxiques TO&IKWV agpiwv ksi¢nim gasovima
Cardez les Tenere persone, Kpam,mg , . | Drzite jude,
Keep people, personnes, les o avBpwnoug, {waf | 4. Tl
h . animali o cose ad . ) zivotinje iliimovinu
animals or property | animaux ou les avtikeipeva a&lag

at least 15m away

biens & au moins
15m

almeno 15 metri di
distanza

TouAdxiotov 15
pétpa pakpla

na udaljenosti od
najmanje 15m

Ne pas conserver

Do not keep or " Non tenere o ope- Mn Slatnpeite ) Ne drzite ili ne
N ou opérer dans un ) " "’ h 5
operate in wet - rare in un ambiente | Aettoupyeite o€ radite u vlaznom
p environnement X . ) .
environment A umido uyp6 neplBarhov okruzenju
humide
Ne placez pas ou Mnv tonoBeteite

Do not place or
operate oninclined

ne fonctionnez pas

Non posizionare o
operare su superfici

f) Aettoupyeite

Ne postavite ili
operisite na sklone

sur des surfaces i O€ KEKAWEVEG .
surfaces A inclinate , povriine

inclinées ENPAVELEG

Laissez un espace Lasciare almeno Aprote

Leave at least 1,5m
space around the
machine during
operation

d'aumoins 1,5

m autour de la
machine pendant le
fonctionnement

1,5m di spazio
attorno alla
macchina durante il
funzionamento

TouAdxiotov 1,5m
XWPO yUpw and to
unxavnua kata
Aettoupyia

Ostavite najmanje
1,5m prostora oko
masine tokom rada

Dispose electrical
and electronic
equipment
according to
applicable
directives and
regulations

Eliminer ['électricité
et équipements
électroniques
conformément

aux directives et
réglementations
applicables

Smaltire ['elettricita
ed apparecchiature
elettroniche
secondo le direttive
eiregolamenti
applicabili

Anoppiwte Tov
NAEKTPOAOYIKO

Kal NAEKTPOVIKO
e€oniopd
olp@wva Pe Tg
1oXU0UTEG 08nyleg
Kat kavoviopoug

Odlozite
elektri¢nu energiju
i elektronske
opreme u skladu
sa vazedim
direktivama i
propisima

A O ®A R

Ground connection | Point de connexion | Punto diconnessio- | Znueio ouvdeong Tacka prizemne

point ausol neaterra veiwong veze

Complies with Conforme aux Conforme alle Juppop@veTal U skladu sa vazedim

3 lil:c)able safet directives de direttive di JE TG LoXUOUOEC bezbednosnim

lerFe)ctives and Y sécurité applicables | sicurezza applicabili | odnyiegaopaleiag | direktivama

relative standards et aux normes e alle relative KQl TQ OXETKA i relativnim
relatives norme npdtuna standardima
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Upozorenje o
elektromagnetskim
smetnjama

Avertizare de
interferentd
electromagnetica

Elektromégneses
interferencia
figyelmeztetés

Jspéjimas apie
elektromagnetinius
trukdzius

Paralajmérim
pér ndérhyrje
elektromagnetike

Upozorenje na
prevrtanje

Avertizare de
rdsturnare

Felborulasi
figyelmeztetés

|spéjimas apie
apsivertima

Paralajmérim pér
pérmbysja

Upozorenje na
otrovne plinove

Avertizare privind
gazele toxice

Figyelmeztetés mér-
gez6 gazokra

|spéjimas apie toksis-
kas dujas

Paralajmérim pér
gazrat toksiké

Drzite ljude, Zivotinje
iliimovinu najmanje 15
m udaljenosti

Tineti oamenii,
animalele sau bunurile
lacelputin 15m
distantd

Tartsa az embereket,
4llatokat vagy
targyakat legaldbb 15
m tavolségra

Laikykite Zmones,
gyvanus ar turtg bent
15 m atstumu

Mbani njerézit, kafshét
ose pronén té paktén
15 metra larg

Nemojte drzati ili < . Ne térolja és ne Negalima laikyti Mos e mbani ose mos
s Nu pastrati si nu P s . > PR
ne raditi u mokrom N " mikodtesse nedves ar veikti drégnoje e pérdorni né mjedis
. utilizati in mediu umed . o .
okruzenju kérnyezetben aplinkoje té lagur
Nemojte stavljatiili Nu asezati si nu Ne helyezze és ne Nedékite ir nedirbkite Mos e vendosni ose
raditi na nagnutim actionati pe suprafete | mikodtesse ferde R P mos e pérdorni né
o o i ant pasvirusiy pavirsiy L P
povrsinama inclinate fellleteken sipérfage té pjerréta

Ostavite najmanje
1,5m prostora oko
stroja tijekom rada

Lasati cel putin 1,5m
spatiu in jurul masinii
in timpul functiondrii

MUikodés kézben
hagyjon legaldbb 1,5
m helyet a gép koral

Darbo metu aplink
masing palikite bent
1,5m vietos

Léreni té paktén 1,5m
hapésiré rreth makinés
gjaté funksionimit

Odlozite elektri¢nu
opremu i elektronicku
opremu prema
primjenjivim
direktivama i
propisima

Aruncati electricitatea
si echipamente
electronice conform
directivelorsi
reglementarilor
aplicabile

Artalmatlanitsa

az elektromos

és elektronikus
berendezések a
vonatkozé irdnyelvek
és el6irdsok szerint

I$meskite elektros
energijg ir elektronine
jrangq pagal
galiojancias direktyvas
ir reglamentus

Hidhni elektrike dhe
pajisje elektronike
sipas direktivave dhe
rregulloreve né fuqi

Tocka povezivanja tla

Punct de conectare
la sol

Fold csatlakozasi pont

Jzeminimo jungties
taskas

Piké e lidhjes me tokén

U skladu s primjenjivim
sigurnosnim
direktivama

i relativnim
standardima

Respectd directivele
de siguranta aplicabile
sistandardele
aferente

Megfelel a
vonatkozé biztonsagi
irdnyelveknek

és a vonatkozd
szabvanyoknak

Atitinka taikomas
saugos direktyvas ir
santykinius standartus

Eshté né pajtim

me direktivat

e zbatueshme
pérsiguriné dhe
standardet pérkatése




ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before
operating this product. You can help prevent ac
cidents by being familiar with your product’s con-
trols and by observing safe operating procedures
and safety signs. Always use your common sense
to avoid all situations considered beyond your ca-
pability. Do not use while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or any other medi-
cation. Keep bystanders and animals that could be
hurt, as well as items that could be damaged, away
while operating. Never allow children or people
unfamiliar with these instructions to use the prod-
uct. Local laws may restrict the minimum age of the
operator. Bear in mind that the operator or user is
responsible for accidents or unexpected events oc-
curring to other people, animals or their property.
Do not expose the product to excessive moisture,
dust, dirt or corrosive vapors. Do not mount equip-
ment or accessories on the machine not foreseen
orapproved by the manufacturer. Never attempt to
modify the product. Non-authorized modifications
or accessories can result in serious personal injury
or the death of the operator or others. Consult your
authorized dealer for disassembly and service, not
covered in this manual. If something breaks or an
accident occurs while working, turn off the machine
immediately and move it away to prevent further
damage. In case foreign body has entered the ma-
chine, stopitimmediately, inspectit forany damage
and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT

Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit.
Always wear clothing which does not hamper
movements, protective gloves, goggles, half-
mask respirator, ear protection and anti-shear
safety boots with non-slip soles. Never wear
scarves, necklaces or any hanging or flapping ac-
cessory and clothing that could catch in the ma-
chine. Tie up your hairif it is long.

POISON HAZARDS

Operate only outdoors and in well ventilated ar-
eas. When running, the engine exhausts poison-
ous carbon monoxide, an odorless and colorless
gas. Inhaling carbon monoxide will cause nausea,
fainting or death. Do not operate the machine in
a confined space where dangerous carbon mon-
oxide fumes can develop, or near open windows.
Fueland oil are extremely toxic. Do notinhale fuel
evaporative gases and always wear appropriate
protective equipment when handling them. Al-
ways store fuel and oilin approved containers and
dispose responsibly.

FIRE AND BURN HAZARDS
Gasoline and oil are flammable. Follow the in-
structions provided by each manufacturer before
use. Potential sources of fire or spark should be

kept away at all times. Do not smoke near the ma-
chine or any fuel and oil. Refuel only outdoors, in
a well-ventilated area, with the engine shut off.
Slowly open the fuel tank to allow the pressure
inside to decrease gradually. Do not overfill the
fuel tank. Make sure that there is some distance
between any spare gasoline tank and the unit, to
prevent unnecessary danger. Make sure that any
and all spilled fuel and oil has been wiped off be-
fore starting the engine.

Some parts of the machine get hot enough to ig-
nite flammable materials. Do not use in areas with
high risk of fire. Do not direct the silencer and
therefore the exhaust fumes towards flammable
materials.

If afire occurs, use an appropriate fire extinguish-
er especially designed for oil and gasoline fire.
Some parts of the machine get hot enough to
cause burn damage. Pay attention not to touch
them in order to avoid getting burned. Let the
machine cool before storing it.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The electric cables and
the spark plug cable must be in perfect condition
to avoid the generation of any sparks. The spark
plug cap must be correctly fitted on the spark
plug. The handgrips and protection devices must
be clean and dry as well as securely fastened to
the machine.
Always check for any objects that may block the
air intake screen before beginning to work. A
clogged air intake reduces the machine’s perfor-
mance and increases the engine’s working tem-
perature, which can result in engine failure.
Make sure that you stop the machine:
» When mounting or removing accessories.
»Whenever you leave the machine unattended.
» During refueling.
» During cleaning or maintenance.
»When moving between work areas.
» During transportation.
» Before storage.

ELECTRICITY HAZARDS
Make sure that the electric outlets of the machine
and the cables and plugs that are connected to it
are in good condition and not worn. Never use a
damaged machine or a machine with damaged or
worn electric cables and plugs. Do not expose the
machine and the electric cables to wet conditions
and never touch when wet. Use the ground con-
tact. Do not come in contact with grounded sur-
facesorelectric cables, to avoid the risk of electric
shock. Do not use the cable to pull the plug out
of the socket. Always lead the power cable away
from the rear of the machine and protect it from
heat, oil and sharp objects. . When the machine is
to be used outdoors, use only extension cords in-
tended for outdoor use. The cross section of any
extension cable must measure at least 1,5mm?



and the mains connection must be protected by
an appropriate fuse.

ROTATING PARTS HAZARDS
Rotating parts can cause serious injury. Avoid
contacting the rotating parts when they are still
in rotation.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. Insufficient maintenance has a sig-
nificant impact on vibration and noise emissions.
Consequently, it is necessary to take preventive
steps to eliminate possible damage due to high
levels of noise and stress from vibration. Maintain
the machine well, wear ear protection devices, an-
ti-vibration gloves and take breaks while working.
During a working day, you shall take frequent and
adequate breaks to prevent damage from vibra-
tion and damage to the ears.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and re-
move anything that could be a hazardous source
or cause damage to the machine. Check that there
are no bystanders, animal or items that could be
damaged within the machine’s range of action.
Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
at reasonable times of the day.
Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator or
proper operation conditions for the machine.
Operate the machine in a free space, away from
surrounding objects or walls to guarantee safe
operation and clean air circulation for the intake.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This machine is designed and manufactured to
provide electrical power in areas where utility
power is unavailable or unreliable.
Any other use differing from the above-men-
tioned ones could be hazardous, harm people and
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE
The machine must not be used for powering appli-
ances other that the ones it is intended according
to its specifications.
Other examples of improper use may include, but

are not limited, to operation of the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories but in a way not in ac-
cordance to the instructions.

» Without original spare parts.

»With unauthorized modifications.

» According to the applicable product liability
laws, the manufacturer of the device does not
assume liability for damages to the product or
damages caused by the product that occurs
due to:

» Improper handling no complied with the operat-
inginstructions.

»Repairs by third parties and not by authorized
service technicians.

»Installation of non-original spare parts.

» Non-intended use.

» Electrical system breakdown due to operation
of the machine in a manner not compliant with
the electric and VDE regulations.

TECHNICAL DATA PAGE 71

IDENTIFICATION (FIG. 1-2)
Transport handle

Fuel tank cap

Control panel

Recoil starter

Spark plug access

Exhaust

Engine oil access

Main switch

Low oilindicator

10. Overload indicator

11. Power outputindicator

12. Engine smart control (ESC) switch
13. ACthermal protection

14. Choke

15. DCthermal protection

16. DC (USB) output

17. Ground terminal

18. DC (Battery charging) output
19. ACoutput

OPERATION

OO NOUTR W =

PREOPERATION
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment. The as-
sembly should be carried out by trained personnel
atyour nearest dealer shop, where necessary.
Fueling and lubrication

WARNING

The machine is delivered without oil and fuel.

This product is equipped with a 4-stroke engine

meaning gasoline should be usedin fuel tank and the

engine should be filled with oil.

Fuel specifications: Unleaded gasoline or 90 octane

of higher.

Fuel tank capacity: Refer to “TECHNICAL DATA TA-

BLE"
To fill the machine with fuel (Fig. 3):



»Remove the fuel tank cap.

» Add fuel to the upper level of the fuel tank.
Leave a minimum 5 mm of space between the
top of the fueland the inside edge of the tank to
allow for expansion. Half the length of the fuel
tank cap filter can also work as the upper fuel
level sign, where available.

» Reposition the fuel tank cap and tighten appro-
priately.

WARNING

The fuel tank cap is provided with an air vent knob
to stop fuel flow. The air vent knob must be turned
to “ON". This will allow fuel to flow to the carbu-
retor and the engine to run. When the engine is
not in use, turn the air vent knob to “OFF” to stop
fuel Flow.

WARNING

Always use clean container for storing fuel and do
not use fuel stored for more than a month.

Oil specifications: For general use (5°C - 38°C) the
recommended oil is 4-stroke engine oil SAE 15W40
(Fig. 4).

Engine oil capacity: Refer to “TECHNICAL DATA TA-
BLE"

To fill the engine with oil:

»Remove the oil filler cap (Fig. 5.1) from the en-
gine oil filler neck (Fig. 5.2). The bottom part of
itis the oil levelindicator.

» Gradually add enough oil to bring the oil level
to the lip of the oil filler neck, up to the upper
level (Fig. 5.3) and not lower than the lower level
(Fig. 5.4).

» Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

WARNING
Use afunnelin order to avoid spilling fuel or oil. Wipe
off any spilled fuel and oil before starting the engine.

To connect the battery (Fig. 6), applies only to

models with electric start:

» Open the battery panel (Fig. 6.1).

»Remove the battery from its position (Fig. 6.2).

» Connect the positive (red) cable to the positive
pole of the battery.

» Connect the negative (black) cable to the nega-
tive pole of the battery.

» Reposition the battery and its panel.

STARTING THE UNIT

Before starting the machine:

» Make sure both the machine and you are on sta-
ble ground.

» Check that all the fasteners are secured in po-
sition.

» Disconnect all electrical loads from the genera-
tor. Never start or stop the generator with elec-
trical devices plugged in or turned on.

» Check that the air filter is clean and that the air
intake and exhaust are not clogged by any for-
eign materials.

» Fill with the required quantity of oil and fuel.

To start the machine:

» Turn the ESC switch to “OFF” (Fig. 1.12).

» Turn the fuel valve (Fig. 7) to "ON".

»Move the “CHOKE” to the "CLOSE" position
(Fig. 8).

NOTE

This step applies only to cold starting of the engine.
When the engine is already warm or the environ-
ment temperature is high, the main switch should
remain at "ON" position at all times.

Grip firmly the handle of the machine with your left
hand and the starter grip (Fig. 9.2) of the engine with
your right hand. Pull the starter grip until you feel
resistance to engage the engine and then pull firmly
to start the engine.

WARNING

To avoid breaking the starter rope (Fig. 9.1), do not
pull the whole length of it or let it slide along the
edge of the cable guide hole. Release the starter
gradually, to avoid letting it fly back uncontrollably.
NOTE:

For machines with electric ignition, you can use
the main switch instead, by pushing it briefly in the
START position until the engine starts.

NOTE

For maximum performance and reliability, allow the
engine to warm up before operating at full load, run-
ning it for two to three minutes at idle speed.

OPERATING THE UNIT

Main switch
» OFF: The ignition circuit is switched off, the en-
gine will not run.
» ON: The ignition circuit is switched ON, the fuel
is switched ON and the choke is switched ON.
The engine can run.

Power output indicator
The AC light (Green) comes on when the engine
starts and produces power.

Low oil indicator
When the oil level falls below the lower level, the
oil warning light (Red) comes on and then the en-
gine stops automatically. Unless you refill with oil,
the engine will not start again.
NOTE
If the engine stalls or does not start, turn the engine
switch to “ON” and then pull the recoil starter. If the
oil warning light flickers for a few seconds, the en-
gine oilis insufficient. Add oil and restart.

Overload indicator

The overload indicator light (Red) comes on when

an overload of a connected electrical device is de-

tected, the inverter control unit overheats, or the

AC output voltage rises. Then, the AC protector

will trip, stopping power generation in order to

protect the generator and any connected electric

devices. The AC pilot light (Green) will go off and

the overload indicator light (Red) will stay on, but

the engine will not stop running.

When the overload indicator light comes on and

power generation stops, proceed as follows:

» Turn off any connected electric devices and stop
the engine.

» Reduce the total wattage of connected electric
devices within the rated output.



» Check for blockages in the cooling air inlet and
around the control unit. If any blockages are
found, remove them.

» After checking, restart the engine.

NOTE

The overload indicator light may come on for a few
seconds at first when using electric devices that re-
quire a large starting current, such as a compressor
or a submergible pump. However, this is not a mal-
function.

Thermal switches

The switch pops out automatically when electric

device being connected to the generator is oper-

ating and current above the rated flows, stopping
power generation in order to protect the genera-
tor and any connected electric devices.

When the thermal switch is engaged and power

generation stops, proceed as follows:

» Turn off any connected electric devices and stop
the engine.

» Reduce the total wattage of connected electric
devices within the rated output.

» Check for blockages in the cooling air inlet and
around the control unit. If any blockages are
found, remove them.

» Push the thermal switch back into position.

» After checking, restart the engine.

WARNING

If the thermal protection engages again, stop using
the device immediately and consult our company au-
thorized dealer.

Engine smart control (ESC)

» ON: When the ESC switch is turned to “ON”,
the economy control unit controls the engine
speed, according to the connected load. As a re-
sult of that, the fuel consumption and the noise
are lower. Use this function only when the load
applied to the generatoris halfit's rated output
power or lower.

» OFF: When the ESC switch is turned to “OFF",
the engine runs at the rated rpm, regardless a
load is connected or not.

WARNING

The ESC must be turned to “OFF” when using electric
devices that require large starting current, such as
a compressor of a submergible pump, or when the
load applied to the generator is larger that half its
rated power output.

Ground terminal
Ground terminal connects the earth line for
prevention of electric shock. When the electric
device is earthed, always the generator must be
earthed. In order to prevent electric shock due
to shoddy electrical appliances or wrong use of
electricity, the generator must be grounded with
a good quality insulated conductor.
To stop the machine:
» Turn off and unplug all electrical loads.
WARNING
Never start or stop the generator with electrical de-
vices pluggedin or turned on.
» Let the generator run at no-load for several min-

utes, to stabilize internal temperatures of the
engine and the generator.

»Turn the main switch to “"OFF” position. Ignition
circuitis switched on. Fuel is switched OFF.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING

Never do maintenance or cleaning with the unit run-

ning. Always work on a cool unit. Before cleaning or

doing maintenance work, disconnect the spark plug

cap and read the relevant instructions. Always wear

proper clothing and protective gloves whenever

your hands are at risk.
Any adjustments or maintenance operations not de-
scribed in this manual must be carried out by your
Dealer or a specialized Service Centre with the nec-
essary knowledge and equipment to ensure that the
work is done correctly maintaining the machine’s
original safety level. Any operations performed in
unauthorized centers or by unqualified persons will
totally invalidate the Warranty and all obligations
and responsibilities of the Manufacturer.
Keep all nuts and screws tight to be sure the ma-
chine is always in safe working condition. Routine
maintenance is essential for safety and for main-
taining a high-performance level.

WARNING

Never use the machine with worn or damaged parts.

Faulty or worn-out parts must always be replaced

and not repaired. Only use original spare parts.

MAINTENANCE SCHEDULE

Frequency

Items

After 1st month or first 20hrs of operation
Every 3 months or 50hrs of operation
Every 12 months or 100hrs of operation
Every 24 months or 250hrs of operation

Complete unit | VisualIspection

<. | < | Before each use

Controlhandles | Check Operation

Spark arrester

(if available) Check v*

Check-Refill v

Engine oil
Replace AN,

Check v

Air filter Clean v

Replace v

Spark plug Check-Adjust v V*

Fuelline

and filter Check-Clean ** V*




Frequency

After 1st month or first 20hrs of operation
Every 3 months or 50hrs of operation
Every 12 months or 100hrs of operation
Every 24 months or 250hrs of operation
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Fueltank Check-Clean ** V*
Deposit cup
(favailable) | Clean VY
Valve Check-Adjust ** N
clearance
Combustion "
chamber Check-Clean ** v

*These items should be replaced if needed.

**These operations should be carried out only by authorised
dealer, that have the appropriate tools and the required
mechanical proficiency.

ENGINE OIL
WARNING
Checking the level and changing the oil should be
done on solid and level ground. The engine has
to be stopped at all times. If the engine had been
running, it willbe hot and the procedure should be
done with care and necessary precautionsin order
to avoid burn danger.
NOTE
Drain the used oil while the engine is warm. Warm oil
drains quickly and completely.

To check the oil level:

1. Remove the oil filler cap (Fig. 10.6) from the en-
gine oil filler neck (Fig. 10.1).

2. Checkthe oil level. The oil level should reach the
lip (Fig. 10.7) of the oil filler neck. If required, add
enough oil to bring the oil level to the lip of the
oil filler neck, up to the upper level and not lower
than the lower level.

3. Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

To change the oil:

1. Remove the oil filler cap from the engine il filler neck.

2. Placeasuitable container (Fig. 10.3) under the oil
drain hole (Fig. 10.2) to catch the used oil.

3. Remove the oil drain plug (Fig. 10.4) and washer
(Fig. 10.5) to allow the oil to drain completely.

4. Reposition the oil drain plug with its washer and
tighten appropriately.

5. Gradually add enough oil to bring the oil level to
the lip of the oil filler neck, up to the upper level
and not lower than the lower level.

6. Repositionthe oilfiller cap and tighten appropriately.

NOTE

If the engine frequently works under extremely
dusty or other severe circumstances, change the
engine oil every 25 hours.

WARNING
Running the engine will low oil level will cause engine
damage.

AIR FILTER

WARNING

Operating the engine without an air cleaner, or
with a damaged air cleaner, will allow dirt to enter
the engine, causing rapid engine wear.

To check, clean or change the air filter:

1. Remove the air filter cover (Fig. 11.1).

2. Make sure that the air filter element (Fig. 11.2)
is free from dirt and in a good condition. If it is
dirty, remove and clean it.

3. To clean a foam air filter element wash it with
home detergent and hot water and let it dry.
Then soak it in clean saturated engine oil and
gently squeeze out excess oil. If required, replace
it with a new one.

4. Toclean a paperair filter element, clean light dirt
by gently taping it a few times on a hard surface
and replace if heavy dirt is present.

5. Clean the inside of the air filter case and cov-
er from dirt with a soft cloth. If the engine is
equipped with an oil bath type air filter, replace
the oil with new engine oil.

6. Reinstall the air filter element and follow the
reverse procedure to put back in position the air
filter cover.

WARNING

Never clean the air filter with flammable or low
flash-point detergents to avoid the risk of a fire or
explosion.

NOTE

If the engine frequently works under dusty or oth-
er severe circumstances, clean the air filter every 10
hours and add change its oil with new. If necessary,
change the air filter element every 25 hours.

SPARK PLUG
To maintain the spark plug (Fig. 12.4):

1. Remove the spark plug cap (Fig. 12.1) to access
the spark plug (Fig. 12.2).

2. Use an appropriate spark plug tool (Fig. 12.3)
to carefully remove the spark plug.

3. Inspect the condition of the spark plug and its
electrode. It must be clean and not worn. Check
that the spark plug gapis between 0.7 and 0.8mm.
Replace the spark plug with a new one, if needed.

4. Carefully thread the spark plug into the engine
by hand.

5. Once threaded, use the appropriate spark plug
tool to tighten the spark plug, paying attention
not to use excessive force damaging the threads.

6. Re-attach the spark plug cap.

WARNING

Never allow dirt or debris to enter the cylinder
bore. Before removing the spark plug, thoroughly
clean the spark plug and cylinder head area.

FUEL FILTER
The fuel tank may be fitted with a Ffilter (Fig.
13), depending on tiller model, situated at the
fuel tank cap. The fuel filter can be picked out
and should be checked periodically. If the filter



is dirty, clean it and replace it with a new one
when required. In case the inside of the fuel
tankis dirty, it can be cleaned by rinsing the fuel
tank with clean petrol.

CLEANING
Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth.

STORAGE

WARNING

Never store the unit with fuelin the tank and always

allow the unit to cool before storing. Store the unit

onlyindry and well ventilated areas.
In case the unit will be stored for an extended
time, use the following storage procedure:

Drain all fuel from the fuel tank.

Run the engine untilit stalls due to lack of fuel.

Replace the engine oil with new.

Remove the spark plug and put 30 ml of high

quality motor oil into the cylinder. Pull the

starter rope slowly to distribute the oil and
then reinstall the spark plug.

5. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

6. Lubricate all parts required with an oil damp
cloth to avoid rust built-up.
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ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment friendly re-
cycling. The plastic components are labeled for
categorized recycling.

Dispose used motor oil and the containers in
amanner thatis compatible with the environ-
ment. We suggest you take it in a sealed con-
tainer to your local recycling center or service
station for reclamation. Do not throw itin the
trash, pour it on the ground, or pour it down
adrain.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the war-
ranty. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the offi-
cial service center.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel du propriétaire
avant d'utiliser ce produit. Vous pouvez aider a
prévenir les accidents en vous familiarisant avec
les commandes de votre produit et en observant
les procédures d'utilisation sdres et les panneaux
de sécurité. Utilisez toujours votre bon sens pour
éviter toutes les situations jugées au-deld de vos
capacités. Ne pas utiliser lorsque vous étes fatigué
ou sous l'influence (:[e drogues, d'alcool ou de tout
autre médicament. Eloignez les passants et les an-
imaux qui pourraient étre blessés, ainsi que les ob-
jets qui pourraient étre endommagés, pendant le
fonctionnement. Ne laissez jamais des enfants ou
des personnes non familiarisées avec ces instruc-
tions utiliser le produit. Les lois locales peuvent
restreindre ['dge minimum de l'opérateur. Gardez a
l'esprit que 'opérateur ou l'utilisateur est respons-
able des accidents ou des événements imprévus
survenant a d'autres personnes, animaux ou a leurs
biens. N'exposez pas le produit a une humidité ex-
cessive, a la poussiére, a la saleté ou aux vapeurs
corrosives. Ne montez pas d'équipements ou d'ac-
cessoires sur la machine non prévus ou approuvés
par le fabricant. N'essayez jamais de modifier le
produit. Des modifications ou des accessoires non
autorisés peuvent entrainer des blessures graves
ou la mort de l'opérateur ou d'autres personnes.
Consultez votre revendeur agréé pour le démon-
tage et l'entretien, non couverts dans ce manuel. Si
quelque chose se brise ou qu'un accident se produit
pendant le travail, éteignez immédiatement la ma-
chine et éloignez-la pour éviter d'autres dommag-
es. Si un corps étranger est entré dans la machine,
arrétez-laimmédiatement, inspectez-la pour décel-
er tout dommage et effectuez les réparations avant
de laredémarrer.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Assurez-vous d'utiliser un équipement de pro-
tection approprié et certifié lors de ['utilisation
de l'appareil. Portez toujours des vétements qui
ne génent pas les mouvements, des gants de
protection, des lunettes, un demi-masque respi-
ratoire, une protection auditive et des bottes
de sécurité anti-cisaillement avec semelles an-
tidérapantes. Ne portez jamais d'écharpes, de
colliers ou d'accessoires et de vétements suspen-
dus ou flottants qui pourraient s'accrocher a la
machine. Attachez vos cheveux s'ils sont longs.

RISQUES DE POISON

Utiliser uniguement a l'extérieur et dans des
zones bien ventilées. Lorsqu'il tourne, le moteur
dégage du monoxyde de carbone toxique, un gaz
inodore etincolore. L'inhalation de monoxyde de
carbone provoque des nausées, des évanouisse-
ments ou la mort. N'utilisez pas la machine dans
un espace confiné ol des vapeurs dangereuses
de monoxyde de carbone peuvent se dévelop-
per, ou a proximité de fenétres ouvertes.



Le carburant et 'huile sont extrémement tox-
iques. N'inhalez pas les gaz d'évaporation du
carburant et portez toujours un équipement de
protection approprié lors de leur manipulation.
Stockez toujours le carburant et l'huile dans
des conteneurs approuvés et éliminez-les de
maniére responsable.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
L'essence et 'huile sont inflammables. Suivez les
instructions fournies par chaque fabricant avant
utilisation. Les sources potentielles d'incendie
ou d'étincelles doivent étre tenues a l'écart en
tout temps. Ne fumez pas a proximité de la ma-
chine ou de carburant et d'huile. Faites le plein
uniquement a l'extérieur, dans un endroit bien
aéré, avec le moteur arrété. Ouvrez lentement le
réservoir de carburant pour permettre a la pres-
sion a l'intérieur de diminuer progressivement.
Ne remplissez pas trop le réservoir de carburant.
Assurez-vous qu'ily a une certaine distance entre
tout réservoir d'essence de rechange et l'appar-
eil, afin d'éviter tout dangerinutile. Assurez-vous
que tous les déversements de carburant et
d'huile ont été essuyés avant de démarrer le mo-
teur.
Certaines parties de la machine deviennent suf-
fisamment chaudes pour enflammer des matéri-
aux inflammables. Ne pas utiliser dans les zones
a haut risque d'incendie. Ne dirigez pas le silen-
cieux et donc les gaz d'échappement vers des
matériaux inflammables.
En cas d'incendie, utilisez un extincteur appro-
prié spécialement concu pour les feux d'huile et
d'essence.
Certaines parties de la machine deviennent suff-
isamment chaudes pour provoquer des brilures.
Faites attention a ne pas les toucher afin d'éviter
de vous bruler. Laissez la machine refroidir avant
de laranger.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE
DE LA CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR
Tous les leviers de commande de la machine
doivent se déplacer facilement d'une position
3 l'autre et ne doivent pas nécessiter de forc-
er. Les cables électriques et le cable de la bou-
gie doivent étre en parfait état pour éviter la
génération d'étincelles. Le capuchon de la bou-
gie doit étre correctement monté sur la bou-
gie. Les poignées et dispositifs de protection
doivent étre propres et secs et solidement fixés
a la machine.
Vérifiez toujours s'il y a des objets susceptibles
de bloquer la grille d'admission d'air avant de
commencer 3 travailler. Une entrée d'air ob-
struée réduit les performances de la machine et
augmente la température de fonctionnement
du moteur, ce qui peut entrainer une panne du
moteur.
Assurez-vous d'arréter la machine :
»Lors du montage ou du retrait d'accessoires.
» Chaque fois que vous laissez la machine sans

surveillance.

»Pendant le ravitaillement.

» Pendant le nettoyage ou l'entretien.

»Lors des déplacements entre les zones de tra-
vail.

» Pendant le transport.

» Avant stockage.

RISQUES ELECTRIQUES

Assurez-vous que les prises électriques de la
machine et les cables et fiches qui y sont con-
nectés sont en bon état et non usés. N'utilisez
jamais une machine endommagée ou une ma-
chine avec des cables électriques et des prises
endommagés ou usés. N'exposez pas la ma-
chine et les cables électriques a des conditions
humides et ne les touchez jamais lorsqu'ils sont
mouillés. Utilisez le contact au sol. Ne pas en-
treren contact avec des surfaces misesalaterre
ou des cables électriques, pour éviter le risque
de choc électrique. N'utilisez pas le cable pour
débrancher la fiche de la prise. Eloignez tou-
jours le cable d'alimentation de l'arriére de la
machine et protégez-le de la chaleur, de ['huile
et des objets pointus. . Lorsque la machine doit
étre utilisée a l'extérieur, n'utilisez que des ral-
longes destinées & une utilisation a l'extérieur.
La section de tout céble d'extension doit mesur-
er au moins 1,5 mm?2 et la connexion au secteur
doit étre protégée par un fusible approprié.

DANGERS LIES AUX PIECES TOURNANTES
Les piéces en rotation peuvent causer des bless-
ures graves. Evitez de toucher les piéces en rota-
tion lorsqu'elles sont encore en rotation.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATION

Les niveaux de bruit et de vibration indiqués dans
ces instructions sont les niveaux maximum pour
l'utilisation de la machine. Un entretien insuff-
isant a un impact significatif sur les émissions
de vibrations et de bruit. Par conséquent, il est
nécessaire de prendre des mesures préventives
pour éliminer les éventuels dommages dus aux
niveaux élevés de bruit et aux contraintes dues
aux vibrations. Entretenez bien la machine, por-
tez des protections auditives, des gants anti-vi-
brations et faites des pauses pendant le travail.
Au cours d'une journée de travail, vous devez
prendre des pauses fréquentes et adéquates
pour éviter les dommages causés par les vibra-
tions et les dommages aux oreilles.

RISQUES DE LA ZONE DE TRAVAIL

Inspectez soigneusement toute la zone de travail
et retirez tout ce qui pourrait étre une source
dangereuse ou endommager la machine. Vérifiez
qu'iln'y a pas de passants, d'animaux ou d'objets
qui pourraient étre endommagés dans le rayon
d'action de la machine.

Travailler uniquement a la lumiére du jour, ou
avec une lumiére artificielle adaptée, dans de
bonnes conditions de visibilité. Essayez de ne
pas causer de nuisances sonores en n'utilisant
cette machine qu'a des heures raisonnables de



lajournée.

Adoptez une position ferme et bien équilibrée.
Dans la mesure du possible, évitez de travailler
sur des sols humides, glissants ou, en tout cas,
sur des sols irréguliers ou escarpés qui ne ga-
rantissent pas la stabilité de l'opérateur ou les
bonnes conditions de fonctionnement de la ma-
chine.

Faites fonctionner la machine dans un espace
libre, loin des objets ou des murs environnants
pour garantir un fonctionnement sGr et une cir-
culation d'air propre pour l'admission.

DANGERS RESTANTS

La machine a été construite a l'aide d'une tech-
nologie moderne et conformément aux regles
de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'opérateur doit faire
preuve de bon sens et prendre les précautions
nécessaires pour éviter les risques dus aux dan-
gers restants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Cette machine est concue et fabriquée pour
fournir de ['énergie électrique dans les zones ou
'alimentation électrique n'est pas disponible ou
n'est pas fiable.

Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus pourrait étre dangereuse,
blesser les personnes et endommager les choses
et la machine elle-méme.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour aliment-
erdesappareils autres que ceux auxquels elle est
destinée conformément a ses spécifications.
D'autres  exemples  d'utilisation  inappro-
priée peuvent inclure, mais sans s'y limiter, le
fonctionnement de la machine :

»Sans les accessoires d'origine fournis par le fab-
ricant.

» Avec accessoires d'origine mais d'une maniére
non conforme a la notice.

»Sans piéces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

» Conformément aux lois applicables en matiére
de responsabilité du fait des produits, le fab-
ricant de l'appareil n'assume aucune respons-
abilité pour les dommages au produit ou les
dommages causés par le produit qui se produis-
entenraisonde:

»Manipulation non conforme aux instructions
d'utilisation.

» Réparations par des tiers et non par des tech-
niciens de service agréés.

»Installation de piéces de rechange non origina-
les.

» Utilisation non conforme.

»Panne de linstallation électrique due a un
fonctionnement de la machine non conforme
aux réglementations électriques et VDE.
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IDENTIFICATION (FIG. 1-2)

Poignée de transport

Bouchon de réservoir de carburant

Panneau de commande

Démarreur a rappel

Acces aux bougies

Echappement

Accés a l'huile moteur

Interrupteur principal

Indicateur de bas niveau d'huile

10. Indicateur de surcharge

11. Indicateur de puissance de sortie

12. Commutateur de controle intelligent du mo-
teur (ESC)

13. Protection thermique AC

14. Etouffer

15. Protection thermique CC

16. Sortie CC (USB)

17. Borne de terre

18. Sortie CC (charge de la batterie)

19. Sortie CA
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OPERATION

PREOPERATION
Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane
et stable, avec suffisamment d'espace pour dé-
placer la machine et son emballage, en utilisant
toujours un équipement approprié. Le montage
doit étre effectué par du personnel qualifié chez
votre revendeur le plus proche, si nécessaire.
Alimentation et lubrification
AVERTISSEMENT
La machine est livrée sans huile ni carburant.
Ce produit est équipé d'un moteur a 4 temps, ce
qui signifie que 'essence doit étre utilisée dans le
réservoir de carburant et que le moteur doit étre
rempli d'huile.
Spécifications du carburant: essence sans plomb ou
indice d'octane 90 ou supérieur.
Capacité du réservoir de carburant : reportez-vous
au « TABLEAU DE DONNEES TECHNIQUES »
Pour remplir la machine de carburant (Fig. 3) :
»Retirez le bouchon du réservoir de carburant.
»Ajoutez du carburant au niveau supérieur du
réservoir de carburant. Laisser un espace min-
imum de 5 mm entre le haut du carburant et le
bord intérieur du réservoir pour permettre la
dilatation. La moitié de la longueur du filtre du
bouchon du réservoir de carburant peut égale-
ment servir de signe de niveau de carburant
supérieur, le cas échéant.
» Repositionnez le bouchon du réservoir de car-
burant et serrez-le correctement.
AVERTISSEMENT
Le bouchon du réservoir de carburant est muni d'un
bouton de purge d'air pour arréter le débit de carbu-
rant. Le bouton de purge d'air doit étre tourné sur
"ON". Cela permettra au carburant de s'écouler vers
le carburateur et au moteur de fonctionner. Lorsque
le moteur n'est pas utilisé, tournez le bouton d'aéra-
tion sur "OFF" pour arréter le débit de carburant.



AVERTISSEMENT

Utilisez toujours un récipient propre pour stocker le
carburant et n'utilisez pas de carburant stocké pen-
dant plus d'un mois.

Spécifications de ['huile : Pour une utilisation
générale (5°C - 38°C), l'huile recommandée est
'huile moteur 4 temps SAE 15W40 (Fig. 4).
Contenance d'huile moteur : Se reporter au « TAB-
LEAU DES CARACTERISTIQUES TECHNIQUES »
Pour remplir le moteur d'huile :

»Retirez le bouchon de remplissage d'huile (Fig.
5.1) du goulot de remplissage d'huile moteur
(Fig. 5.2). La partie inférieure de celui-ci est l'in-
dicateur de niveau d'huile.

»Ajoutez progressivement suffisamment d'huile
pour amener le niveau d'huile jusqu'au rebord
du goulot de remplissage d'huile, jusqu'au
niveau supérieur (Fig. 5.3) et pas plus bas que
le niveau inférieur (Fig. 5.4).

»Repositionner le bouchon de
d'huile et serrer convenablement.

AVERTISSEMENT

Utilisez un entonnoir pour éviter de renverser
du carburant ou de l'huile. Essuyez tout déverse-
ment de carburant et d'huile avant de démarrer
le moteur.

Pour connecter la batterie (Fig. 6), s'applique

uniqguement aux modeéles avec démarrage élec-

trique :

»Ouvrez le capot de la batterie (Fig. 6.1).

»Retirez la batterie de son emplacement (Fig.
6.2).

» Connectez le cable positif (rouge) au pole posi-
tif de la batterie.

» Connectez le cable négatif (noir) au pble néga-
tif de la batterie.

» Repositionnez la batterie et son panneau.

remplissage

DEMARRAGE DE L'UNITE

Avant de démarrer la machine :

» Assurez-vous que la machine et vous-méme
étes surunsolstable.

»Vérifiez que toutes les attaches sont fixées en
place.

»Débranchez toutes les charges électriques
du générateur. Ne jamais démarrer ou arréter
le générateur avec des appareils électriques
branchés ou allumés.

»Vérifiez que le filtre a air est propre et que l'en-
trée et la sortie d'air ne sont pas obstruées par
des corps étrangers.

»Remplir avec la quantité requise d'huile et de
carburant.

Pour démarrer la machine :

» Tournez le commutateur ESC sur "OFF" (Fig.
1.12).

»Tournez le robinet de carburant (Fig. 7) sur
"ON".

»Placez le "CHOKE'" sur "CLOSE" (Fig. 8).

REMARQUE

Cette étape s'applique uniquement au démarrage a
froid du moteur. Lorsque le moteur est déja chaud
ou que la température ambiante est élevée, l'inter-
rupteur principal doit rester en position "ON" a tout
moment.

Saisissez fermement la poignée de la machine avec
votre main gauche et la poignée de démarrage
(Fig. 9.2) du moteur avec votre main droite. Tirez
sur la poignée de démarrage jusqu'a ce que vous
sentiez une résistance pour engager le moteur,
puis tirez fermement pour démarrer le moteur.
AVERTISSEMENT

Pour éviter de casser le cable du démarreur (Fig.
9.1), ne le tirez pas sur toute sa longueur et ne le lais-
sez pas glisser le long du bord du trou guide-céble.
Relachez le démarreur progressivement, pour évit-
er de le laisser repartir de facon incontrélable.
REMARQUE:

Pour les machines a allumage électrique, vous pou-
vez utiliser l'interrupteur principal en le poussant
brievement en position START jusqu'a ce que le mo-
teur démarre.

REMARQUE

Pour des performances et une fiabilité maximales,
laissez le moteur se réchauffer avant de ['utiliser a
pleine charge, en le faisant tourner pendant deux a
trois minutes au ralenti.

FONCTIONNEMENT DE L'APPAREIL

Interrupteur principal
» OFF : Le circuit d'allumage est coupé, le moteur
ne démarre pas.
»ON : le circuit d'allumage est activé, le carbu-
rant est activé et le starter est activé. Le mo-
teur peut tourner.

Indicateur de puissance de sortie
Le voyant AC (vert) s'allume lorsque le moteur
démarre et produit de l'énergie.
Indicateur de bas niveau d'huile
Lorsque le niveau d'huile descend en dessous
du niveau inférieur, le voyant d'alerte d'huile
(Rouge) s'allume puis le moteur s'arréte automa-
tiguement. Sauf si vous faites le plein d'huile, le
moteur ne redémarrera pas.
REMARQUE
Sile moteur cale ou ne démarre pas, tournez le com-
mutateur du moteur sur "ON" puis tirez sur le démar-
reur a rappel. Si le voyant d'huile clignote pendant
quelques secondes, le niveau d'huile moteur est in-
suffisant. Ajouter de 'huile et redémarrer.

Indicateur de surcharge
Le voyant de surcharge (rouge) s'allume lor-
squ'une surcharge d'unappareil électrique con-
necté est détectée, que 'unité de commande
de l'onduleur surchauffe ou que la tension de
sortie CA augmente. Ensuite, le protecteur AC
se déclenchera, arrétant la production d'éner-
gie afin de protéger le générateur et tous les
appareils électriques connectés. Le témoin lu-
mineux AC (vert) s'éteindra et le témoin de sur-
charge (rouge) restera allumé, mais le moteur
ne s'arrétera pas de tourner.
Lorsque le voyant de surcharge s'allume et que la
production d'électricité s'arréte, procédez com-
me suit :
»Eteignez tous les appareils électriques con-
nectés et arrétez le moteur.



» Réduisez la puissance totale des appareils élec-
trigues connectés dans la limite de la puissance
nominale.

»Vérifiez s'il y a des blocages dans l'entrée d'air
de refroidissement et autour de l'unité de com-
mande. Si des blocages sont détectés, suppri-
mez-les.

» Apreés vérification, redémarrez le moteur.

REMARQUE

Le voyant de surcharge peut s'allumer pendant
quelgues secondes lors de l'utilisation d'appareils
électriques nécessitant un courant de démarrage
important, comme un compresseur ou une pompe
submersible. Cependant, il ne s'agit pas d'un dys-
fonctionnement.

Interrupteurs thermiques

L'interrupteurs'éteint automatiqguement lorsque
l'appareil électrique connecté au générateur
fonctionne et que le courant dépasse les débits
nominaux, arrétant la production d'énergie afin
de protéger le générateur et tous les appareils
électriqgues connectés.

Lorsque l'interrupteur thermique est enclenché

et que la production d'électricité s'arréte, procé-

dez comme suit :

» Eteignez tous les appareils électriques con-
nectés et arrétez le moteur.

» Réduisez la puissance totale des appareils élec-
triques connectés dans la limite de la puissance
nominale.

»Vérifiez s'il y a des blocages dans l'entrée d'air
de refroidissement et autour de ['unité de com-
mande. Si des blocages sont détectés, suppri-
mez-les.

»Remettez l'interrupteur thermique en place.

» Apres vérification, redémarrez le moteur.

AVERTISSEMENT

Si la protection thermique s'enclenche a nouveau,
arrétez immédiatement d'utiliser l'appareil et con-
sultez le revendeur agréé de notre société.

Contréle intelligent du moteur (ESC)

»ON : Lorsque l'interrupteur ESC est mis sur
"ON", la centrale d'économie contréle le ré-
gime du moteur en fonction de la charge
connectée. En conséquence, la consomma-
tion de carburant et le bruit sont plus faibles.
Utilisez cette fonction uniguement lorsque la
charge appliquée au générateur est égale ou
inférieure a la moitié de sa puissance de sortie
nominale.

» OFF : lorsque l'interrupteur ESC est sur "OFF",
le moteur tourne au régime nominal, qu'une
charge soit connectée ou non.

AVERTISSEMENT

L'ESC doit étre mis sur "OFF" lors de l'utilisation
d'appareils électriques qui nécessitent un cou-
rant de démarrage important, comme un com-
presseur d'une pompe submersible, ou lorsque la
charge appliquée au générateur est supérieure a
la moitié de sa puissance de sortie nominale.

Borne de terre
La borne de terre relie la ligne de terre pour

prévenir les chocs électriques. Lorsque l'appa-
reil électrique est mis a la terre, le générateur
doit toujours étre mis a la terre. Afin d'éviter
les chocs électriques dus a des appareils élec-
triques de mauvaise qualité ou a une mauvaise
utilisation de l'électricité, le générateur doit
étre mis a la terre avec un conducteur isolé de
bonne qualité.
Pour arréter la machine :
»Eteignez et débranchez toutes les charges
électriques.
AVERTISSEMENT
Ne jamais démarrer ou arréter le générateur avec
des appareils électriques branchés ou allumés.
»Laissez le générateur fonctionner & vide
pendant plusieurs minutes, pour stabiliser
les températures internes du moteur et du
générateur.
» Tourner l'interrupteur principal sur la position
"OFF". Le circuit d'allumage est allumé. Le car-
burant est coupé.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT
N'effectuez jamais d'entretien ou de nettoyage
lorsque l'appareil est en marche. Travaillez tou-
jours sur une unité froide. Avant de nettoyer ou
d'effectuer des travaux d'entretien, débranchez
le capuchon de la bougie et lisez les instructions
correspondantes. Portez toujours des véte-
ments appropriés et des gants de protection ch-
aque fois que vos mains sont en danger.
Tous les réglages ou opérations d'entretien non
décrits dans ce manuel doivent étre effectués
par votre revendeur ou un centre de service
spécialisé avec les connaissances et l'équipe-
ment nécessaires pour garantir que le travail
est effectué correctement en maintenant le
niveau de sécurité d'origine de la machine.
Toute opération effectuée dans des centres non
agréés ou par des personnes non qualifiées an-
nulera totalement la garantie et toutes les obli-
gations et responsabilités du fabricant.
Gardez tous les écrous et vis bien serrés pour
vous assurer que la machine est toujours en bon
état de fonctionnement. L'entretien courant est
essentiel pour la sécurité et pour maintenir un
haut niveau de performance.
AVERTISSEMENT
Ne jamais utiliser la machine avec des pieces usées
ou endommagées. Les piéces défectueuses ou
usées doivent toujours étre remplacées et non
réparées. Utilisez uniquement des piéeces de re-
change d'origine.
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HUILE MOTEUR

AVERTISSEMENT

Le contréle du niveau et la vidange d'huile doivent
étre effectués sur un sol solide et plat. Le moteur
doit étre arrété a tout moment. Si le moteur était

en marche, il sera chaud et la procédure doit étre

effectuée avec soin et précautions nécessaires afin

d'éviter tout risque de bralure.

REMARQUE

Vidanger ['huile usée pendant que le moteur est
chaud. L'huile chaude s'écoule rapidement et com-
pletement.

Pour vérifier le niveau d'huile :

20. Retirez le bouchon de remplissage d'huile (Fig.
10.6) du goulot de remplissage d'huile moteur
(Fig. 10.1).

21. Vérifiez le niveau d'huile. Le niveau d'huile doit
atteindre la lévre (Fig. 10.7) du goulot de rem-
plissage d'huile. Si nécessaire, ajouter suffisam-
ment d'huile pour amener le niveau d'huile 3 la
levre du goulot de remplissage d'huile, jusqu'au
niveau supérieur et non plus bas que le niveau
inférieur.

22. Repositionner le bouchon de remplissage
d'huile et serrer convenablement.

Pour changer ['huile :

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile du
goulot de remplissage d'huile moteur.

2. Placez un récipient approprié (Fig. 10.3) sous
l'orifice de vidange d'huile (Fig. 10.2) pour
récupérer ['huile usée.

3. Retirez le bouchon de vidange d'huile (Fig.
10.4) et la rondelle (Fig. 10.5) pour permettre a
['huile de s'écouler complétement.

4. Repositionner le bouchon de vidange d'huile
avec sa rondelle et serrer convenablement.

5. Ajouter progressivement suffisamment d'huile
pour amener le niveau d'huile jusqu'au rebord
du goulot de remplissage d'huile, jusqu'au
niveau supérieur et non plus bas que le niveau
inférieur.

6. Repositionner le bouchon de remplissage
d'huile et serrer convenablement.

REMARQUE

Sile moteur fonctionne fréquemment dans des con-

ditions extrémement poussiéreuses ou dans d'au-

tres conditions difficiles, vidangez ['huile moteur
toutes les 25 heures.

AVERTISSEMENT

Faire tourner le moteur avec un faible niveau d'huile

causera des dommages au moteur.

FILTRE A AIR
AVERTISSEMENT
Faire fonctionner le moteur sans filtre a air, ou avec
un filtre a air endommagé, permettra a la saleté
de pénétrer dans le moteur, provoquant une usure
rapide du moteur.

Pour vérifier, nettoyer ou changer le filtre 3 air :

1. Retirez le couvercle du filtre a air (Fig. 11.1).

2. Assurez-vous que 'élément du filtre a air (Fig.
11.2) est exempt de saleté et en bon état. S'il
est sale, retirez-le et nettoyez-le.

3. Pour nettoyer un élément de filtre & air en
mousse, lavez-le avec un détergent domes-
tique et de l'eau chaude et laissez-le sécher. En-
suite, faites-le tremper dans de ['huile moteur
propre et saturée et essorez doucement l'excés
d'huile. Si nécessaire, remplacez-le par un neuf.

4. Pour nettoyer un élément de filtre & air en pa-



pier, nettoyez la saleté légere en le tapotant
doucement plusieurs fois sur une surface dure
et remplacez-le en cas de saleté importante.

5. Nettoyez l'intérieur du boitier du filtre a air et
couvrez-le de la saleté avec un chiffon doux. Sile
moteur est équipé d'un filtre a air a bain d'huile,

STOCKAGE

AVERTISSEMENT

Ne rangez jamais l'appareil avec du carburant dans le
réservoir et laissez toujours l'appareil refroidir avant
de le ranger. Rangez l'appareil uniquement dans des
zones séches et bien ventilées.

remplacer ['huile par de 'huile moteur neuve.

6. Réinstallez 'élément du filtre a air et suivez la
procédure inverse pour remettre en place le
couvercle du filtre a air.

AVERTISSEMENT

Ne nettoyez jamais le filtre 3 air avec des détergents
inflammables ou a faible point d'éclair pour éviter
tout risque d'incendie ou d'explosion.

REMARQUE

Sile moteur fonctionne fréquemment dans des con-
ditions poussiéreuses ou dans d'autres circonstances
graves, nettoyez le filtre a air toutes les 10 heures et
ajoutez de l'huile neuve. Si nécessaire, changez 'élé-
ment du filtre a air toutes les 25 heures.

BOUGIE D'ALLUMAGE
Pour entretenir la bougie (Fig. 12.4) :

1. Retirezle capuchonde la bougie (Fig. 12.1) pour
accéder ala bougie (Fig. 12.2).

2. Utilisez un outil de bougie d'allumage appro-
prié (Fig. 12.3) pour retirer soigneusement la
bougie d'allumage.

3. Vérifier l'état de la bougie et de son électrode.
Il doit étre propre et non usé. Vérifiez que
|'écartement de la bougie est compris entre 0,7
et 0,8 mm. Remplacez la bougie par une neuve,
sinécessaire.

4. Vissez soigneusement la bougie d'allumage
dans le moteur a la main.

5. Une fois filetée, utilisez l'outil de bougie d'al-
lumage approprié pour serrer la bougie d'al-
lumage, en faisant attention de ne pas utiliser
une force excessive endommageant les filets.

6. Remettez le capuchon de la bougie.

AVERTISSEMENT

Ne laissez jamais de la saleté ou des débris pénétrer
dans l'alésage du cylindre. Avant de retirer la bougie
d'allumage, nettoyez soigneusement la bougie d'al-
lumage et la culasse.

FILTRE A CARBURANT

Le réservoir de carburant peut étre équipé d'un
filtre (Fig. 13), selon le modeéle de motoculteur,
situé au niveau du bouchon du réservoir de carbu-
rant. Le filtre 3 carburant peut étre retiré et doit
étre vérifié périodiqguement. Si le filtre est sale,
nettoyez-le et remplacez-le par un neuf si néces-
saire. Si l'intérieur du réservoir de carburant est
sale, il peut étre nettoyé enrincant le réservoir de
carburant avec de l'essence propre.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer l'ex-
térieur de lappareil. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers qui contiennent
des huiles aromatiques telles que le pin et le citron
et des solvants tels que le kérosene peuvent endom-
mager le boitier ou la poignée en plastique. Essuyez
toute trace d'humidité avec un chiffon doux.

Si l'unité doit étre stockée pendant une période

prolongée, utilisez la procédure de stockage suiv-

ante:

. Vidanger tout le carburant du réservoir de car-
burant.

2. Faitestournerle moteurjusqu'ace qu'il cale par

manque de carburant.
Remplacer ['huile moteur par une neuve.

3.
4. Retirez la bougie d'allumage et versez 30 ml

d'huile moteur de haute qualité dans le cylin-
dre. Tirez lentement sur la corde du démarreur
pour répartir 'huile, puis réinstallez la bougie.

5. Nettoyez soigneusement l'appareil et vérifiez

qu'il n'y a pas de piéces desserrées ou endom-
magées. Réparez ou remplacez les pieces en-
dommagées et serrez lesvis, écrous ou boulons
desserrés.

6. Lubrifiez toutes les pieces nécessaires avec un

chiffon humide pour éviter ['accumulation de
rouille.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recyclez les matiéres premieres au lieu de les

jeter comme des déchets. La machine, les acces-

soires et les emballages doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour un
recyclage catégorisé.

Jeter 'huile moteur usagée et les bidons d'une

maniére compatible avec l'environnement. Nous
vous suggérons de 'apporter dans un conteneur
scellé a votre centre de recyclage local ou a votre
station-service pour récupération. Ne le jetez pas
a la poubelle, ne le versez pas sur le sol ou ne le
versez pas dans un égout.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux régle-
mentations égales/spécifiques au pays, en vi-
gueur a compter de la date d'achat par le premier
utilisateur. Les dommages imputables a ['usure
normale, a une surcharge ou a une mauvaise ma-
nipulation seront exclus de la garantie. En cas de
réclamation, veuillez envoyer la machine, com-
plétement assemblée, a votre revendeur ou au
centre de service officiel.



ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere questo manuale dell'utente
prima di utilizzare questo prodotto. Puoi aiutare a
prevenire gliincidenti conoscendo i comandi del tuo
prodotto e osservando le procedure operative sicure
e isegnalidisicurezza. Usa sempre il buon senso per
evitare tutte le situazioni considerate al di 3 delle
tue capacita. Non utilizzare quando si & stanchi o
sotto l'effetto di droghe, alcol o altri farmaci. Tenere
lontani gliastantie glianimali che potrebbero essere
feriti, nonché gli oggetti che potrebbero essere dan-
neggiati durante il funzionamento. Non consentire
mai a bambini o persone che non hanno familiarita
con queste istruzioni di utilizzare il prodotto. Le
leggi locali possono limitare l'eta minima dell'oper-
atore. Tenere presente che l'operatore o l'utente &
responsabile per incidenti o eventi imprevisti oc
corsi ad altre persone, animali o loro proprieta. Non
esporre il prodotto a umidita eccessiva, polvere,
sporco o vapori corrosivi. Non montare sulla macchi-
na attrezzature o accessori non previsti o approvati
dal costruttore. Non tentare mai di modificare il pro-
dotto. Modifiche o accessori non autorizzati posso-
no causare gravi lesioni personali o la morte dell'op-
eratore o di altri. Consultare il proprio rivenditore
autorizzato per lo smontaggio e l'assistenza, non
trattatiin questo manuale. Se qualcosa si rompe o si
verifica un incidente durante il lavoro, spegnere im-
mediatamente la macchina e allontanarla per evitare
ulteriori danni. Nel caso in cui un corpo estraneo sia
entrato nella macchina, fermarla immediatamente,
ispezionarla per eventuali danni ed effettuare le ri-
parazioni prima di riavviarla.

ATTREZZATURA DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione
appropriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non os-
tacolino i movimenti, guanti protettivi, occhiali pro-
tettivi, semimaschera respiratoria, protezioni per
le orecchie e stivali di sicurezza antitaglio con suola
antiscivolo. Non indossare mai sciarpe, collane o altri
accessori e indumenti appesi o svolazzanti che po-
trebbero impigliarsi nella macchina. Lega i capelli se
sono lunghi.

RISCHI DI VELENO

Operare solo all'aperto e in aree ben ventilate.
Durante il funzionamento, il motore emette
monossido di carbonio velenoso, un gas inodore
e incolore. L'inalazione di monossido di carbonio
provoca nausea, svenimento o morte. Non utiliz-
zare la macchina in uno spazio ristretto in cui pos-
sono svilupparsi pericolosi fumi di monossido di
carbonio o vicino a finestre aperte.

Carburante e olio sono estremamente tossici. Non
inalare i gas di evaporazione del carburante e in-
dossare sempre adeguati dispositivi di protezione
durante la manipolazione. Conservare sempre
carburante e olio in contenitori approvati e smalt-
irliin modo responsabile.

PERICOLI DI INCENDIO E USTIONI
La benzina e l'olio sono infiammabili. Seguire le
istruzioni fornite da ciascun produttore prima
dell'uso. Tenere sempre lontane potenziali fonti di
fuoco o scintille. Non fumare vicino alla macchina
0 a qualsiasi carburante e olio. Fare rifornimento
solo all'aperto, in un'area ben ventilata, a motore
spento. Aprire lentamente il serbatoio del carbu-
rante per consentire alla pressione all'interno di
diminuire gradualmente. Non riempire eccessiva-
mente il serbatoio del carburante. Assicurarsi che
cisia una certa distanza tra il serbatoio della benzi-
nadiriserva e l'unita, per evitare pericoli inutili. As-
sicurarsi che tuttoilcarburante e l'olio versatisiano
stati rimossi prima di avviare il motore.
Alcune parti della macchina diventano abbastan-
za calde da accendere materiali infiammabili. Non
utilizzare in aree ad alto rischio di incendio. Non
dirigere il silenziatore e quindi i gas di scarico ver-
so materiali infiammabili.
In caso di incendio, utilizzare un estintore appro-
priato appositamente progettato per incendi di
petrolio e benzina.
Alcune parti della macchina diventano sufficien-
temente calde da causare danni da ustione. Fare
attenzione a non toccarli per evitare di scottarsi.
Lascia raffreddare la macchina prima di riporla.

CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Tutte le leve di manovra della macchina devono
spostarsi facilmente da una posizione all'altra e
non devono essere forzate. | cavi elettrici e il cavo
candela devono essere in perfette condizioni per
evitare la formazione discintille. Il cappuccio della
candela deve essere montato correttamente sulla
candela. Le impugnature ei dispositivi di protezi-
one devono essere puliti e asciutti, nonché salda-
mente fissati alla macchina.
Verificare sempre la presenza di eventuali oggetti
che potrebbero ostruire la griglia di aspirazione
dell'aria prima di iniziare a lavorare. Una presa
d'aria ostruita riduce le prestazioni della macchina
e aumenta la temperatura di lavoro del motore,
che puo causare guasti al motore.
Assicurati di fermare la macchina:
»Durante il montaggio o la rimozione di acces-

sori.

» Ogni volta che si lascia la macchina incustodita.
»Durante il rifornimento.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
»Quando cisisposta tra le aree di lavoro.
» Durante il trasporto.
»Prima della conservazione.

PERICOLI ELETTRICI
Verificare che le prese elettriche della macchina e i
cavi e le spine ad essa collegati siano in buono stato
e non usurati. Non utilizzare mai una macchina dan-
neggiata o una macchina con cavi elettrici e spine
danneggiati o usurati. Non esporre la macchina ei
cavi elettrici allumidita e non toccarli mai quando
sono bagnati. Usail contatto conil suolo. Non entrare
in contatto con superfici messe a terra o cavi elettrici,



per evitare il rischio di scosse elettriche. Non utiliz-
zare il cavo per estrarre la spina dalla presa. Allon-
tanare sempre il cavo di alimentazione dal retro della
macchina e proteggerlo da calore, olio e oggetti ap-
puntiti. . Quando la macchina deve essere utilizzata
all'aperto, utilizzare solo prolunghe destinate all'uso
esterno. La sezione di un eventuale cavo di prolunga
deve misurare almeno 1,5mm2 e il collegamento alla
rete deve essere protetto da apposito fusibile.

PERICOLI DA PARTI ROTANTI
Le parti rotanti possono causare gravi lesioni. Evi-
tare il contatto con le parti rotanti guando sono
ancorain rotazione.

PERICOLI DI RUMORE E VIBRAZIONI

I livelli di rumore e vibrazione indicati in queste is-
truzionisonoilivellimassimi per l'uso della macchi-
na. Una manutenzione insufficiente ha un impatto
significativo sulle vibrazioni e sulle emissioni son-
ore. Di conseguenza, € necessario adottare misure
preventive per eliminare possibili danni dovuti ad
elevati livelli di rumore e stress da vibrazione. Ef-
fettuare una buona manutenzione della macchina,
indossare dispositivi di protezione dell'udito, guan-
ti antivibranti e fare delle pause durante il lavoro.
Durante una giornata lavorativa, & necessario fare
pause frequenti e adeguate per evitare danni da
vibrazioni e danni alle orecchie.

PERICOLI AREA DI LAVORO

Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e rimuovere tutto cio che potrebbe essere fonte
di pericolo o causare danni alla macchina. Verifi-
care che non visiano astanti, animali 0 oggetti che
potrebbero essere danneggiati nel raggio di azi-
one della macchina.

Lavorare solo alla luce del giorno, o con adegua-
ta luce artificiale, in buone condizioni di visibilita.
Cercadinon causare disturbidovutial rumore, uti-
lizzando questa macchina solo in orari ragionevoli
della giornata.

Assumi una posizione ferma ed equilibrata. Ove
possibile, evitare di lavorare su terreno bagnato,
scivoloso o comungue su terreno accidentato o
scosceso che non garantisca stabilita all'operatore
o condizioni di buon funzionamento della macchina.
Azionare la macchina in uno spazio libero, lonta-
no da oggetti o pareti circostanti per garantire un
funzionamento sicuro e una circolazione d'aria pu-
lita per l'aspirazione.

RISCHI RESTANTI
La macchina e stata costruita utilizzando moderne
tecnologie e secondo le norme di sicurezza rico-
nosciute. Anche quando tutte le misure di sicurezza
sono in atto, alcuni rischi residui, che non sono an-
cora evidenti, possono essere presenti. Loperatore
deve usare il buon senso e prendere le precauzioni
necessarie per evitare i rischi dovuti ai rischi residui.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO
Questa macchina é progettata e realizzata per

fornire energia elettricain aree in cui l'alimentazi-
one direte non & disponibile o inaffidabile.

Ogni altro uso diverso da quelli sopra indicati po-
trebbe essere pericoloso, arrecare danno alle per-
sone e alle cose e alla macchina stessa.

USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utilizzata per ali-

mentare apparecchi diversi da quelli a cui e desti-

nata secondo le sue specifiche.

Altri esempi di uso improprio possono includere,

a titolo esemplificativo, il funzionamento della

macchina:

» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.

»Con accessori originali ma in modo non con-
forme alle istruzioni.

» Senza ricambi originali.

» Con modifiche non autorizzate.

»Secondo le leggi sulla responsabilita del pro-
dotto applicabili, il produttore del dispositivo
non si assume alcuna responsabilita per danni
al prodotto o danni causati dal prodotto che si
verificano a causa di:

» Utilizzo improprio non rispettato le istruzioni
per l'uso.

» Riparazioni da parte di terzi e non da parte di
tecnici dell'assistenza autorizzati.

» Installazione di ricambi non originali.

» Uso non previsto.

» Guasto dell'impianto elettrico dovuto al funzi-
onamento della macchina non conforme alle
normative elettriche e VDE.
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IDENTIFICAZIONE (FIG. 1-2)

. Maniglia peril trasporto

Tappo serbatoio carburante

Pannello di controllo

Avviamento a strappo

Accesso alla candela

Scarico

Accesso olio motore

Interruttore principale

Indicatore olio basso

10. Indicatore disovraccarico

11. Indicatore di potenza

12. Interruttore di controllo intelligente del mo-
tore (ESQC).

13. Protezione termica AC

14. Soffocamento

15. Protezione termica CC

16. Uscita CC (USB).

17. Terminale diterra

18. Uscita CC (carica della batteria).

19. Uscita CA

LENOUIAWN

OPERAZIONE

PREOPERAZIONE
Il disimballaggio e il completamento del montag-
gio devono essere effettuati su una superficie pi-
ana e stabile, con spazio sufficiente per lo sposta-
mento della macchina e delsuoimballo, utilizzando
sempre attrezzature idonee. L'assemblaggio deve



essere eseguito da personale qualificato presso il
rivenditore pil vicino, ove necessario.
Rifornimento e lubrificazione
AVVERTIMENTO
La macchina viene consegnata senza olio e carburan-
te.
Questo prodotto é dotato di un motore a 4 tempi,
il che significa che la benzina deve essere utilizzata
nelserbatoio del carburante e il motore deve essere
riempito diolio.
Specifiche del carburante: benzina senza piombo o
superiore a 90 ottani.
Capacita serbatoio carburante: Fare riferimento alla
“TABELLA DATI TECNICI”

Per riempire la macchina di carburante (Fig. 3):

» Rimuovere il tappo del serbatoio del carburan-
te.

»Aggiungere carburante al livello superiore del
serbatoio del carburante. Lasciare uno spazio
minimo di 5 mm tra la parte superiore del car-
burante eil bordointerno delserbatoio per con-
sentire l'espansione. La meta della lunghezza
del filtro del tappo del serbatoio del carburante
puo funzionare anche come indicatore del livel-
lo del carburante superiore, ove disponibile.

» Riposizionare il tappo del serbatoio del carbu-
rante e serrare adeguatamente.

AVVERTIMENTO

Il tappo del serbatoio del carburante & dotato di una
manopola di sfiato dell'aria per interrompere il flus-
so dicarburante. La manopola di sfiato dell'aria deve
essere ruotata su "ON". Cio consentira al carburan-
te di fluire al carburatore e al motore di funzionare.
Quando il motore non & in uso, ruotare la manopola
di sfiato dell'aria su "OFF" per interrompere il flusso
di carburante.

AVVERTIMENTO

Utilizzare sempre contenitori puliti per conservare
il carburante e non utilizzare carburante conservato
per pit di un mese.

Specifiche dell'olio: Per un uso generale (5°C - 38°C)
l'olio consigliato é l'olio per motori a 4 tempi SAE
15W40 (Fig. 4).

Capacita olio motore: Fare riferimento alla “TABEL-
LA DATITECNICI”

Per riempire il motore di olio:

» Rimuovere il tappo di riempimento olio (Fig. 5.1)
dal bocchettone di riempimento olio motore
(Fig. 5.2). La parte inferiore & l'indicatore del liv-
ello dell'olio.

»Aggiungere gradualmente abbastanza olio per
portare il livello dell'olio al labbro del bocchet-
tone di riempimento dell'olio, fino al livello su-
periore (Fig. 5.3) e non inferiore al livello inferi-
ore (Fig. 5.4).

» Riposizionare il tappo di riempimento olio e ser-
rare adeguatamente.

AVVERTIMENTO
Utilizzare un imbuto per evitare diversare carburan-
te o olio. Pulire il carburante e l'olio versati prima di
avviare il motore.

Per collegare la batteria (Fig. 6), vale solo per i

modelli con avviamento elettrico:

» Aprire il pannello della batteria (Fig. 6.1).

» Rimuovere la batteria dalla sua sede (Fig. 6.2).

» Collegare il cavo positivo (rosso) al polo positivo
della batteria.

» Collegare il cavo negativo (nero) al polo negati-
vo della batteria.

» Riposizionare la batteria e il relativo pannello.

AVVIO DELL'UNITA

Prima di avviare la macchina:

» Assicurati che tu e la macchina siate su un ter-
reno stabile.

» Verificare che tuttiidispositivi di fissaggio siano
fissatiin posizione.

»Scollegare tuttii carichi elettrici dal generatore.
Non avviare o arrestare mai il generatore con i
dispositivi elettrici collegati o accesi.

» Verificare che il filtro dell'aria sia pulito e che
|'aspirazione e lo scarico dell'aria non siano os-
truiti da corpi estranei.

» Riempire con la quantita necessaria diolio e car-
burante.

Per avviare la macchina:

» Portare l'interruttore ESC su “OFF” (Fig. 1.12).

»Ruotare la valvola del carburante (Fig. 7) su
"ON".

»Spostare lo "CHOKE" in posizione "CLOSE" (Fig.
8).

NOTA
Questo passaggio si applica solo all'avviamento a
freddo del motore. Quando il motore & gia caldo o
la temperatura ambiente & elevata, linterruttore
principale deve rimanere sempre in posizione "ON".
Afferrate saldamente la maniglia della macchina con
la mano sinistra e la manopola di avviamento (Fig.
9.2) del motore con la mano destra. Tirare la manop-
ola di avviamento finché non si avverte resistenza
per innestare il motore, quindi tirare con decisione
per avviare il motore.

AVVERTIMENTO

Per evitare la rottura della fune di avviamento (Fig.
9.1), non tirarla per tutta la lunghezza e non farla
scorrere lungo il bordo del foro passacavo. Rilasciare
gradualmente il motorino di avviamento, per evitare
che voliindietro in modo incontrollabile.

NOTA:

Per le macchine con accensione elettrica, & possi-
bile utilizzare l'interruttore principale, spingendolo
brevemente in posizione START fino all'avvio del
motore.

NOTA

Per ottenere le massime prestazioni e affidabilita,
attendere che il motore si riscaldi prima di funzion-
are a pieno carico, facendolo funzionare per due o
tre minuti al minimo.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA

Interruttore principale
» OFF: Il circuito di accensione e disattivato, il mo-
tore non funzionera.
»ON: Il circuito di accensione & acceso, il carbu-
rante e acceso e lo starter & acceso. Il motore
puo funzionare.

Indicatore di potenza
La spia AC (verde) si accende quando il motore si



avvia e produce potenza.
Indicatore olio basso
Quandoiillivello dell'olio scende al disotto del livello
inferiore, la spia olio (rossa) siaccende e quindiil mo-
tore sispegne automaticamente. A meno che non si
riempia diolio, il motore non si avvia piu.
NOTA
Se il motore si arresta o non si avvia, portare l'inter-
ruttore del motore su "ON" e quindi tirare l'avvia-
mento a strappo. Se la spia olio lampeggia per alcuni
secondi, l'olio motore & insufficiente. Aggiungere
olio e riavviare.

Indicatore di sovraccarico
La spia di sovraccarico (rossa) si accende quando
viene rilevato un sovraccarico di un dispositivo
elettrico collegato, l'unita di controllo dell'invert-
ersisurriscaldaolatensione diuscita CAaumenta.
Quindi, il protettore AC scattera, interrompendo
la generazione di energia per proteggere il gen-
eratore e tutti i dispositivi elettrici collegati. La
spia AC (verde) si spegne e la spia di sovraccarico
(rossa) rimane accesa, ma il motore non si ferma.
Quando la spia di sovraccarico si accende e la
generazione di energia si interrompe, procedere
come segue:
» Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati e
spegnere il motore.
» Ridurre la potenza totale dei dispositivi elettrici
collegati entro la potenza nominale.
»Verificare la presenza di ostruzioni nell'in-
gresso dell'aria di raffreddamento e intorno
all'unita di controllo. Se vengono rilevati bloc-
chi, rimuoverli.
» Dopo il controllo, riavviare il motore.
NOTA
La spia di sovraccarico pud accendersi inizialmente
per alcuni secondi quando si utilizzano dispositivi
elettrici che richiedono una grande corrente di av-
viamento, come un compressore 0 Una pompa som-
mersa. Tuttavia, questo non & un malfunzionamento.

Interruttori termici
L'interruttore scatta automaticamente quando il
dispositivo elettrico collegato al generatore & in
funzione e la corrente supera i flussi nominali, inter-
rompendo la generazione di energia per proteggere
il generatore e tuttiidispositivi elettrici collegati.
Quando linterruttore termico & inserito e la
generazione di energia si interrompe, procedere
come segue:
»Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati e
spegnere il motore.
»Ridurre la potenza totale dei dispositivi elettrici
collegati entro la potenza nominale.
»Verificare la presenza di ostruzioni nell'in-
gresso dell'aria di raffreddamento e intorno
all'unita di controllo. Se vengono rilevati bloc-
chi, rimuoverli.
» Riportare l'interruttore termico in posizione.
» Dopo il controllo, riavviare il motore.
AVVERTIMENTO
Se la protezione termica si riattiva, interrompere
immediatamente ['utilizzo del dispositivo e consul-
tare il nostro rivenditore autorizzato dell'azienda.

Controllo intelligente del motore (ESC)

»ON: Quando linterruttore ESC & in posizione
“ON", la centralina economy controlla il regime
del motore, in base al carico collegato. Di conseg-
uenza, il consumo di carburante e il rumore sono
inferiori. Utilizzare questa funzione solo quando il
carico applicato al generatore é la meta della sua
potenza di uscita nominale o inferiore.

» OFF: Quando l'interruttore ESCésu "OFF",ilmo-
tore funzionaalregime nominale, indipendente-
mente dal carico collegato o meno.

AVVERTIMENTO

L'ESC deve essere posizionato su "OFF" quando si
utilizzano dispositivi elettrici che richiedono una
grande corrente di avviamento, come un compres-
sore di una pompa sommersa, o quando il carico
applicato al generatore & maggiore della meta della
sua potenza nominale.

Terminale di terra

Il terminale di terra collega la linea di terra per

la prevenzione di scosse elettriche. Quando il

dispositivo elettrico & collegato a terra, il genera-

tore deve essere sempre collegato a terra. Al fine

di prevenire scosse elettriche dovute a apparec

chi elettrici scadenti o uso errato dell'elettricita,

ilgeneratore deve essere collegato aterraconun
conduttore isolato di buona qualita.

Per fermare la macchina:

»Spegnere e scollegare tuttii carichi elettrici.

AVVERTIMENTO
Non avviare o arrestare mai il generatore con i dis-
positivi elettrici collegati o accesi.

» Far funzionare il generatore a vuoto per alcuni
minuti, per stabilizzare le temperature interne
del motore e del generatore.

»Portare linterruttore principale in posizione
"OFF". Il circuito di accensione & attivato. Il car-
burante é spento.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVERTIMENTO
Non eseguire mai la manutenzione o la pulizia con
l'unita in funzione. Lavorare sempre su un'unita
fresca. Prima di effettuare operazioni di pulizia o
manutenzione, scollegare il cappuccio della candela
e leggere le relative istruzioni. Indossare sempre in-
dumenti adeguati e guanti protettivi ogni volta che
le mani sono a rischio.
Eventuali regolazioni o operazioni di manutenzi-
one non descritte nel presente manuale devono
essere eseguite dal proprio Concessionario o da
un Centro di Assistenza specializzato dotato del-
le conoscenze e delle attrezzature necessarie per
garantire che il lavoro venga svolto correttamente
mantenendo il livello di sicurezza originale della
macchina. Eventuali operazioni eseguite in centri
non autorizzati o da persone non qualificate fanno
decadere totalmente la Garanzia ed ogni obbligo e
responsabilita del Costruttore.
Tenere tuttiidadie le viti serrati per essere sicuri che
la macchina sia sempre in condizioni di lavoro sicure.
La manutenzione ordinaria & essenziale per lasicurez-
za e per mantenere un livello di prestazioni elevato.



AVVERTIMENTO

Non utilizzare mai la macchina con parti usurate o
danneggiate. Le parti difettose o usurate devono
sempre essere sostituite e non riparate. Utilizzare
solo ricambi originali.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE
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valvole *
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*Questi articoli devono essere sostituiti se necessario.
**Queste operazioni devono essere eseguite solo da rivendi-
tori autorizzati, che dispongano degli strumenti appropriati e
della competenza meccanica richiesta.

OLIO MOTORE
AVVERTIMENTO
Il controllo del livello e il cambio dell'olio devono

essere effettuatisu unterreno solido e piano. Il mo-
tore deve essere sempre spento. Se il motore era
stato acceso, sarebbe caldo e la procedura deve es-
sere eseguita con cura e precauzioni necessarie per
evitare il pericolo di ustioni.
NOTA
Scaricare l'olio usato a motore caldo. L'olio caldo drena
rapidamente e completamente.

Per controllare il livello dell'olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento olio (Fig.
10.6) dal bocchettone di riempimento olio mo-
tore (Fig. 10.1).

2. Controllare il livello dell'olio. Il livello dell'olio
deve raggiungere il labbro (Fig. 10.7) del boc-
chettone diriempimento dell'olio. Se necessa-
rio, aggiungere olio a sufficienza per portare
il livello dell'olio al labbro del bocchettone di
riempimento olio, fino al livello superiore e
non inferiore al livello inferiore.

3. Riposizionare il tappo diriempimento olio e serra-
re adeguatamente.

Per cambiare ['olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio dal
bocchettone diriempimento dell'olio motore.

2. Posizionare un contenitore adatto (Fig. 10.3)
sotto il foro di scarico dell'olio (Fig. 10.2) per rac-
cogliere l'olio usato.

3. Rimuovere il tappo di scarico dell'olio (Fig. 10.4) e
la rondella (Fig. 10.5) per consentire all'olio di de-
fluire completamente.

4. Riposizionare il tappo discarico olio con la relativa
rondella e serrare adeguatamente.

5. Aggiungere gradualmente abbastanza olio per
portareillivello dell'olio allabbro delbocchettone
di riempimento dell'olio, fino al livello superiore e
noninferiore al livello inferiore.

6. Riposizionare il tappo diriempimento olio e serra-
re adeguatamente.

NOTA

Se il motore funziona frequentemente in condizioni
estremamente polverose o in altre circostanze gravi,
cambiare ['olio motore ogni 25 ore.

AVVERTIMENTO

Il funzionamento del motore riduce il livello dell'olio
provoca dannial motore.

FILTRO DELLARIA
AVVERTIMENTO
|l Funzionamento del motore senza filtro dell'aria, o con
un filtro dell'aria danneggiato, consentira allo sporco
di entrare nel motore, causando una rapida usura del
motore.

Per controllare, pulire o sostituire il filtro dell'aria:

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (Fig.
11.1).

2. Verificare che l'elemento filtrante dell'aria (Fig.
11.2) sia privo di sporco e in buone condizioni. Se
& sporco, rimuoverlo e pulirlo.

3. Perpulire unelemento delfiltro dell'ariain schi-
uma, lavarlo con detersivo per la casa e acqua
calda e lasciarlo asciugare. Quindi immergilo in
olio motore saturo pulito e strizzalo delicata-
mente per eliminare l'olio in eccesso. Se neces-
sario, sostituirlo con uno nuovo.

4. Per pulire un elemento del filtro dell'aria in carta,



pulire lo sporco leggero applicandolo delicata-
mente alcune volte su una superficie dura e sosti-
tuirlo se & presente sporco pesante.

Pulisci linterno della custodia del filtro

DEPOSITO

AVVERTIMENTO

Non riporre mai l'unita con il carburante nel serbatoio
e lasciare sempre raffreddare ['unita prima di riporla.
Conservare l'unita solo in luoghi asciutti e ben ventilati.

dell'aria e coprila dallo sporco con un panno
morbido. Se il motore & dotato di un filtro
dell'aria deltipo abagnod'olio, sostituire l'olio
con olio motore nuovo.

6. Reinstallare l'elemento delfiltro dell'aria e seguire
la procedurainversa per riposizionare il coperchio
del filtro dell'aria.

AVVERTIMENTO

Non pulire maiilfiltro dell'aria con detergentiinfiamma-
bilioa basso punto diinfiammabilita per evitareil rischio
diincendio esplosioni.

NOTA

Se il motore funziona frequentemente in condizioni
polverose o in altre circostanze gravi, pulire il filtro
dell'aria ogni 10 ore e rabboccare, cambiarne ['olio con
uno Nuovo. Se necessario, sostituire l'elemento del fil-
tro dell'aria ogni 25 ore.

CANDELA
Per la manutenzione della candela (Fig. 12.4):
1. Rimuovere il cappuccio della candela (Fig. 12.1)
per accedere alla candela (Fig. 12.2).
2. Utilizzare uno strumento appropriato per candele
(Fig. 12.3) per rimuovere con cautela la candela.

3. Controllare le condizioni della candela e del suo
elettrodo. Deve essere pulito e non indossato.
Verificare che la distanza tra le candele sia com-
presa tra 0,7 e 0,8 mm. Sostituire la candela con
UNa NUOVa, Se Necessario.
Avvitare a mano con cura la candela nel motore.
Una volta filettati, utilizzare 'apposito attrezzo
per candele perserrare la candela, facendo atten-
zione anon usare unaforza eccessiva danneggian-
do le filettature.

6. Riattaccareil cappuccio della candela.
AVVERTIMENTO
Non permettere mai che sporcizia o detriti entrino
nell'alesaggio del cilindro. Prima di rimuovere la cande-
la, pulire a fondo la candela e la zona della testata.

ve

FILTRO DEL CARBURANTE

Il serbatoio del carburante pud essere dota-
to di un filtro (Fig. 13), a seconda del modello
di motozappa, situato in corrispondenza del
tappo del serbatoio del carburante. Il filtro
del carburante pud essere selezionato e deve
essere controllato periodicamente. Se il filtro
é sporco, pulirlo e sostituirlo con uno nuovo
quando necessario. Nel caso in cui l'interno del
serbatoio del carburante sia sporco, e possibile
pulirlo sciacquando il serbatoio del carburante
con benzina pulita.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pu-
lire 'esterno dell'unita. Non utilizzare detersivi
aggressivi. | detersivi per la casa che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
ilcherosene possono danneggiare 'alloggiamen-
to oilmanicoin plastica. Rimuovere ['umidita con
un panno morbido.

Nel caso in cuil'unita venga conservata per un perio-

do di tempo prolungato, utilizzare la seguente pro-

cedura di conservazione:

. Scaricare tutto il carburante dal serbatoio del car-
burante.

2. Far funzionare il motore finché non si spegne per

mancanza di carburante.

3. Sostituire l'olio motore con uno nuovo.
4. Rimuovere la candela e inserire 30 ml di olio mo-

tore di alta qualita nel cilindro. Tirare lentamente
la fune di avviamento per distribuire ['olio, quindi
reinstallare la candela.

5. Pulire accuratamente ['unita e controllare even-

tuali parti allentate o danneggiate. Riparare o
sostituire le parti danneggiate e serrare viti, dadi
o bulloni allentati.

6. Lubrificare tutte le parti necessarie con un panno

umido d'olio per evitare la formazione di ruggine.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Riciclare le materie prime invece di smaltirle come
rifiuti. Macchina, accessori e imballaggio devono es-
sere selezionati per un riciclaggio rispettoso dell'am-
biente. | componenti in plastica sono etichettati per
il riciclaggio classificato.

Smaltire l'olio motore usato ei contenitori in modo
compatibile con 'ambiente. Ti consigliamo di portar-
lo in un contenitore sigillato al centro di riciclaggio
locale o alla stazione di servizio per il recupero. Non
gettarlo nella spazzatura, non versarlo a terra o ver-
sarloin uno scarico.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con le
normative legali/nazionali specifiche, in vigore dalla
data di acquisto da parte del primo utente. Sono es-
clusi dalla garanzia i danni imputabili a normale usu-
ra, sovraccarico o uso improprio. In caso di reclamo,
inviare la macchina, completamente assemblata, al
proprio rivenditore o al centro di assistenza ufficiale.



EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

AwaPdote kal katavoiote autd To eyxelpidlo katod-
X0oU npotoU Bécoete oe Aettoupyia to napdv unxa-
vnua. Mnopeite va ano@lyete atuxiuata av siote
€EOIKEIWPEVOL PE TA XEIPLOTAPLA TOU NPOIdVTOG Kal
TNpwvTtag TI¢ ac@aleic dtadikaaieg Aettoupyiag kat
ta ofuata acpalieiag. Xpnotponoleite ndvra kown
AoyIkA okéwn wote va anouyete va Bpedeite oe
katdotaon népa twv duvatothTwy cag. Mn xpnat-
uonoteite to npoidv dtav eiote koupaouévol  und
NV ENAPELA VAPKWTIKWY, aAKoOA 1) dAAwv pappa-
KEUTIKWV OKEUAOPATWV. Kpate{ote napeuplokopé-
vouc kat {wa nou Ba ynopoloav va tpaupatiotoly,
onwce kal avtike{peva nou ota onofa Ba pnopoloe
va npokAnBel BAABN, pakpld katd tn Acttoupyia Tou
unxavApatog. Mnv enttpénete og nadld f 6ooug
Sev eival efokelwpévol pe tg odnyleg xpRong va
XpNOlWonotoouy To pnxavnua. H tonikd vopobe-
ofa eival nBavov va opilel katwtatn nAikia xpAotn.
Mavta va BupdoTte Nw¢ o XEPLOTAG ) XpROTNG elvat
uneUBuvog yia atuxApata i anpbéopeva yeyovo-
ta nou tuxdv npokAnBolv o AAAoug avBpwnoug,
{wa f v neplouaia Toug. Mnv ekBETeTE TO NPOidY
oe unepBoAikn uypaacia, okévn, Bpwpld A daBpw-
TKoUG atpgouc. Mnv npooapudlete oto pnxdvnua
egonAopd i afecoudp nou un eykekpipéva and tov
KataokeuaoTn. Moté ynv ENIXEIPACETE va TPONOMoL-
AOETE TO NPOIOV. Mn e€ouciodotnuéveg Tpononotl-
oel¢ ) a&ecoudp pnopel va odnyfoouv og coPapd
Tpaupatiopd i Bavato tou Xelploth f AAAwV. Tup-
BouAeuteite tov efouaiodotnuévo avunpdéownd
oag yla anocuvappoAdynaon Kal ENCKEUR, Nou dev
kaAUntetal o€ autd to eyxelpidlo. EAv kAt ondoel
i oupPBei atixnua katd tn didpkela tng epyaciag,
anevepyonoljote apéowg to Pnxavnua kal peta-
KWWAOTE TO yla va ano@uyete nepattépw (nuULéG. S
nepintwon nou éva &évo owpa £10éA0el 6To Pnxd-
VNUQ, 0TAPatAoTE To apéowe, ENBEWPAOTE TO yla
Tuxév {nuLég Kal NpayPatonolioTe ENOKEUEC NPO-
ToU 1o Eavapxioete.

MPOZTATEYTIKOZ EEONAIZMOZ

Na xpnoigonole{te NAvta oxeTikd Kal EYKEKPIUE-
VO NPOCTAteUTIKO e€onAlopd dtav xpnaolygonolei-
1€ To ynxdvnua. Na popdte navta pouxiogd nou
Sev neplopilel TIg KIVAOEL 0ag , MPOOTATEUTIKA
yavtia, yuaAid, pdoka avanvong, NnpooTateuTiko
e€onAlopd akongkat undtegnpootaciague cOAeC
uwnAAg npdoeuaong. Na pnv opate KaokoA, Ko-
A€ A onoudnnote aéecoudp nou kpéuetal f ne-
plooelel kal Ba ynopolaoe va naytdeutei oTo un-
xavnpa. Maléwte ta parid oag av eivat yakpla.

KINAYNOI AHAHTHPIAZHZ
Aettoupyeite pévo oe e€wteptkolc kat kaia agpt-
Cbpevoug xwpoug. ‘Otav Asttoupyel 0 KvnTApAg,
napdayet SnAntnplwdeg povoéeidio tou dvbpaka,
¢va doopo Kat axpwpo aéplo. H elanvon povo&el-
6lou Tou AvBpaka Ba npokaAécel vautia, Aino-
Bupla  Bdvato. Mnv Asttoupyeite To pnxavnua
o€ NePLOpLoPEVO XWpo dnou prnopel va avantu-

xBoUv enikivbuvol kanvol povo&eldiou tou av-
Bpaka A kovtd oe avolxtd napabupa.

To kaUolpo kal to AadL gival e€alpetika togika.
Mnv elonvéete ti¢ avabuptdoelg e€atuiong tou
kauoipou Kat va popdte ndvta katdAAnAo npo-
otateutikd e€onAlopd dtav xelpieote. Na ano-
Onkelete ndvta kavolyo kat AadL oe eykekpipgéva
Soxela katva anoppintete unguBbuva.

KINAYNOI MPOKAHZHZ NYPKATIAZ KAl ETKAYMATOX
To kadotpo kat to Aadt elvat ed@Aekta. AKoAou-
Onote tig odnyie¢ nou napéxovtal and kdabe
Katackeuaoth nptv and tn xpAon. Alatnpeite
navta yakpla mbavég nnyég owtiag f onmvon-
pEG. Mnv kanviete Kovtd ato pnxdvnua f kovtd
o€ kaloo kat Aadt. Na avepodidlete poévo o€
eEWTePIKOUC, KaAA agptldueVoOUC XWPOUG, UE TOV
Kwnthpa oBnotd. Avolfte apyd to pelepBoudp
Kauoi{pou yla va entpéwete otnv niecn oto E0w-
Teptkod va pelwBei otadlakd. Mnv yepilete unep-
BoAka to pelepBoudp kauoipou. BeBawwbeite
o6TL undpxet kanola andéotacn peta&y onotoudn-
note Soxeiou avanAipwaong kaucigou kal tng
povadag, yia va ano@Uyete nepttols Kivoivouc.
BeBawwbeite 6t éxete kabBapioel Tuxdv xXUpévo
kalowo kat AadL nptv EKIVACETE TOV KIvNTApa.
Oplopéva pépn tou pnxaviuatog Bepuaivovtal
ApPKETA WOTE va ava@Aéfouv eU@AEKTA UAIKA.
Mnv TO XpNOIUOMNOLETE O NEPLOXEC WE UWNAD Kiv-
Suvo nupkaytdc. Mnv kateuBuvete tnv £€£060 TNG
€€ATploNG Kal, wg K ToUTOU, Ta Kauoaépla npog
€0@AeKTa UAIKA.

Y€ neplntwon NUPKaylag, xpnolgonotiote évav
katdAAnAo nupocfectipa €bikd oxedlacuévo
yla @wtid Aadlol kat kauciyou.

Oplopéva pépn tou pnxavhuatog (eotalvovtal
apKeTa WoTe va npokaAécouv eykavpata. Mpo-
o0é&te va pnv ta ayyifete yia va ano@uyete va
Kaeite. AQroTe TO PNxAvnpua va KpUWoEL NPV To
anoBnkeloeTe.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ KATHIOPIAZ

AZDAANHZ AEITOYPFIA
‘OMNot ot poxAof Aeltoupylag tou pnxavhpatog
npénetva petakivouvtal elkoAa and tn yua Béon
otnv dAAn kat va unv xpetdlovtal nieon. Ta nAe-
KTplkda kaAwdia kat to kaAwdio tou pnoul{ npénet
va gival oe 4plotn Katdotaon yla va ano@euxOei
n dnuloupyia onvOApwy. To kandakt tou pnoudi
npénetva tonoBbetnBel cwotd oto pnoudl. O xel-
poAaféc Kal ol NPOCTATEUTIKEG CUOKEUEC NPENEL
va eival kabapégkal oteyvég kabwg kat kahd ote-
pewpéveg oto pnxdavnua.
Mavta va eAéyxeTe yla avtikeipeva nou evoéxe-
Tal va gnAokapouv tnv elcaywyn aépa npv ap-
xloete va epyaleote. Mwa @paypévn elocaywyn
aépa pelwvel tnv anddocon Tou PNxavApatog Kkat
au&avel tn Beppokpacia Asettoupylag tou Kvn-
pa, n onofa ynopel va odnyfoel oe BAGPN Tou
KlvnTApa.
BeBawwbeite 6t éxete otapatioel To ynxavnua:
»‘Otav npooappolete f apalpeite aeocoudp.
»‘Onote apAVETE To Pnxavnua xwpig eniBAewn.
»Katd tov ave@odiacpd.



»Katd tov kaBapiopd A Tn cuvtipnon.

»‘Otav petakivelote petal Béoewy epyaatac.
»Katd tnv petagopad.

» Mpwv tnv anoBikeuon.

KINAYNOI HAEKTPIZMOY

BeBawwBeite 4t ol nAektpikég npileg tou pn-
xaviuartog kat ta kaAwdia kat ta BUopata nou
elval ouvdedepéva oe autd eival oe KaAn katd-
otaon kat &ev éxouv @Bapel. Moté pn xpnaotpo-
noteite kateotpappévo pynxdvnua f pnxdvnua
pe Kateotpappéva n eOappéva nAekTpikda Ka-
Awdla kal Buopata. Mnv ekBétete To pnxavnua
Kalta nAekTpikd kaAwdia og uypég ouvOAKe Kat
pnv ayyilete noté étav elval uypd. Xpnotgonot-
AoTe TNV ena@n veiwong. Mnv épBete o€ enaoen
UE VElWPEVEG eEM@PAveleg A NAEKTPIKA KaAbdia,
yla va ano@uyete tov kivbuvo nAektponAn&iag.
Mnv xpnotponoleite To kaAwdio yia va tpafnée-
e to oI¢and tnv npida. Anopakpuvete ndvta to
kaAwdlo tpopodociac and to nicw pépog tou
pgnxavipatog kat npootatelote 1o and Bepuod-
nta, Addla kat aixunpd avtikeipeva. . ‘Otav to
pnxdavnua npdkettal va xpnotlpgonotnBei o€ e§w-
TEPIKO XWPO, xpnowonolfote povo kaAwdia
enéktaongnou npoopifovtalyla e€wtepikn xpn-
on. H &duatopn onotoudfnote kaAwdlou enékta-
ong npénet va elvat TouAaxiotov 1,5 mm2 kat n
oUvdeon tou SiktUou npénel va npootatevetal
Pe KaTaAANAN ac@aiela.

KINAYNOI NMEPIZTPE®OMENQN MEPQN
Ta neplotpe@dpeva pépn pnopel va npokaAé-
oouv cofapd tpaupatiopd. Anopulyete va €p-
Oete og enagn e ta neplotpe@dueva pépn dtav
Bplokovtal akdéun o€ NEPLOTPOPH.

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUPou kal SovAcewv nou avagé-
povtal oTig 06nyleg xpAong eival ta yéylota yia
TN XpAON TOU UNXaviuatog. Mn enapkig ouvtn-
pNon £XELONUAVTIKO QVTIKTUNO OTIG EKNEPNOYE-
veg dovnoelg kat oto Bo6pufo. Enopévwe, ivat
anapaitnto va AagPBdavete npoAnnukd pétpa
vla va e€aAeiyete niBavo kivéuvo Adyw uywnAou
emnédou dovnoelg 1 BopuBo. Na datnpeital
10 pnxdvnua oe kaAfj katdotaon, va gopdte
npootacia akong, yavtia npootaciag and tg
dovoelgkalva kavete SlaAelppata kata tnv ep-
vacla. Katd tn idpketa plag uépag epyaaciag, 6a
npénelva Kavete ouxva kat enapki dtaAeippata
yla va ano@uyete tuxév {nutd Adyw dovAcewv
kat BAGBN akong.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN MNMEPIOXH EPFAZIAZ
EnBewpnote oxoAaotikd oAOKANPN TNV NepL-
oxn epyaciag kat apalpéote otdAnote pnopel
va elvat enikivéuvn nnyA f va npokaAéoet {nula
0To pnxdvnpa. BeBawwbelte 6t Sev undpxouv
nepactikol, (wa f avtikeipeva nou Ba ynopou-
oav va tpavpatiotoly evtdg tou elpoug Spd-
oNG TOU PNXxavipatog.

Epyaoteite pdvo kata tn Sidpkela tng nuépagn
pe KaAod texvntd we o€ KaAég ouvOnikeg opa-
tétntag. Mpoonabiote va pnv npokaléoete

avatapaxf Adyw BoplPou, xpnolponotwvtag
TO UNXxavnpa povo o€ AoyikéG WPEG TNG NUEPAG.
Awatnpelte yepn kat KaAng loopponiag Béon ep-
vaoiac.'Onou eivat Suvatdy, ano@Ulyete va epya-
Ceote og uypd, ohaBnpd £€dapog i oe kABe nepi-
ntwaon o€ avpaio f andtopo £6apog nou dev
eyyudtat otaBepdTnta yia tov Xe(pLoTh.

Aettoupyfote to pnxdvnua oe eAelBepo xWpo,
pakpla and yUupw avtikeipeva f toixoug yla va
eyyunBeite tnv ac@ain Asttoupyia kat tnv KUKAO-
@opia kaBapol aépayia tnv elcaywyn.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To ynxdvnua KataoKeUAoTNKE XPNGPONOLWVTAg
oUyxpovn texvoAoyia kat clp@wva Pe avayvw-
plopévoug kavéveg acpaleiag. Akoun kat étav
epappdlovtal 6Aa ta pétpa ac@aleiag, evoé-
XETAl va undpxouv oplopévol evanopeivavieq
kivbuvol, ot onofot dev eival akéun eppaveic. O
XEIPLOTAG NPENEL va XpNolgonolel TNV Kotvr Aoyt-
KA Kat va AapBavel ti¢ anapaitnteg npo@UAAGLeLg
yla va ano@uyel tov kivéuvo Adyw Ttuxov evano-
pEWAVTWY KIVOUVWV.

MPOAIAFPA®ES MPOIONTOX

NMPOBAEMOMENH XPHZH

AUTO To unxdvnua éxel oxedlaoTel Kal KATAOKEU-
aotel yia va napéxet NAeKTPIKA eVEPYELa OE NEPL-
ox€G dnou n NAeKTPIKA evépyela Sev eival 61abé-
own A dev eivata&ioniotn.

Kabe Stapopetiki xprion and Ti¢ napanavw ava-
@epopeveg Ba pnopolaoe va eival entkivbuvn, va
npokaAéoel BAGPN oe avBpwnoug i/ kat {nuid oe
UAIKG Kat To gnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To unxdvnua dev npénetva xpnolgonoleitat yia

Vv tpo®odocia AAAWV CUCKEUWV and auTéq

nou npoopifovtal cuuewva Pe Ti¢ npodlaypa-

@E£CTOU.

AMN\a napadelypata pgn npoPAendPevng Xxpnong

unopel va neptdauBavouy, al\d dev neplopilo-

VTal otn XpAon Tou UNxaviuatog:

» Xwplg yvAola e€aptipata nou napéxovtat and
TOV KAQTAOKEUAOTH.

» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpéno nou dev
elval olppwvoc pe tig odnyleq.

» XwpigyvAola avtaAAaktika.

» Me un e€ouctodoTnuéVeG TPONONOLATELC.

»Z0p@Wva Pe toug loxUovTeg vopoug nepl eubu-
VNG NPpoidVTOoC, 0 KATACKEUATTAG TNG CUCKEUNG
Sev avaiapfBavel eubBuvn yia {nuiég oto npoidv
A {nuég nou npokARBnkav and to npoidv nou
o@eldovtal og:

» AavBacopévo xelplopd pn cUPIPWVo Je TG 0dn-
vieg xprong.

» Entokeuéc and tpitoug kat éxt and e€ouciodo-
TNPEVOUG TEXVIKOUG O€PPIC.

» Eykatdotaon Pn yvAoIWwY avTaAAaK TIKWV.

»Mn npoBAendpevn xpAon.

» BAGBN nAektpikoU cuotipatocAdyw Aettoupyi-
ag Tou PnxavApatog katd tpéno nou Sev oup-
HOP@WVETAL JE TOUC NAEKTPLKOUG KavovIaPoUg
VDE kat DIN.



TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA (ZEAIAA 74)

TAYTOMOIHZH MEPQN

1. AaBf petapopdc

2. Tana doxelou kauaipou

3. Tivakag eAéyxou

4. Xewpodplla

5. NMpboBaon o pnoudi

6. EEatpion

7. MpoéoBaon oe AadLkivntipa

8. Keviplkog dtakdning

9. 'Evéel&n xapnAng otabpngAadiou

10. ‘Evbéel&n uneppdptwong

11. 'BEvbelén oxvoge€ddou

12. Awakéntng €§unvou eAéyxou kivnthpa (ESC)
13. @epuikd npootaciagAC

14. Took

15. ©@eppikd npootaciag DC

16. 'E€060¢ DC (USB)

17. ©éonyeiwong

18. 'E€0d0g DC (Pdption pnatapiag)

19. 'E€obo¢AC

AEITOYPTIA

MPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA

H anocuokeuacia kal n ouvapyoAdynon npénet

va yivovtal o€ eninedn kat ctabepn enpdvela, pe

€MapKn XWPOo yla tn Yetakivnon tou ynxaviuatog

Kal TNG cUoKeuaoiag Tou Kal Pe tn xprion KatdAAn-

Aou e€onAlopou. H ouvapuoAdynon Ba npénel va

vivetatand eknadeupévo Npoownikd GToV KOVTIVO-

TEPO o€ €0d¢ avunpOowno, 6rou anatteitat.

MARpwaon kauacigou katAdtnavtikoy

MPOEIAOMNOIHZH

To pynxdavnua napadidetat xwpigAddikat kavoiyo.

To napoév npoidv eival eEoNACUEVO UE 4-XpOoVO KIVNTH-
pa nou onuaivel nwg npénet va xpnotponotnBei Bevli-
vn oto doxeio kauoipou kal nwg o KvnTApag npénetva
vepioetpe AadL.

Mpodlaypapéc kauaoipou: AgdAuBdn Bevdivn 90 kat
nAéov oktaviwv

Xwpntikdétnta doxelou kaucipou: ‘Onw¢ avagpépetal
o710 "MINAKAZ TEXNIKON XAPAKTHPIZTIKOQON"

MNa va yepioete Tov Kvntpa pe kavowo (Ek. 3):

» Apalpéote Tnv tana tou doxelou kauaipou.

» MpooBéote kalopo péxptto Avw eninedo tou pe-
epBoudp kauoiyou. APRoTe TOUAGXIOTOV 5mm
XWPOo PETA&U TG KOPUPAE TOU KAuaiuou Kat tou
£0WTEPIKOU Akpou tou pelepBoudp yiava emtpé-
WeTe TUXOV HlaoToAr. To Piod prkog Tou gpidtpou
¢ tdnag kauoipou ynopei entong va Aettoupyn-
oelwcévdelgn avtatngotadbungkauaoiyou, dnou
UNApPXEL

» TonoBetAote TNV tdna tou Soxelou kauaoipou
niow otn 640N TNg KAl oPIETe ENAPKWG.

MPOEIAOMNOIHZH

H tana tou pelepPBoudp kaucipou napéxetal ye éva
koupni e€aeplopol yla va oTapatioel Tn por Tou Kau-
ofpou. To koupn{ e€aeplopoU npénet va eival yuplopé-
vo otn B£on «ON». Autd Ba enttpéwel 6To kalaolyo va
PEEL OTO KAPUNUPATEP KAl aTOV KIVNTAPA va Aeltoup-
vel.‘Otav o kwntipag dev xpnotyonole(tal, yupiote To
koupn{ e€agplopol oto «OFF» yla va oTapatioeTe tn
por| Tou kauaipou.

NMPOEIAONOIHZH

Na xpnotgonoteite ndvtote kabapod doxelo yia tnv
anoBnkeuon emMnAéov KaQUG{Pou Kat va gn Xxpnotyo-
noteite kalolwo nou éxet anoBnkeutel yla neplocod-
TEPO TOU £vVOC PNVOC.

Mpodlaypaég Aadlol: Na yevikh xprion (5°C - 38°C)
ouviotatatva xpnotponoteite NS SAE 15W-40 (Eik. 4).
Xwpntukdtnta kivntipa oe Aadt: Onwg avapépetal
o010 "MINAKAX TEXNIKON XAPAKTHPIZTIKQN"

a va yepioete Tov Kvntpa ye Aadt:

» Apalpéote tnv tana nAfpwongAadiol (Eik. 5.1)
and to Aawpod nAfpwaong Aadol kwvntrpa (Ek.
5.2). To Katw pépog tng eival o delktng otdbung
Aadiou.

»MpocBéote otadlakd apketd AAdL yia va @é-
pete TN 0TdBpn Aadlol oto xe{Aog Tou Aatpou
nAfpwaonc Aadtol, uéxpl To avwtepo eninedo
(Etk. 5.3) kat éxt xaunAdtepa anod to xagnAdte-
po eninedo (Ek. 5.4).

» EnavatonoBetiote tnv tdna nAfpwongAadiol
kal opi&te katdAAnAa.

NMPOEIAONOIHZH

Na xpnaotponoleite xwvi yia va ano@uyete va xubel
10 KaUaolpo f To AGdL. Zrkouniote Tuxdv xupéva kau-
olpa katAadia npv EekIVACETE ToV KIvNTAPA.

Matn oUvéeon tngunatapiag (Eik. 6), .LoxUel ybévo

Yld JOVTEAQ PE NAEKTPIKT EKKivRON:

» Avo{€te To nAaiolo tng pnatapiag (Eik. 6.1).

» Apalpéote tnv ynatapia andé tn Béon tng (Ek.
6.2).

» JuvbéoTte o BeTikd (KOKKIVO) KaAwdlo otov Be-
Tkd ndAo tng unatapiag.

»Juvbéote to Betikd (palpo) apvntikd otov ap-
vnTikd néAo tng unatapiag.

» EnavatonoBetiote tnv pnatapia kat to ndveA
mne.

EKKINQNTAZ TO MHXANHMA

MpotoU ekKIVACETE TO Pnxavnua:

»BeBawwbelte 6t 1600 10 pnxdvnua bco Kkat
eocicelote oe 0tabepd €dagoc.

»ENéyEte nwg 6Aa ta otowxela clopigng eivat
ac@alilopéva otig B€oelg Toud.

» Anoouvbéate 6Aa ta NAeKTpIkd @optia and tn
vevvAtpla. Moté pnv &ekwvdte f otapatdte tn
VEVVATPLA PE NAEKTPIKEC CUCKEUEG OUVOESEUE-
VEC ) evEpyonolnuéVeC.

»EAéyEte nwg To @idtpo aépa ival kaBapd kat
nwe¢ n elcaywyn aépa kat n e€dtuion dev gival
KAelotég and tuxov Eéva cwpata.

»lepiote pe TNV anattolpevn noodtnta Aadiol
kalkauaoipou.

Mava &ekvoeTe To unxdvnua:

»fupiote to Stakéntn ESC otn Béon «OFF» (Ek.
1.12).

» [upiote tn BaABida kauaipou (Eik. 7) otn Béon
"ON".

» Metakiviote to "CHOKE" otn 6éon ""CLOSE"
(Eik. 8).

ZHMEIQZH

Auto Tt0 Brpa oxvel pdvo yia kpua ekkivnon Tou
Kivntipa. ‘Otav o kwvntipag eivat Rén eotodc A n
Beppokpacia neptBariovtog elvat uwnAr, o JOXASC
took npénetva Bpioketatnavta otn Béon "OFF".
Midote otaBepd tn Aafr Tou pNxavAPAatog Ue To apt-



otepd oag xépt kal TN xelpoépida tou Kivntipa (Ek.
10.2) ye 1o el oag xépl. TpaPrfte tn xelpduila £wg
6tou alcBavBeite avtiotaon yla va épete Tov Kvn-
Tt\pa o€ cupnieon kal getd tpaPnfte dSuvapika yia
va EKKIVACETE TOV KIvNTHpa.

NMPOEIAONOIHZH

Mava pnv ondoete to oxowvitng pidag (Ek. 10.1), Hnv
Xxpnotlgonoleite o)\0K7\npo T0 PAKOC Tou 1) TO aqm»
VETE va YMOTPAOEL Katd pAKog TG Akpng Tng onig
0bnyoU tou. AneAeuBepwote otadlaka tn xelpout-
{a, yia va ano@uyete va enotpéwet otnv B£on tou
ave&éheykta.

ZHMEIQZH

Ma pnxavigata e nAekTpik avaeAeén, ynopeite
va XpNolPonolioeTe Tov Kevipikd dlakdntn, natw-
vtag tov yla Alyo otn Béon START péxplva Eekivioel
o Klvntipac.

ZHMEIQZH

Ma péyiotn anédoon kat afoniotia, apioTe oV
kwntipa va {eotabei npwv and tn Asettoupyia. Aet-
ToupYAOTE ToV KvntApa yia dUo £éwg tpia Aentd pe
taxvutnta peAavti.

AEITOYPIFQNTAZ TO MHXANHMA

Kevtpik6g Siakéntng

» OFF: To kUkAwpa avapAeéng eival anevepyo-
notnpévo, o kivntApag dev Ba Aeltoupynoel.

» ON: To kUkAwpa avapAeéng ival evepyonoln-
pévo, To kauaolpo gival evepyonotnyévo Kat to
Took elvatevepyonotnuévo. O Kivntipag pnopet
va AEITOUPYROEL

'Evéel§n 1oxvog e§66o0u
H Auxvia AC (npdaotvo) avdBet 6tav o Kvntipag
Eexva katnapdayet loxu.
‘Bvéel&n xapnAng otdbungAadiol
‘Otav n otdBun Aadiol nécel kdtw and tnv KATw
otabun, avapetn npostdonotntiki Auxvia Aadou
(KOkKIvn) Kal 0Tn cUVEXeEla O KIvNTAPAC otapatd
autépata. Av dev Eavayepioete ge Aady, o KvnTh-
pag 6ev Ba Eekivioel §ava.
ZHMEIQZH
Edv o kivntipag otagatioet ) dev Egkiva, yupiote
tov Slakdntn tou Kvnthpa oto "ON" kal otn ou-
véxela tpafnéte tn pila avakpouong. EAv n npoel-
Sonownuikr Auxvia Aadiol tpeponailetl yia pepika
SeutepdAenta, To AASL KvnTAPA €lval avenapkec.
MpooBéote AAdLkal Eava&ekivioTe.

'Evéel§n uneppdptwong

H evbewktikn Auxvia uneppdptwong (KOkkivn)
avapel 6tav avixveutel unep@odPTWON Plag ouv-
6edepévng NAEKTPIKAC CUOKEUNG, unepBeppav-
Bel n povada eAéyxou petatponéa f avéPel n
taon e€660ou AC. ZTn oUVEXELQ, TO MPOCTATEUTIKO
evarlacoopevou pedpatog Ba anevepyonotnBef,
Slakdéntovtag tnv napaywyn evépyelag yla va
npootateloel Tn YEVVATPLA KAl TUXOV ouvdede-
PEVEG NAEKTPIKEG CUOKEUEG. H evOeIKTIKA Auxvia
AC (Mpdowvn) Ba oBAoel kat n evoelkTikA Auxvia
unep@déptwong (Kékkivn) Ba napapeivel avay-
pévn, aA\d o kwntipag dev Ba otapathoel va
Aettoupyel.

‘Otav avayel n evéelktiki Auxvia unep@dptwong

Kalotapatioelnnapaywyn pelatog, Npoxwpn-

oTE WG EENG:

»IBAote OAEC TG OUVOESEPEVEC NAEKTPIKEG GU-
OKEUEC KAl 0TAPaAtAOTE TOV KIVNTAPa.

» MeloTe TN GUVOAIKA LoXU TwV cuvdedepévwv
NAEKTPIKWY CUOKEUWV EVTOG TNG OVOPATTIKAG
1oxUog.

» EAéyEte yia ppaypolcotny eicodo aépa wiéng
kal yupw ano tn pgovada eAéyxou. EQv evtont-
otolv Tuxov ynAokapiopata, apalpéote ta.

» MeTd ToV £€AEYX0, ENAVEKKIVAOTE TOV KIVvNTAPA.

ZHMEIQZH

H evelktiki Auxvia unep@dptwaong pnopel va ava-
wetyla Aya deutepdAienta otny apxn dtav xpnaotpyo-
nole(te NAEKTPIKEG CUOKEUEG NOU anattoUv geyaio
pelpa ekkivnong, 6nw¢ cupmeoty i unoBpuxia
avtiia. Qotdoo, bev npdkettal yia SucAettoupyia.

Oeppiké npootaciag
O dtakéntng Byaivel autépata dtav n NAEKTPIKNA
ouokeun nou eivat ocuvdedepévn otn yevvATplA
Aettoupyel kal To peUpa unepfBaivel Tig ovopaaoTi-
KEC POEC, omuam’)vmq mv napavwvr’] peouatog
yla tnv npootacia tng vsvvr]tploq Kat tuxdv ouv-
6ebepévwv NAEKTPIKWY CUCKEUWV.
‘Otav o Bepuikdg dtakdnTng eivat evepyonotnué-
VoG Kal n napaywyn pelyatog otapatioel, npo-
XWPAOTE WG EEAC:
»SBA0TE OAeC TIC ouvOeSEPEVEC NAEKTPIKEG OU-
OKEUEC KAl 0TAPATAOTE TOV KWVNTAPA.
» Reduce the total wattage of connected electric
devices within the rated output.
> E)xevEts ya @pavpouq otnv elcodo aépa wuéng
Kat vupw and tn pgovdda eréyxou. Edv evtont-
otoUv Tuxdv pnAokapiopata, apalpéote ta.
»Inpwéte tov Beppikd duakdntn Eava otn Béon
Tou.
» MeTd ToV £€AEYX0, ENAVEKKIVAOTE TOV KIVvNTAPA.
NMPOEIAONOIHZH
Edv n BeppikA npoctacia evepyonoinbel avd, ota-
UATAOTE va XPNOLUONOLE(TE TN CUOKEUN apéowd Kal
oupBouleuteite tov e€ouaiodotnuévo aviinpdow-
no tng etatlpeiag pac.

'E§unvog éAeyxog Kivntipa (ESC)

»ON: ‘Otav o dtakéntng ESC eival evepyonoln-
uévog, n povada eréyxou olkovopiag eAéyxel
TG OTPOPEG TOU KvntRpa, olPpwva UE TO
ouvbedepévo poptio. Q¢ anotéAecpa autoy, n
katavdAwon kauaoipou kat o 66pufoc eival xa-
unAdTEPEC. XPNOIWONOIAOTE auTh TN AELTOUp-
via pévo 6tav 1o poptio nou epappodletal otn
vevvATpla elvat to gtod TnG ovouacTIKAG LoxUog
€£660U | xaunAodtepo.

» OFF: ‘Otav o &lakéntng ESC elvat yuplopévog
oto "OFF", o kivntipag Aettoupyei oTig ovopua-
OTKEGOTPOPEC, aveEaptnta and to optio nou
éxetouvbeBein oxL.

NMPOEIAOMNOIHZH

To ESC npénel va eivat anevepyonoinpévo otav
XPNOLUONOLEITE NAEKTPIKEC CUCKEUEG Nou anattolv
ueyalo pelpa ekkivnong, dnwg ougniectr unoPpu-
xtag avtiiag,  étav to poptio nou epappdletatotn
vevvATtpla eival yeyaAltepo and to Plod Tng ovoua-
OTIKAC loxUog e€ddou.



Oéon yeiwong

O akpodéktng yelwong ouvdéel tn ypauun vel-

wong ya ano@uyn nAektponAnéiag. ‘Otav n

NAEKTPIKA cUuoKeun €ival yelwpévn, n yevvATpla

npénet ndvta va eivat yetwpévn. MNpoketpévou va

anoeuxBei n nAektponAnéia Adyw Kkakng mot-
6TNTAg NAEKTPIKWY CUCKEUWV A AavBaopévng

XpAONC NAEKTPIKAC EVEPYELAC, N YEVVATPLA NPEMEL

va elvat yelwpévn pe KaAig nodtntag povwpévo

aywyo.

llava otapathoeTe To ynxavnua:

» ANEVEPYOMNOLAOTE KAl anoouvdEaTte OAA Ta NAe-
KTplkd poptia.

NMPOEIAONOIHZH

Moté pnv &ekwvate f otapatdrte Tn YevvAtpla pEe
NAEKTPIKEG CUOKEUEG CUVOEDEPEVEG ) EVEPYOMOLN-
pévec.

» AQACTE TN YEVVATPLA va AEITOUPYAOEL XWwPIg
@optio yla apketda Aentdq, yia va otabeponotn-
BoUv ol ecwtepikég Bepuokpacieg Tou KvnTh-
pa Kattng yevvAtplac.

» [upiote tov kevipikd Stakontn otn Béan «OFF».
To kUkAwpa avdeAe€ng eival evepyonotnuévo.
To kauolyo elvat anevepyonolnuévo.

2YNTHPHZH KAl KAOAPIZMOZX

NMPOEIAONOIHZH
Mnv kdvete noté ocuvtipnon f kabaplogd pe To un-
xavnua o€ Aettoupyia. Na epydleote ndvta og kpUo
unxavnua. Mpwv kabaploete A ekteAéoete epyacieg
ouvtipnong, anocuvdéote to unoudi kal SiaBdote tg
OXETIKEG 08ny(eq. Popdte katdAAnAa poUxa Kkat npo-
oTateuTika yavtia énote kivbuvelouy ta xépla oag.
Tux6v npooapuovég ) epyacieg cuvtipnong nou
bev neplypdeovtal oe autod to eyxelpidlo npénet
va ekteAoUvtal and tov avtinpdownod oag f éva
e&e1bikeupévo kévtpo oépfig pe TI¢ anapaltnteg
YVWoeLG Kal e&onAlopd yia va dSlacpaiiotel 6t n
epyacia yivetal cwotd dlatnpwvtag to apxikd
eninedo ac@daielag tou unxavipatog. Tuxdv ep-
vaoieg nou ekteAouvtal o€ pn e§ouclodotnuéva
kévtpar anoé unefouctodotnuéva dtopa Ba aku-
pWooUV NARPWE TNV EYYUNGCN KAt OAEC TIC UNOXPE-
Woelg Kal eUBUVEC TOU KATAOKEUAOTH.
Alatnpeite 6Aa ta naguadia kat tig Bidec opl-
xtd yia va BeBawwbdeite 6t to pnxdvnua eivat
navta o€ aoc@alf katdotaon Asttoupyiag. H
TaKTIKA ouvtApnon eivat anapaitntn yia tnv
ao@dAela kat yia tn dtatipnon uwnAou enné-
dou enddoewv.
NMPOEIAONOIHZH
Mn xpnaotponoleite noté to unxdvnua ye pbappéva
A kateotpappéva pépn. Ta eAattwpatika f ebappé-
va e€aptApata npénetndvta va avtikabiotavtal kat
va unv entokeuadovtat. Xpnotgonoleite ybévo yviola
avtaAAakTka.

NPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ
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KataAAnAa epyaieia kat eENApKeLa yVWOEWV.

AAAI KINHTHPA

MPOEIAOMOIHZH

O £Aeyxo¢ TNC 0TABUNG kat n aAAayr Aadlou npénet va
vivovtal og oteped kal eninedn enigadvela. O Kvntipag
npénel va eivat ndvta otagatnuévoc. EQv o kivntipag
Atav oe Asttoupyia, Ba eival (eotdg kal n dadikacia
npéneLva ylvetal ue Npoooxr yla va anoeuxBel o kiv-
Suvog eykalupuatog.

ZHMEIQZH

Anoaotpayy(oTe to xpnotonotnpévo AddtL eviw o Kvntr-
pag eivat (eotde. To leotd Aadtanootpayyiletat ypryo-
pakat nARpwe.



Nava eAéyéete tn otabun Aadlou:

1. Agpaipéote tnv tana Aadiod (Ek. 10.6) and to Aal-
po6 NApwongAadiol tou kvntpa (Ek. 10.1)

2. EAéyEte tn otdBun Aadiol. H otdBun Aadiol npé-
newva etavel oto xeidog (Eik. 10.7) tou Aatgol nAn-
pwongAadlol. Edv anatteital, npocbéote apketd
AGSL yla va eépete TN 0tabun Aadlol oTo Xelhog
Tou Aatpou nApwaong Aadloy, péxpl To avitePo
eninedo kat Oxt xapnAdtepa and to xaunAdtepo
eninedo.

3. TonoBetote tnv tdna Aadol otn Béon tou Kat
oifte eEnapkwC.

Mava aAAa&ete to Aadt:

1. Agpaipéote tnv tana Aadiod and to Aapd nAfpw-
ongAadloU Tou Kivnthpa.

2. TonoBetiote katdAAnAo doxeio (Eik. 10.3) katw
anéd tnv tana e€aywyng Aadol (Eik. 10.2) yia va
OUANEEETE TO PETAXEIPLOPEVO AGSL.

3. Agaipéote tnv tdna e€aywync Aadtou (Eik. 10.4)
kattn podéia (Eik. 10.5) kalemtpéwte oTto Aadiva
otpayyi&el nARpwe.

4. TonoBetAote tnvtanae&aywyngAadlol kattn po-
6éNa otn B£on Toug KAl oPiETe ENapkwe.

5. TMpocBéote otadlakd apketd AAdL yla va PEPETE
™ 0tabun Aadlol ato xeidog Tou Aalpol NARpw-
ongAadio, péxpt 1o avitepo eninedo kat Oxt xa-
unAdtepa and to xapnAotepo entnedo.

6. EnavatonoBetiote tnv tana nAnpwong Aadlol
kato@ite katdAAnAa.

ZHMEIQZH

EAv o kivntApag Asttoupyei cuxva und cuvBAkeg auén-
uévngokdvng i AAeg Suopeveic ouvOnkeg, aAAGlete to
Add1Tou KivnTripa kABe 25 WpEG.

MPOEIAOMOIHZH

H Aettoupyia tou kivntipa pe xaunAn otadun Aadiot Ba
npokaAéoel {nuLd otov KvnTpa.

®IATPO AEPA

MPOEIAOMOIHZH

To va Aettoupyeite Tov KivnTipa xwpic piAtpo aépa i pe
@iAtpo aépa pe BAGPN, Ba entpéwel tnv eicodo Bpw-
Plag oTo EcWTEPIKS Tou, NpokaAwvtag taxeia pbopd
TOU KvnNTApa.

Na va e?xév&ate, kaBapiote | avtkAtaoTtAOETE TO

@{Atpo aépog:

1. Apapéote to kKaAuppa tou @idtpou aépa (Ewk.
11.1).

2. BePawbdeite 6t to otoixeio pidtpou aépa (Ek.
11.2) eivat anaAAaypévo and akabapolieg kal o
kaAf katdotaon. Edv gival Bpwpiko, apatpéate
To katkaBaplote To.

3. Ta va kaBapioete éva otoixeio @iAtpou aépa
a@poU NAUVETE TO Pe anoppunavtikd ontov
kat Ceotd vepd Kal APAOTE TO va OTEYVWOEL 3TN
ouvéxela, Bubiote to oe kabBapd AGdL Kivntipa
kat niéote anaid wote va otpayyifete and to
neplootlo AadL. EQv anatte(tal, avtikataotioTte To
ue évavéo.

4. Na va kaBapioete éva otoixeio @idtpou aépa
xaptioy, kabapiote eAa®pld Bpwpid xTunwvtag
T0 analda pepIkéC Popég oe okAnPN engdvela kat
QavTIKataotHote €av unapxel Baptd Bpwtd.

5. KaBapliote 10 eowtepikd TNG BAKNG TOU PiATpOU
aépa kal to kdAuppa and Bpwpld pe éva paiakd
navi. Edv o kivntipag eivat e€onAlopévoc pe eir-

p0 aépa tunou og AG6L, avtikatactioTe To Addt
pe véo AAdLKvNTApa.

6. EnavatonoBetiote to otoxelo @iAtpou aépa
kat akohouBrote tnv avtiotpoen dtadikacia yia
va enavatonofetioete to KGAuppa tou eiAtpou
aépa.

MPOEIAOMOIHZH

Mnv kaBapilete noté to @idtpo aépa pe Bevlivn A
anoppunavtikd xapnAoU onueiou avadeAeéng ya va
ano@UyeTe Tov Kivbuvo nupkaylag f €kpnéng.
ZHMEIQZH

EQv o kivnthpag Asttoupyel ouxvd und ouvOnkeg
auénuévng okévng i dAAeg ducopevelc ouvBAKeg,
kabapiote 10 otoixelo Pidtpou aépa kabe 10 WPEeG
kal aAAa&te to Addttou pe kawvoupylo. Eav eivatana-
paltnto, aA\d&te to otoxelo @iAtpou aépa kabe 25
Wpec.

Mnoyzi
Mava ouvinprnoete 1o pnoudf (Eik. 12.4):

1. Agpapéote to kaAwdo pnoull (Ek. 12.1) ya va
éxete npdoBaocn oto pnoudi (Eik. 12.2).

2. Xpnowonotjote £éva KkatdAAnAo epyaleio
pnoud{ (Ek. 12.3) yla va apalpécETE NPOCEKTL-
K@ to pnoudi.

3. EnmBewprote tnv katdotaon tou pnoud{ kat tou
nAektpodiou tou. Mpénel va eival kabapod kat va
unv elvat pBappévo. EAéyEte 6T To S1akeVo pnou-
(i kupaivetal geta&y 0,7 kat 0,8 mm (Ewk. 16). Av
xpelaletal, avtikataotioTe To unoudf ue éva véo.

4. BOWOTE NPOCEKTIKA To pnoudi otov KivntApa Pe
TO XEpL.

5. Agpou Bidwoete peplkég oneipeg, xpnaolponotr-
0Te To KatdAAnAo epyaleio pnoud{ yia va opitete
otabepd to pnoudf, npocéxovtagva pnv Xpnaotyo-
notoete unepBoAikn dUvapn Wote va PAAYeTe
1o onelpwya.

6. Enavacuvdéote to karwbdio tou pnoudf.

MPOEIAOMOIHZH

Mnv aervete noté Bpwptld f unoAsippatava etcéAouv
otov KUASpo. Mpv apalpéoete to unoudi, kabBapiote
nNpooeKTIkA 1600 To pnouli oo kat tnv NepLoxn TG KU-
AvOPO-KEPAAAG.

®IATPO BENZINHZ

To doxelo kaucipou evdéxetal va eivatl epodia-
opévo pe éva eitpo (Eik. 13), avdloya pe To po-
vTtéNo tou okantikoU, nou Bpioketal otnv tana
Tou doxelou kauaipou. To @iAtpo kauaipou pno-
pel va Slaxwplotel kal npénet va eAéyxetat nept-
081kd. Eav to eiAtpo elvat Bpwptko, kabBapiote to
Kal avtikataotiote o Pe éva véo dtav anatteitat.
Y€ nepinTwon Nou To e0wWTePIKS Tou Soxeiou kau-
oipou givat Bpwpiko, pnopeiva kaBapiotel EenAé-
vovTdag to pe kabapr Bevdivn.

KAGAPIZMOZ

XpNolonolfoTe pla yikpn yaiakn Bolptoa yia va
kaBapioete 10 €€wtepikd TOU PNxavAPatog. Mnv
XPNOLWONOLEITE loxupd anoppunavtikd. Ta olKla-
K4 kaBaploTka nou NepPLEXOUV apwipatikd éiaia
6Nw¢ nevko kat Aepodvt kat dtaidteg Gnwc knpodivn
unopoUv va npokaAéoouv {nPtd oto NAQoTIké nepi-
BAnuan otn AaBn. Zkouniote TUXOV Uypacieg ue éva
uaAakd navi.



AMNOOHKEYZH
MPOEIAOMOIHZH
Mnv anoBnkelete Noté To Pnxdvnua pe kalolo otn
Se€apevn kat aprvete Nndvia va KpUuWaoEeL NPV TNV ano-
Orkeuon. Anobnkelote To unxdvnua pévo oe Enpolc
KatkaAa aept{OPEVOUG XWPOUG.
Ye nepintwon nou n povada Ba anoBnkeutel yia
peyaio xpoviké S1actnua, XpNoIUonotoTe TNV akod-
Aoubn diadikacia anoBrikeuong:

1. Anootpayyiote éAo 1o kauolpo and to pelepPou-
ap kauaipou.

2. AEITOUPYAOTE TOV KIVNTAPA PEXPL VA 0TAPATAOEL
Aoyw éNewwng kauaipou.

3. AVTIKAtaoTtAoTe To AAdt Tou KivnTApa Pe Kalt-
voupylo.

4. Agaipéote to ynoud{ kat BaAte 30 mlAadiol kivn-
tpa uwnAngnotdtntag i Aadlol yi&ng otov KUALY-
6po. TpaBr&te apyd to oxowi tng pidag yia va dia-
veluete 1o AadL. EykataotioTe ek véou To pgnoud].

5. Kabapiote oxohaotikd tn povada kal eAéyEte yia
TUx6v xaAapd A kateotpappéva pépn. Enokeud-
0Te A avTIkataoTAOTE Ta KateoTpappéva pépnkat
o@i€te tigxarapég Bideg, na&iudadia f pnouAdvia.

6. Awndvete 6Aa ta pépn énou anatteital e éva
vwnd oe A6t navi yia va ano@UyETE TN CUCCW-
PEUON OKOUPLAC.

NPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWGOTE TG NPWTEG UAeG avtl va TG anoppiye-
te. To ynxdvnua, ta aéecoudp Kal ol cuokeuaaoieq
npénetva tagivopouvtatl yia @AIKA npog to NepBAa-
Aov avakUkAwon. Ta nAaoTika eéaptipata enon-
paivovtat yla katnyoplonolnuévn avakukAwaon.
Anoppiyte 1o xpnotgonotinuévo AGdL kivntipa kat
ta doxela pe Tpdno PAikd npog to neptBaAiov. £ag
npoteivoupe va to ndte o€ éva oppaylopévo doxeio
070 TonKG KEVTPO avakUkAwong f oTo npatiplo
Kauo{pwv. Mnv To netdte ota okoun{dia kat pnv to
PIXVETE 0TO £6aPOC ) OTNV ANOXETEUDN.

EFCYHZH

AuTO To npoidv elval eyyunuévo oluewva Je Toug
vépoug / €1d1kolg kavoviopoUg ava xwpa, and v
nuepopnvia ayopdg tou and tov XxpAoTn. ZNuiéG nou
oqethovtal oe puUaloAoyikh @Bopd, unepPdPTWon
) akataAAnAo xeplopd Ba e€aipebolv and tnv ey-
vunon. Ze nepintwon aglwong, oTelAte To unxdvnua,
nARPWG cuvappoloynuévo, atov aviinpbdownd oag
) oto enlonpPo KEVTPO O€PPIG.

OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ovog proizvoda. Mozete da sprecite nezgode tako Sto
Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrza-
vanjem bezbednih operativnih procedura i bezbednos-
nih znakova. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase moguénosti.
Nemojte koristiti dok ste umorni ili pod uticajem droga,
alkohola ili bilo kojih drugih lekova. Drzite prolaznike i
Zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i predmete
koji bi mogli biti osteceni, daleko dok rade. Nikada ne
dozvolite deci ili osobama koje nisu upoznate sa ovim
uputstvima da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu da
ogranice minimalnu starosnu granicu operatera. Imajte
na umu da je operater ili korisnik odgovoran za nesrece
ili neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim lju-
dima, Zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proiz-
vod prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor na
masinu koja nije predvidenailiodobrena od strane proiz-
vodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite proizvod.
Neovlaséene izmene ili pribor mogu rezultirati ozbiljnim
licnim povredama ili smréu operatera ili drugih osoba.
Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav i uslugu,
koja nije obuhvacena ovim uputstvom. Ako se nesto pok-
vari ili dode do nezgode tokom rada, odmah iskljucite
masinu i udaljite je kako biste sprecili dalje ostecenje. U
slucaju da je strano telo uslo u masinu, odmah ga zaus-
tavite, pregledajte da liima ostecenja i izvrsite popravke
pre nego $to ga ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA
Uverite se da prilikom rada jedinice koristite odgov-
arajucu i sertifikovanu zastitnu opremu. Uvek nosite
odecu koja ne sputava pokrete, zastitne rukavice,
zastitne naocare, respirator sa polu maskiranim
usima, zastitu usiju i anti-shear sigurnosne Cizme sa
neklizaju¢im donom. Nikada ne nosite $alove, ogrlice
ili bilo kakav vise¢i ili lepr3avi pribor i odecu koja bi
mogla da se uhvatiu masini. Vehi kosu ako je dugavika.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radi samo na otvorenom i u dobro provetrenim
delovima. Kada radi, motor iscrpljuje otrovni ugl-
jen-monoksid, bez mirisa i bezbojni gas. Udisanje
ugljen-monoksidaizazvace mu¢ninu, nesvesticuili
smrt. Nemojte upravljati masinom u zatvorenom
prostoru gde mogu da se razviju opasna isparenja
ugljen-monoksida, ili blizu otvorenih prozora.
Gorivoiulje suizuzetno otrovni. Nemojte udisanje
goriva isparavati gasove i uvek nosite odgovara-
jucu zastitnu opremu prilikom rukovanja njima.
Uvek skladistite gorivo i ulje u odobrenim posuda-
ma i odgovorno raspolazete.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Benzin i nafta su zapaljivi. Sledite uputstva koja je
obezbedio svaki proizvodac pre upotrebe. Potenci-
jalne izvore vatre ili iskre treba drzati podalje sve
vreme. Ne pusite blizu masine ili bilo kakvog goriva
i ulja. Gorivo samo na otvorenom, u dobro prove-



trenoj oblasti, sa isklju¢enim motorom. Polako ot
vorite rezervoar za gorivo kako biste omogucili da se
pritisak unutra smanjuje postepeno. Ne preteruj sa
rezervoarom. Uverite se da postoji odredeno rasto-
janje izmedu bilo kog rezervnog rezervoara benzina
i jedinice, kako bi se sprecila nepotrebna opasnost.
Pobrinite se da bilo koje i svo prosuto gorivo i ulje
budu izbrisani pre nego $to upalite motor.

Neki delovi masine se zagreju dovoljno da zapale
zapaljive materijale. Ne koristite u oblastima
sa visokim rizikom od poZara. Ne usmeravajte
prigusivac a samim tim i izduvna isparenja prema
zapaljivim materijalima.

Ako dode do pozara, koristite odgovarajuéi pro-
tivpozarni aparat posebno dizajniran za pozar
nafte i benzina.

Neki delovi masine se zagreju dovoljno da izazovu
ostecenje opekotina. Obratite paznju da ih ne do-
dirujete kako biste izbegli da se opecete. Ostavite
masinu da se ohladi pre nego $to je uskladistite.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge masine moraju lako da se
krecu sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti
potrebno forsiranje. Elektri¢ni kablovi i kabl za
svecice moraju biti u savrSenom stanju da bi se
izbegla generacija bilo kakvih varnica. Svedica
mora biti pravilno uklopljena na svedice. Ru¢ne i
zastitne uredaje moraju biti ¢iste i suve kao i bez-
bedno pri¢vriéivanje za masinu.
Uvek proverite da li postoje objekti koji mogu
da blokiraju ekran za unos vazduha pre nego sto
pocinju sa radom. Zapus$eni unos vazduha smanju-
je performanse masine i povecava radnu tempera-
turu motora, Sto moze rezultirati kvarom motora.
Uverite se da ste zaustavili masinu:
» Prilikom montazeili uklanjanja dodatne opreme.
» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom dopune goriva.
» Tokom c¢is¢enja ili odrzavanja.
»Kada se krecete izmedu radnih oblasti.
» Tokom transporta.
» Pre skladistenja.

OPASNOSTI PO STRUJU

Uverite se da su elektri¢ne uti¢nice masine i kablovi
i uti¢nice koji su povezani sa njim u dobrom stanju i
da se ne nose. Nikada ne koristite oStecenu masinu
ili masinu sa ostecenim ili istroSenim elektricnim
kablovima i utikacima. Ne izlazite masinu i elektri¢ne
kablove vlaznim uslovima i nikada ne dirajte kada
su vlazni. Iskoristite kontakt sa zemljom. Nemojte
dolaziti u kontakt sa prizemljenim povrsinama ili
elektri¢nim kablovima, kako biste izbegli rizik od
elektricnog Soka. Nemojte koristiti kabl da biste
izvukli utikac iz uti¢nice. Uvek vodite kabl za napa-
janje dalje od zadnjeg dela masine i zastitite ga od
toplote, ulja i ostrih predmeta. . Kada masina treba
da se koristi na otvorenom, koristite samo produzne
kablove namenjene za koris¢enje na otvorenom.
Presek bilo kog produznog kabla mora da izmeri
najmanje 1,5mm2 i glavna veza mora biti zasti¢ena
odgovarajudim osiguracima.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DELOVA
Rotirajuci delovi mogu da izazovu ozbiljne povre-
de. Izbegavajte kontakt sa rotiraju¢im delovima
dok su jos uvek u rotaciji.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Nivoi buke i vibracija prikazani u ovim uputst-
vima su maksimalni nivoi za koris¢enje masine.
Nedovoljno odrzavanje ima znacajan uticaj na vi-
bracije i emisiju buke. Shodno tome, neophodno
je preduzeti preventivne korake kako bi se elimini-
sala moguca ostecenja usled visokog nivoa buke
i stresa od vibracija. Dobro odrzavajte masinu,
nosite uredaje za zaStitu usiju, rukavice protiv
vibracija i napravite pauze dok radite. Tokom rad-
nog dana pravicete Ceste i adekvatne pauze kako
biste sprecili odtecenje vibracija i ostecenja usiju.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Detaljno pregledajte ceo radni prostor i uklonite
sve Sto moze biti opasan izvor ili prouzrokovati
oStecenje masine. Proverite da li postoje prolaz-
nici, zivotinje ili predmeti koji mogu biti osteéeniu
okviru opsega radnji masine.
Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovarajucu
vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljivosti.
Pokusajte da ne izazivate nikakve smetnje u buci,
samo koristedi ovu masinu u razumno doba dana.
Zauzmu ¢vrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, kliza-
vom terenu ili u svakom slucaju na neravnomer-
nom ili strmom terenu koji ne garantuje stabilnost
operateru ili odgovarajucée uslove rada masine.
Upravljajte masinom u slobodnom prostoru, daleko
od okolnih objekata ili zidova kako biste garantovali
bezbedan rad i odistili cirkulaciju vazduha za unos.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomocu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbed-
nosne mere, neke preostale opasnosti, koje jos
uvek nisu evidentne, mogu biti prisutne. Operat-
er treba da koristi zdrav razum i preduzme neo-
phodne mere predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA
Ova masina je dizajnirana i proizvedena da obezbedi
elektri¢nu energiju u oblastima u kojima je komunal-
no napajanje nedostupno ili nepouzdano.
Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
navedenih mogla bi da bude opasna, da naskodi
ljudima i osteti stvarii samu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina ne sme da se koristi za napajanje aparata drugih
koji su namenjeni u skladu sa njenim specifikacijama.
Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da ukljucu-
ju, alinisu ograniceni, na rad ra¢unara:

» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-

vodac.
» Sa originalnim priborom, ali na neki nac¢in ne u skla-



du sa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

» Sa neovlaséenim izmenama.

» Prema vazec¢im zakonima o odgovornosti proizvo-
da, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost
za Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu usled proiz-
voda do koje dolazi zbog:

» Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvima
zarad.

» Popravke od strane trec¢ih lica, a ne od strane
ovlascéenih servisnih tehnicara.

» Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.

» Nemusta upotreba.

» Kvar na elektri¢cnom sistemu zbog rada masine na
nacin koji nije u skladu sa elektri¢nim i VDE propi-
sima.
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IDENTIFIKACLJA (SL. 1-2)

1. Regulator transporta
2. Kaparezervoara za gorivo
3. Kontrolna tabla
4. Recoil starter

5. Pristup svedicama
6. Auspuh

7. Pristup ulju motora

8. Glavniprekidac

9. Nizakindikator ulja

10. Indikator preopterecenja

11. Indikatorizlaznog napajanja

12. Prekidac za pametnu kontrolu motora (ESC)
13. ACtoplotna zastita

14. Saug

15. DCtermicka zastita

16. DC(USB)izlaz

17. Prizemni terminal

18. 1ZLAZ DC (punjenje baterije)

19. ACizlaz

OPERACIJA

PREOPERACIJA

Raspakivanje i dovrSavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora za
premestanje masine i njene ambalaze, uvek koristedi
odgovaraju¢u opremu. Skupstinu treba da sprovodi
obuceno osoblje u vasoj najblizoj dilerskoj radniji,
tamo gde je to neophodno.

Gorivo i podmazivanje

UPOZORENJE

Masina se isporucuje bez nafte i goriva.

Ovaj proizvod je opremljen motorom od 4 poteza 3to
znaci da benzin treba koristiti u rezervoaru za gorivo i
motor treba da bude napunjen uljem.

Specifikacije goriva: Bezoseceni benzin ili 90 oktana
vise.

Kapacitet rezervoara za gorivo: Pogledajte "TABELA
TEHNICKIH PODATAKA"

Da napunite masinu gorivom (Sl. 3):

» Skini poklopac rezervoara.

» Dodajte gorivo na gornji nivo rezervoara za gori-
vo. Ostavite minimum 5 mm prostora izmedu
vrha goriva i unutrasnje ivice rezervoara da biste
omogudili prosirenje. Polovina duZine filtera

rezervoara za gorivo takode moze da radi kao
znak viSeg nivoa goriva, gde je dostupan.

»Pomerite poklopac rezervoara za gorivo i zateg-
nite na odgovarajudinacin.

UPOZORENJE

Kapa rezervoara za gorivo je obezbedena kvakom za
ventilaciju kako bi se zaustavio protok goriva. Kvaka
za ventilaciju mora biti okrenuta "ON". To ¢e omo-
guditi da gorivo tece do karburatora i da motor radi.
Kada motor nije u upotrebi, okrenite kvaku ventilaci-
je na "OFF" da biste zaustavili protok goriva.
UPOZORENJE

Uvek koristite ¢istu posudu za skladiStenje goriva i
nemojte koristiti gorivo uskladisteno duze od mesec
dana.

Specifikacije ulja: Za opstu upotrebu (5°C - 38°C)
preporuceno ulje je 4-mozdano motorno ulje SAE
15W40 (SL. 4).

Kapacitet motornog ulja: Pogledajte "TABELA TEH-
NICKIH PODATAKA"

Da biste napunili motor uljem:

» Uklonite kapu za filer ulja (Sl. 5.1) sa vrata filera
motornog ulja (Sl. 5.,2). Donji deo je indikator
nivoa nafte.

» Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
dovede do usne vrata uljanog filera, do gornjeg
nivoa (Sl. 5.3) i ne nizeg nivoa (Sl. 5.4).

» Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno zate-
gnuti.

UPOZORENJE

Koristite levak kako biste izbegli prosipanje gorivaili
ulja. Obrisite svako prosuto gorivo i ulje pre nego to
upalite motor.

Da biste povezali bateriju (Sl. 6), primenjuje se

samo na modele sa elektri¢nim startom:

» Otvorite poklopac baterije (Sl. 6.1).

» Izvadite bateriju iz njenog polozaja (Sl. 6.2).

» Povezite pozitivan (crveni) kabl sa pozitivnim
stubom baterije.

» Povezite negativan (crni) kabl sa negativnim
stubom baterije.

» Promenite polozaj baterije i panela.

POKRETANJE JEDINICE

Pre pokretanja masine:

»Pobrinite se da i masina i vibudete na stabilnom
terenu.

» Proverite da li su svi pricvrscéivaci obezbedenina
poziciji.

» Iskljucite sva elektri¢na opterecenja iz generatora.
Nikada ne pocinjite ili zaustavljate generator sa
prikljuc¢enim ili uklju¢enim elektricnim uredajima.

» Proverite da li je filter vazduha ¢ist i da li je unos
vazduha i izduvnih gasova zapusen bilo kakvim
stranim materijalom.

» Napunite potrebnom koli¢inom ulja i goriva.

Da biste pokrenuli masinu:

»Iskljucite ESC prekidac na "OFF" (Sl. 1.12).

» Okrenite ventil za gorivo (Sl. 7) u polozaj "ON".

» Pomerite "SAUG" u polozaj "CLOSE" (Sl. 8).

NOTA

Ovaj korak se odnosi samo na hladno pokretanje
motora. Kada je motor vec topao ili je temperatura
okoline visoka, glavni prekidac bi trebalo da ostane
na "ON" poziciji sve vreme.



Prianjajte ¢vrsto drsku masine levom rukom i pocet-
ni stisak (Sl. 9.2) motora desnom rukom. Povucite
pocetni stisak dok ne osetite otpor da ukljuc¢ite mo-
tor, a zatim ¢vrsto povucite da upalite motor.
UPOZORENJE

Da ne biste prolomili starter kanap (Sl. 9.1), nemojte
ga povlaciti celom duzinom ili ga pustiti da klizi duz
ivice rupe vodica za kablovsku televiziju. Oslobodite
startera postepeno, kako biste izbegli da nekontroli-
sano odleti nazad.

NOTA:

Za masine sa elektri¢nim paljenjem, mozete koristiti
glavni prekidac¢ umesto toga, tako Sto Cete ga kratko
pritisnuti u polozaj START dok se motor ne pokrene.
NOTA

Za maksimalne performanse i pouzdanost, dozvolite
motoru da se zagreje pre rada pri punom opterecen-
ju, radedi ga dva do tri minuta u nusu.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Glavni prekidaé
» OFF:Kolo za paljenje jeisklju¢eno, motor nece raditi.
» ON: Strujno kolo za paljenje je zamenjeno ON,
gorivo je zamenjeno i gusenje je zamenjeno. Mo-
tor mohe da radi.

Indikator izlaznog napajanja
AC svetlo (Green) se upali kada se motor upali i
proizvede snagu.

Nizak indikator ulja
Kada nivo ulja padne ispod donjeg nivoa, upali se
svetlo upozorenja na ulje (Crveno) i onda se motor
automatski zaustavi. Ukoliko ne dopunite uljem,
motor se nece ponovo upaliti.
NOTA
Ako motor odugovlaci ili se ne upali, okrenite pre-
kida¢ motora na "ON", a zatim povucite starter tr-
zaja. Ako svetlo upozorenja na ulje treperi nekoliko
sekundi, ulje motora je nedovoljno. Dodajte ulje i
ponovo pokrenite.

Indikator preoptereéenja
Preoptereceno svetlo indikatora (Crveno) se upali
kada se otkrije preopterecenje povezanog elek-
tri¢cnog uredaja, kada se inverter kontrolna jedini-
ca nagne ili se ACizlazni napon podigne. Zatim ¢e
se AC zastitnik saplesti, zaustavljajudi proizvodnju
struje u cilju zastite generatora i bilo kakvih pov-
ezanih elektri¢nih uredaja. Ac pilot svetlo (Green)
¢e se ugasiti i svetlo indikatora preopterecenja

(Crveno) ¢e ostati upaljeno, alimotor nele presta-

ti da radi.

Kada se upali svetlo indikatora preopterecen-

ja i proizvodnja energije prestane, nastavite na

slededinadin:

» Iskljucite sve povezane elektricne uredaje i zaus-
tavite motor.

»Smanjite ukupnu vatu povezanih elektri¢nih
uredaja u okviru ocenjenogizlaza.

»Proverite da li ima blokada u dovodu vazdu-
ha za hladenje i oko kontrolne jedinice. Ako su
pronadene neke blokade, uklonite ih.

» Nakon provere, ponovo pokrenite masinu.

NOTA

Svetloindikatora preoptereéenja moze da se upalina
nekoliko sekundi u pocetku kada se koriste elektri¢ni
uredaji koji zahtevaju veliku pocetnu struju, kao Sto
je kompresor ili potapaju¢a pumpa. Medutim, ovo
nije kvar.

Termalni prekidaci

Prekidac¢ automatski iskace kada elektri¢ni uredaj

koji je povezan sa generatorom radi i struji iznad

ocenjenih tokova, zaustavljajudi proizvodnju en-
ergije u cilju zastite generatora i svih povezanih
elektri¢nih uredaja.

Kada je toplotni prekida¢ angaZovan i proizvodnja

energije prestane, nastavite na slededi nacin:

» Iskljucite sve povezane elektricne uredaje i zaus-
tavite motor.

»Smanjite ukupnu vatu povezanih elektri¢nih
uredaja u okviru ocenjenog izlaza.

»Proverite da li ima blokada u dovodu vazdu-
ha za hladenje i oko kontrolne jedinice. Ako su
pronadene neke blokade, uklonite ih.

» Gurni toplotni prekida¢ nazad na poziciju.

»Nakon provere, ponovo pokrenite masinu.

UPOZORENJE

Ako se toplotna zastita ponovo angazuje, odmah
prestanite da koristite uredaj i konsultujte nasu kom-
paniju ovlasé¢enog dilera.

Pametna kontrola motora (ESC)

»ON: Kada je ESC prekidac¢ okrenut na "ON",
jedinica za kontrolu ekonomije kontrolise
brzinu motora, prema povezanom optereéen-
ju. Kao rezultat toga, potrosnja goriva i buka
su manji. Koristite ovu funkciju samo kada je
opterecenje primenjeno na generator upola
manje ili nize.

» ISKLJUCENO: Kada je ESC prekida¢ ukljucen u
"OFF", motor radi kod ocenjenog rpm-a, bez ob-
zira na to Sto je optereéenje povezano ili ne.

UPOZORENJE

ESC mora biti okrenut "OFF" kada se koriste elek-
tricni uredaji koji zahtevaju veliku pocetnu struju,
kao 3to je kompresor potapajuc¢e pumpe ili kada je
opteredenje primenjeno na generator vece da je
polovina njegovog ocenjenog izlaza energije.

Prizemni terminal

Kopneni terminal povezuje zemaljski linije za

sprecavanje elektricnog $oka. Kada je elektri¢ni

uredaj zemljan, generator uvek mora biti zemljum.

Da bi se sprecio elektri¢ni Sok zbog oskudnih elek-

tri¢nih uredaja ili pogresne upotrebe elektri¢ne

energije, generator mora biti prizemljen dobrim
kvalitetom izolovanog provodnika.

Da biste zaustavili masinu:

»Iskljucite i iskljucite sve elektri¢ne tovare.

UPOZORENJE
Nikada ne pocinjite ili zaustavljate generator sa prikl-
jucenim ili ukljucenim elektri¢nim uredajima.

»Neka generator radi bez optereéenja nekoliko
minuta, da stabilizuje unutradnje temperature
motoraigeneratora.

» Okrenite glavni prekidac na poziciju "OFF". Ukl-
jucivanje kruga paljenja. Gorivo je iskljunen.



ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE
Nikada ne radite odrzavanje ili ¢iS¢enje sa pokrenu-
tom jedinicom. Uvek radi na kul jedinici. Pre ¢i$¢enja
ili obavljanja radova na odrzavanju, iskljucite zatvarac
svelice i procitajte relevantna uputstva. Uvek nosite
odgovarajucu odeuizastitne rukavice kad god suvam
ruke u opasnosti.
Sve korekcije ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane u ovom uputstvu moraju da izvrse Vas Diler
ili specijalizovani servisni centar sa potrebnim znan-
jem i opremom kako bi se osiguralo pravilno odrza-
vanje prvobitnog nivoa bezbednosti masine. Sve op-
eracije koje se obavljaju u neovlas¢enim centrimaili
od strane nekvalifikovanih lica potpuno ¢e ponistiti
garanciju i sve obaveze i odgovornosti Proizvodaca.
Drzite sve orahe i Srafove ¢vrsto da biste bili sigur-
ni da je masina uvek u bezbednom radnom stanju.
Rutinsko odrzavanje je od sustinskog znacaja za
bezbednostiodrzavanje visokog nivoa performansi.
UPOZORENJE
Nikada ne koristite masinu sa istroSenim ili oStecen-
im delovima. Neispravni ili istroSeni delovi uvek
moraju biti zamenjeni, a ne popravljeni. Koristite
samo originalne rezervne delove.

RASPORED ODRZAVANJA
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ULJE MOTORA
UPOZORENJE
Proveru nivoa i promenu ulja treba obaviti na ¢vrstom i
nivou tla. Motor mora biti zaustavljen sve vreme. Da je
motor radio, bie vruce i procedura bitrebalo da se obavi
sa negom i neophodnim merama predostroznosti kako
bise izbegla opasnost od opekotina.
NOTA
Iscedite polovno ulje dok je motor topao. Toplo ulje se
cedibrzoiu potpunosti.

Da biste proverili nivo ulja:

1. Uklonite kapu za filer ulja (Sl. 10.6) sa vrata filera
motornog ulja (Sl. 10.1).

2. Proveri nivo ulja. Nivo ulja treba da dostigne usnu
(SL. 10.7) vrata uljanog filera. Ako je potrebno,
dodajte dovoljno ulja da nivo ulja dovede do usne
vrata uljanog filera, do gornjeg nivoa i ne nizeg od
donjeg nivoa.

3. Repozicionitikapu zafiler uljaiprikladno zategnuti.

Da biste promenili ulje:

1. Uklonite kapu za filer ulja sa vrata filera mo-
tornog ulja.

2. Postavite odgovarajucu posudu (Sl 10.3) ispod
rupe za odvod ulja (Sl. 10.2) da biste uhvatili isko-
ris¢eno ulje.

3. Uklonite utika¢ za odvod ulja (S1.10.4) i vecu (SL.
10.5) kako biste omogucili da se ulje potpuno ocedi.

4. Repozicionisi utika¢ za odvod ulja sa svojom posu-
dom za pranje i zategni na odgovarajudi nacin.

5. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja dove-
de do usne vrata uljanog filera, do gornjeg nivoa i
ne nizeg od donjeg nivoa.

6. Repozicionitikapu zafileruljaiprikladno zategnuti.

NOTA

Ako motor cesto radi pod izuzetno prasnjavim ili
drugim teskim okolnostima, menjaj ulje motora na
svakih 25 sati.



UPOZORENJE
Pokretanje motora ¢e dovesti do oSteéenja motora.

FILTER VAZDUHA
UPOZORENJE
Upravljanje motorom bez precistaca vazduha, ili sa
ostecenim precistacem vazduha, omogudice prl-
javstini da ude u motor, Sto ¢e izazvati brzo haban-
je motora.

Da biste proverili, ocistili ili promenili filter vazduha:

1. Uklonite poklopac filtera vazduha (Sl. 11.1).

2. Uverite se daje element filtera vazduha (Sl. 11.2)
osloboden prljavstine i da je u dobrom stanju.
Ako je prljav, uklonite gai odistite.

3. Da biste ocistili element filtera za penast
vazduh operite ga ku¢nim deterdZzentom i top-
lom vodom i ostavite da se osusi. Zatim ga na-
topite cistim zasi¢enim uljem motora i nezno
iscedite visak ulja. Ako je potrebno, zamenite
ga novim.

4. Da biste ocistili element filtera za papirni
vazduh, odistite laganu prljavstinu tako Sto Cete
je nezno zalepiti nekoliko puta na tvrdu povrsinu
i zameniti ako je prisutna teska prljavstina.

5. Odistite unutrasnjost omotaca filtera za vazduh
i pokrijte od prljavitine mekom krpom. Ako je
motor opremljen filterom vazduha tipa uljane
kupke, zamenite ulje novim uljem motora.

6. Ponovo instalirajte element filtera vazduha i
sledite obrnutu proceduru kako biste vratili u
poziciju poklopac filtera vazduha.

UPOZORENJE

Nikada ne cistite filter vazduha zapaljivimiili niskim de-
terdzentima sa fle$ tackom kako biste izbegli rizik od
pozaraili eksplozije.

NOTA

Ako motor ¢esto radi pod prasnjavim ili drugim teskim
okolnostima, ocistite filter vazduha na svakih 10 sati i
dodajte mu promenu ulja sa novim. Ako je potrebno,
menjajte element filtera vazduha na svakih 25 sati.

SVECICA
Da biste odrzali svecice (Sl. 12,4):

1. Uklonite zatvara¢ svedice (Sli¢. 12.1) da biste pris-
tupili svecici (Sl. 12.2).

2. Koristite odgovarajudialat za svecice (Sl. 12.3) da
biste pazljivo uklonili svecice.

3. Proverite stanje svedice i njene elektrode. Mora
biti nisto, a ne nosbeno. Proverite da li je razmak
izmedu 0,7 i 0,8mm. Zamenite svelice novim,
ako je potrebno.

4. Pazljivo prikljucite sveéicu na motor ru¢no.

5. Kada se koncem zategne, koristite odgovarajudi
alat za svecice da biste zategli svedicu, obraca-
judi paznju da ne koristite prekomernu silu koja
ostecuje konce.

6. Ponovo prilozite poklopac svedice.

UPOZORENJE

Nikada ne dozvolite prljavstini ili krhotinama da udu u
cilindar. Pre uklanjanja svecice temeljno odistite svedi-
cuipodrudje glave cilindra.

FILTER ZA GORIVO
Rezervoar za gorivo moze biti opremljen filterom
(Sl. 13), u zavisnosti od modela Tiler, koji se nalazi

na zatvarac rezervoara za gorivo. Filter za gorivo
moze da se izabere i treba ga povremeno prover-
avati. Ako je filter prljav, ocistite ga i zamenite
novim po potrebi. U slu¢aju da je unutrasnjost
rezervoara prljava, moze se ocistiti ispiranjem
rezervoara za gorivo ¢istim benzinom.

CISCENJE
Koristite malu meku cetku za cis¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Cistaci
domacinstava koji sadrze aromaticna ulja kao Sto
su bor i limun i rastvaraci kao sto je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kuciste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE
Nikada ne skladistite jedinicu sa gorivom u rezervoaru i
uvek dozvolite jedinici da se ohladi pre skladistenja. Jed-
inicu ¢uvajte samo u suvim i dobro provetrenim delovima.

U slucaju da ce jedinica biti uskladistena duze

vreme, koristite sledec¢u proceduru skladistenja:

1. Isusisvo gorivo iz rezervoara.

2. Pokreni motor dok ne odugovlaci zbog nedo-
statka goriva.

3. Zamenite ulje motora novim.

4. Uklonite svedicu i stavite 30 ml visokokvalitet-
nog motornog ulja u cilindar. Polako povucite
starter kanap da biste distribuirali ulje, a zatim
ponovo instalirajte svecice.

5. Temeljno ocistite jedinicu i proverite da liima la-
bavih ili ostecenih delova. Popravite ili zamenite
oStecene delove i zategnite labave Srafove, ora-
heilisrafove.

6. Podmazujte sve delove potrebne vlaznom
krpom za ulje da biste izbegliizgradenu rdu.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao otpad.
Masina, pribor i ambalaZa treba da se sortiraju za re-
ciklazu pogodnu za zivotnu sredinu. Plasti¢ne kom-
ponente su oznacene za kategorizovanu reciklazu.

Odlozite polovno motorno ulje i kontejnere na nacin
koji je kompatibilan sa okolinom. Predlazemo da ga
odnesete u zapecacenoj posudi u vas lokalni reciklazni
centar ili servisnu stanicu radi reklamacije. Nemojte
ga bacati usmece, sipati na zemlju ili sipati u odvod.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakon-
skim / drzavnim propisima, koji stupaju na snagu
od dana kupovine od strane prvog korisnika. Steta
koja se moze pripisati normalnom habanom i ce-
danju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bic¢e iskljucena iz garancije. U slucaju zahteva,
posaljite masinu, potpuno okupljenu, vasem dile-
ruilizvani¢nom servisnom centru.



HRVATSKI

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumite ovaj vlasnicki priruc¢nik prije
uporabe ovog proizvoda. Mozete pomodi u sprjeca-
vanju nesrec¢a upoznavanjem s kontrolama vaseg
proizvoda i promatranjem sigurnih radnih postupaka
i sigurnosnih znakova. Uvijek koristite svoj zdrav ra-
zum kako biste izbjegli sve situacije koje se smatraju
izvan vasih moguénosti. Nemojte koristiti dok ste
umorniili pod utjecajem droga, alkohola ili bilo kojeg
drugog lijeka. Drzite podalje prolaznike i Zivotinje
koje bi mogle biti ozlijedene, kao i predmete koji bi
se mogli ostetiti tijekom rada. Nikada ne dopustite
djeciiliosobama koje nisu upoznate s ovim uputama
da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu ograniciti
minimalnu dob operatera. Imajte na umu da je oper-
ater ili korisnik odgovoran za nesrece ili neocekivane
dogadaje koji se dogode drugim ljudima, Zivotinjama
ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod prekomjer-
noj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim parama.
Nemojte montirati opremu ili pribor na stroj koji nije
predviden iliodobren od strane proizvodaca. Nikada
ne pokusavajte modificirati proizvod. Neovlastene
izmjene ili dodaci mogu dovesti do ozbiljnih ozljeda
ili smrti operatera ili drugih. Za rastavljanje i servis,
koji nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom, obratite se
svom ovlastenom prodavacu. Ako se nesto pokvariili
dode do nezgode tijekom rada, odmah iskljucite stroj
i odmaknite ga kako biste sprijecili daljnja ostecen-
ja. U slucaju da strano tijelo ude u stroj, odmah ga
zaustavite, pregledajte ima li oSteéenja i izvrsite po-
pravke prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA

Obavezno koristite odgovarajucu i certificira-
nu zastitnu opremu kada radite s jedinicom.
Uvijek nosite odje¢u koja ne otezava pokrete,
zastitne rukavice, zastitne naocale, respirator s
polumaskom, zastitu za usi i zastitne ¢izme pro-
tiv smicanja s neklizaju¢im potplatom. Nikada ne
nosite Salove, ogrlice ili bilo koji vise(i ili lepr3av
dodatak i odjecu koja bi se mogla zapeti u stroju.
Zavezite kosu ako je duga.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radite samo na otvorenom i u dobro prozracen-
im prostorima. Kada radi, motor ispusta otrovni
uglji¢ni monoksid, plin bez mirisa i boje. Udisanje
ugljicnog monoksida uzrokovati ¢e muc¢ninu, nesv-
jesticuilismrt. Nemojte raditisa strojem u sku¢en-
om prostoru gdje se mogu razviti opasne pare ugl-
jicnog monoksidaili u blizini otvorenih prozora.
Gorivo i ulje su izuzetno otrovni. Nemojte udisati
plinove koji isparavaju gorivo i uvijek nosite odgo-
varajué¢u zastitnu opremu pri rukovanju njima.
Gorivoiulje uvijek skladistite u odobrenim sprem-
nicima i odgovorno ih zbrinite.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKA
Benziniulje su zapaljivi. Prije uporabe slijedite up-
ute svakog proizvodaca. Potencijalne izvore vatre
ili iskre uvijek treba drzati podalje. Nemojte pusiti

u blizini stroja ili goriva i ulja. Gorivo punite samo
na otvorenom, u dobro prozra¢enom prostoru,
s ugasenim motorom. Polako otvorite spremnik
goriva kako bise tlak u njemu postupno smanjivao.
Nemojte prepuniti spremnik goriva. Uvjerite se da
postoji neka udaljenost izmedu rezervnog sprem-
nika benzina i jedinice, kako biste sprijecili nepo-
trebnu opasnost. Prije pokretanja motora uvjerite
se daje sve proliveno gorivo i ulje obrisano.

Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da zapale
zapaljive materijale. Nemojte koristiti u podrugji-
ma s visokim rizikom od pozara. Nemojte usmjer-
avati prigusiva¢, a time i ispusne plinove prema
zapaljivim materijalima.

Ako dode do pozara, upotrijebite odgovarajudi
aparat za gasenje pozara posebno dizajniran za
pozar na ulju i benzin.

Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da izazovu
opekline. Pazite da ih ne dodirujete kako biste izb-
jegli opekline. Pustite da se stroj ohladi prije nego
Sto ga spremite.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge stroja moraju se lako pom-
icatiiz jednog polozaja u drugi i ne smiju se prisil-
javati. Elektri¢ni kabeli i kabel svjec¢ice moraju biti
u savrsenom stanju kako bi se izbjeglo stvaranje
iskri. Poklopac svjecice mora bitiispravno postavl-
jen na svjedicu. Rukohvati i zastitni uredaji moraju
biti ¢istii suhi, kao i sigurno pric¢vrééenina stroj.
Prije pocetka rada uvijek provjerite ima li pred-
meta koji bi mogli blokirati zaslon za usis zraka.
Zacepljen usis zraka smanjuje performanse stroja
i povecava radnu temperaturu motora, sto moze
dovestido kvara motora.
Provjerite jeste li zaustavili stroj:
» Prilikom montaze ili skidanja pribora.
» Kad god ostavite stroj bez nadzora.
» Tijekom tocenja goriva.
» Tijekom ¢is¢enja ili odrzavanja.
» Prilikom kretanja izmedu radnih podrudja.
» Tijekom transporta.
» Prije skladistenja.

OPASNOSTI OD STRUJE

Provjerite jesu li elektri¢ne uti¢nice stroja te kabe-
li i utikaci koji su na njega spojeni u dobrom stanju
i nisu istroeni. Nikada nemojte koristiti osteceni
strojili stroj s ostecenim ili istrosenim elektri¢nim
kabelima i utikacima. Ne izlazite stroj i elektri¢ne
kabele mokrim uvjetima i nemojte ih dodiriva-
ti kada su mokri. Koristite kontakt uzemljenja.
Nemojte do¢i u dodir s uzemljenim povrsinama
ili elektri¢nim kabelima kako biste izbjegli opas-
nost od strujnog udara. Nemojte koristiti kabel
za izvlacCenje utikaca iz utic¢nice. Uvijek odvedite
kabel za napajanje dalje od straznje strane stroja
i zastitite ga od topline, ulja i ostrih predmeta. .
Kada se stroj koristi na otvorenom, koristite samo
produzne kabele namijenjene za vanjsku upotre-
bu. Poprecni presjek produznog kabela mora biti
najmanje 1,5 mm2, a mrezni priklju¢ak mora biti
zasti¢en odgovarajuéim osiguracem.



OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DIJELOVA
Rotirajudi dijelovi mogu uzrokovati ozbiljne ozl-
jede. Izbjegavajte kontakt s rotiraju¢im dijelovima
dok su jo$ u rotaciji.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Razine buke i vibracija prikazane u ovim uputama
su maksimalne razine za koriStenje stroja. Ne-
dovoljno odrzavanje ima znacdajan utjecaj na vi-
bracije i emisije buke. Slijedom toga, potrebno je
poduzeti preventivne korake kako bi se otklonila
moguda ostecenja zbog visoke razine buke i stresa
od vibracija. Dobro odrzavajte stroj, nosite stitni-
ke za usi, antivibracijske rukavice i pravite pauze
tijekom rada. Tijekom radnog dana pravite ceste
i primjerene pauze kako biste sprijecili ostecenja
od vibracija i ostecenja usiju.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU
Temeljito pregledajte cijelo radno podrudje i uk-
lonite sve $to bi moglo biti opasan izvor ili ostetiti
stroj. Provjerite da nema promatraca, zivotinja ili
predmeta koji bi se mogli ostetiti unutar podrucja
djelovanja stroja.
Radite samo na dnevnom svjetlu, ili uz odgov-
araju¢u umjetnu svjetlost, u uvjetima dobre vidl-
jivosti. Pokusajte ne uzrokovati nikakve smetnje
bukom, koristeéi ovaj stroj samo u razumno doba
dana.
Zauzmite ¢vrst i uravnotezen polozaj. Gdje je mo-
gude, izbjegavajte rad na mokrom, skliskom tlu ili
u svakom slucaju na neravnom ili strmom tlu koji
ne jamci stabilnost za operatera ili ispravne radne
uvjete za stroj.
Upravljajte strojem u slobodnom prostoru, daleko
od okolnih predmetaili zidova kako biste zajamili
siguran rad i Cistu cirkulaciju zraka za usis.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izraden suvremenom tehnologjjom iu skla-
dus priznatim sigurnosnim pravilima. Cak i kada su
sve sigurnosne mjere na snazi, mogu biti prisutne
neke preostale opasnostikoje jos nisu ocite. Oper-
ater bi trebao koristiti zdrav razum i poduzeti po-
trebne mjere kako biizbjegao rizik zbog preostalih
opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA
Ovaj stroj je dizajniran i proizveden za opskrbu
elektricnom energijom u podrudjima gdje je elek-
tri¢na energija nedostupna ili nepouzdana.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore na-
vedenih moze biti opasna, ostetiti ljude i ostetiti
stvariisam stroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Stroj se ne smije koristiti za napajanje drugih
uredaja osim onih za koje je namijenjen prema
njegovim specifikacijama.

Drugi primjeri nepravilne uporabe mogu ukljuci-
vati, ali nisu ogranic¢eni na rad stroja:

» Bezoriginalne dodatne opreme koju je isporucio

proizvodac.

» S originalnim priborom, ali na nacin koji nije u
skladu s uputama.

»Bez originalnih rezervnih dijelova.

» Uz neovlastene izmjene.

»Prema vaze¢im zakonima o odgovornosti za
proizvode, proizvoda¢ uredaja ne preuzima
odgovornost za Stetu na proizvodu ili Stetu uz-
rokovanu proizvodom koja nastaje zbog:

» Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama za
uporabu.

» Popravke obavljaju trede strane, a ne ovlasteni
serviseri.

» Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.

» Nenamjenska uporaba.

»Kvar elektricnog sustava zbog rada stroja na
nacin koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE prop-
isima.
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IDENTIFIKACIJA (SL. 1-2)

. Transportna rucka

Poklopac rezervoara za gorivo
Upravljacka ploca

Pokretni starter

Pristup svjedici

Ispusni

Pristup motornom ulju

Glavni prekidac

Indikator niske razine ulja

10. Indikator preopterecenja

11. Indikatorizlazne snage

12. Prekidac pametne kontrole motora (ESC).
13. ACtoplinska zastita

14. Cok

15. DCtoplinska zastita

16. DC (USB) izlaz

17. Uzemljeni terminal

18. DC (punjenje baterije) izlaz
19. ACizlaz

LENOUIAWN -

OPERACIJA

PREDOPERACIJA

Raspakiranje i dovrsavanje montaze treba obaviti

na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora

za pomicanje stroja i njegove ambalaZze, uvijek
koristeci prikladnu opremu. Po potrebi, montazu
treba obaviti obuceno osoblje u najblizoj trgovini.

Punjenje goriva i podmazivanje

UPOZORENJE

Stroj se isporucuje bez ulja i goriva.

Ovaj proizvod je opremljen 4-taktnim motorom sto
znadi da se u spremnik goriva treba koristiti benzin, a
motor treba biti napunjen uljem.

Specifikacije goriva: Bezolovni benzin ili 90 oktana vise.
Kapacitet rezervoara za gorivo: Pogledajte "TABLU
TEHNICKIH PODATAKA"

Za punjenje stroja gorivom (Sl. 3):

» Skinite poklopac spremnika za gorivo.

» Dolijte gorivo do gornje razine spremnika
za gorivo. Ostavite najmanje 5 mm prostora
izmedu vrha goriva i unutarnjeg ruba spremni-
ka kako biste omogudili Sirenje. Polovina duljine
filtera poklopca spremnika goriva takoder moze



posluziti kao gornji znak razine goriva, gdje je
dostupan.

»Ponovno namjestite poklopac spremnika za
gorivo i zategnite ga na odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE

Poklopac spremnika goriva opremljen je gumbom
za ventilaciju za zaustavljanje protoka goriva. Gumb
za ventilaciju mora biti okrenut na "ON". To ¢e omo-
guditi protok goriva u rasplinjac i rad motora. Kada
se motor ne koristi, okrenite gumb za ventilaciju na
"OFF" kako biste zaustavili protok goriva.
UPOZORENJE

Uvijek koristite ¢istu posudu za skladistenje goriva i
nemojte koristiti gorivo pohranjeno duze od mjesec
dana.

Specifikacije ulja: Za op¢u uporabu (5°C - 38°C) pre-
poruceno ulje je 4-taktno motorno ulje SAE 15W40
(SL. 4).

Kapacitet motornog ulja: Pogledajte "TABCU TEH-
NICKIH PODATAKA"

Za punjenje motora uljem:

» Skinite ¢ep za punjenje ulja (Sl. 5.1) s grla za pun-
jenje motornog ulja (Sl. 5.2). Donji dio je indika-
tor razine ulja.

» Postupno dodajte dovoljno ulja da se razina ulja
dovede do ruba grla za punjenje ulja, do gornje
razine (Sl. 5.3) i ne nize od donje razine (Sl. 5.4).

» Ponovno namjestite poklopac spremnika za ulje
i zategnite ga na odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE

Koristite lijevak kako biste izbjegli prolijevanje gori-
va ili ulja. Prije pokretanja motora obrisite proliveno
gorivoi ulje.

Za spajanje baterije (Sl. 6), vrijedi samo za modele

s elektri¢nim startom:

» Otvorite poklopac akumulatora (Sl. 6.1).

»Izvadite akumulator iz njegovog polozaja (Sl
6.2).

» Spojite pozitivni (crveni) kabel na pozitivni pol
baterije.

» Spojite negativni (crni) kabel na negativni pol
baterije.

» Ponovno postavite bateriju i njezinu plocu.

POKRETANJE JEDINICE

Prije pokretanja stroja:

» Provjerite jeste liistrojivina stabilnom tlu.

» Provjerite jesu li svi pricvricivaci pricvrséeni na
svoje mjesto.

» Odvojite sva elektri¢na optereéenja od gener-
atora. Nikada nemojte pokretati ili zaustavljati
generator s uklju¢enimili ukljucenim elektri¢nim
uredajima.

»Provjerite je li filtar zraka cist i da usis i odvod
zraka nisu zacepljeni stranim materijalima.

» Napunite potrebnu koli¢inu ulja i goriva.

Za pokretanje stroja:

» Okrenite prekida¢ ESC na “OFF” (Sl. 1.12).

» Okrenite ventil za gorivo (SL. 7) na "ON".

»Pomaknite "COK" u polozaj "CLOSE" (SL. 8).

BILJESKA

Ovaj korak se odnosi samo na hladno pokretanje
motora. Kada je motor vec topao ili je temperatura
okoline visoka, glavni prekidac bi trebao cijelo vrijeme
ostati u poloZaju "ON".

Lijevom rukom ¢vrsto uhvatite rucku stroja, a des-
nom rukom rukohvat startera (Sl. 9.2) motora.
Povucite rukohvat startera dok ne osjetite otpor
da biste ukljucili motor, a zatim snazno povucite da
biste pokrenuli motor.

UPOZORENJE

Kako biste izbjegli prekid startnog uzeta (Sl. 9.1), nemo-
jte ga povladiti cijelom duZinom niti pustiti da klizi po
rubu otvora za vodilicu kabela. Postupno otpustajte
starter kako biste izbjegli da nekontrolirano odleti na-
trag.

BILJESKA:

Za strojeve s elektricnim paljenjem moZete umjes-
to toga koristiti glavni prekidac¢ kratkim pritiskom u
poloZaj START dok se motor ne pokrene.

BILJESKA

Za maksimalnu ucinkovitost i pouzdanost, dopustite
motoru da se zagrije prije rada pri punom opterecenju,
radedi dvije do tri minute u praznom hodu.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Glavni prekidaé¢
» OFF: Krug paljenja je isklju¢en, motor nece raditi.
» ON: Krug paljenja je ukljucen, gorivo je ukljuceno i
prigusnica je uklju¢ena. Motor moZe raditi.

Indikator izlazne snage
AC Zaruljica (zelena) se pali kada se motor pokrene i
proizvodi snagu.

Indikator niske razine ulja
Kada razina ulja padneispod donje razine, palise lam-
pica upozorenja za ulje (crvena) i tada se motor au-
tomatski zaustavlja. Osim ako ne dolijete ulje, motor
se nece ponovno pokrenuti.
BILJESKA
Ako se motor zaustavi ili se ne pokrene, okrenite pre-
kida¢ motora u polozaj “ON” i zatim povucite povratni
starter. Ako lampica upozorenja za ulje treperi nekoliko
sekundi, motorno ulje je nedovoljno. Dodajte ulje i pon-
ovno pokrenite.

Indikator preoptereéenja
Svjetloindikatora preopterecenja (crveno) se pali
kada se detektira preoptereéenje prikljucenog
elektricnog uredaja, pregrijava se upravljacka
jedinica pretvaraca ili raste izlazni napon izm-
jenicne struje. Zatim ¢e se aktivirati AC zastit-
nik, zaustavljajuci proizvodnju energije kako bi
zastitio generator i sve prikljucene elektricne
uredaje. Kontrolno svjetlo za izmjeni¢nu struju

(zeleno) ¢e se ugasiti i svjetlo indikatora preop-

terecenja (crveno) ¢e ostati ukljuceno, ali motor

nede prestati raditi.

Kada se upali indikator preopterecenja i prestane

proizvodnja energije, postupite na sljededi nacin:

» Iskljucite sve prikljucene elektri¢ne uredaje i zaus-
tavite motor.

» Smanjite ukupnu snagu prikljucenih elektri¢nih
uredaja unutar nazivne snage.

» Provjerite ima li zacepljenja na ulazu rashladnog
zraka i oko upravljacke jedinice. Ako se pronadu
blokade, uklonite ih.

» Nakon provjere, ponovno pokrenite motor.



BILJESKA

Svjetlo indikatora preoptereéenja moze se prvo upaliti
na nekoliko sekundi kada se koriste elektri¢ni uredaji
koji zahtijevaju veliku startnu struju, kao Sto je kompre-
sorili potopna pumpa. Medutim, to nije kvar.

Toplinski prekidaci

Prekida¢ automatski iskoci kada elektri¢ni uredaj

koji je spojen na generator radi i struja je iznad

nazivnog protoka, zaustavljajuci proizvodnju en-
ergije kako bi zastitio generator i sve priklju¢ene
elektri¢ne uredaje.

Kada je termicki prekidac uklju¢eni proizvodnja stru-

je prestane, postupite na sljededinacin:

» Iskljucite sve prikljucene elektri¢ne uredaje i zaus-
tavite motor.

»Smanjite ukupnu snagu priklju¢enih elektri¢nih
uredaja unutar nazivne snage.

» Provjerite ima li zacepljenja na ulazu rashladnog
zraka i oko upravljacke jedinice. Ako se pronadu
blokade, uklonite ih.

» Gurnite termalni prekidac natrag u polozaj.

» Nakon provjere, ponovno pokrenite motor.

UPOZORENJE

Ako se toplinska zastita ponovno aktivira, odmah
prestanite koristiti uredaj i obratite se ovlastenom dis-
tributeru nase tvrtke.

Pametna kontrola motora (ESC)

» UKLJUCENO: Kada je prekida¢ ESC okrenut na
"ON", ekonomic¢na kontrolna jedinica kontrolira
brzinu motora, prema priklju¢enom opterecenju.
Kao rezultat toga, potrosnja goriva i buka su nizi.
Koristite ovu funkciju samo kada je opterecenje na
generatoru polovica njegove nazivne izlazne snage
ili nize.

»ISKLJUCENO: Kada je prekida¢ ESC okrenut na
"OFF”, motor radi na nazivnom broju okretaja u
minuti, neovisno o tome je li opterecenje prikljuce-
noiline.

UPOZORENJE

ESC se mora iskljuciti kada se koriste elektri¢ni uredaji
koji zahtijevaju veliku startnu struju, kao Sto je kompre-
sor potopne crpke, ili kada je opterecenje primijenjeno
na generator vece od polovice njegove nazivne izlazne
snage.

Uzemljeni terminal

Stezaljka za uzemljenje povezuje vod uzemljenja radi
sprjecavanja strujnog udara. Kada je elektri¢ni uredaj
uzemljen, generator uvijek mora biti uzemljen. Kako
bi se sprijeCio strujni udar zbog losih elektri¢nih
uredaja ili pogre$ne upotrebe elektri¢ne energije,
generator mora biti uzemljen kvalitetnim izoliranim
vodicem.

Za zaustavljanje stroja:

» Iskljucite i iskopcajte sva elektri¢na opterecenja.

UPOZORENJE
Nikada nemojte pokretatiili zaustavljatigenerator s ukl-
jucenimiili ukljucenim elektri¢nim uredajima.

»Neka generator radi u praznom hodu nekoliko
minuta, kako bi se stabilizirale unutarnje tempera-
ture motoraigeneratora.

» Okrenite glavni prekidac u polozaj “OFF”. Krug pal-
jenjaje ukljucen. Gorivo je isklju¢eno.

ODRZAVANLJE I CISCENJE

UPOZORENJE

Nikada ne obavljajte odrzavanje ili ¢iS¢enje dok jedini-

ca radi. Uvijek radite na hladnoj jedinici. Prije ¢iS¢enja

ili odrzavanja, odvojite poklopac svjecice i procitajte

odgovarajuce upute. Uvijek nosite odgovarajucu odjecu

i zastitne rukavice kad god su vase ruke u opasnosti.
Sve prilagodbe iliradnje odrzavanja koje nisu opisane
uovom priru¢niku mora izvrsiti vas prodavacili speci-
jalizirani servisni centar s potrebnim znanjem i opre-
mom kako bi se osiguralo da se posao obavlja isprav-
no uz odrzavanje izvorne sigurnosne razine stroja.
Sve radnje izvréene u neovlastenim centrima ili od
strane nekvalificiranih osoba u potpunosti e ponisti-
ti Jamstvo i sve obveze i odgovornosti Proizvodaca.
Drzite sve matice i vijke ¢vrsto kako biste bili sigurni
daje stroj uvijek u sigurnom radnom stanju. Rutinsko
odrzavanje klju¢no je za sigurnost i odrzavanje visoke
razine performansi.

UPOZORENJE

Nikada nemojte koristiti stroj s istrosenim ili oStec¢enim

dijelovima. Neispravne iliistrosene dijelove uvijek je po-

trebno zamijeniti, a ne popravljati. Koristite samo origi-

nalne rezervne dijelove.

RASPORED ODRZAVANJA
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MOTORNO ULJE
UPOZORENJE
Provjeru razine i promjenu ulja treba obaviti na ¢vrstom
i ravnom terenu. Motor mora uvijek biti zaustavljen.
Ako je motor bio u pogonu, bit ¢e vruc i postupak treba
obaviti s oprezom i potrebnim mjerama opreza kako bi
se izbjegla opasnost od opeklina.
BILJESKA
Ispustite iskoridteno ulje dok je motor topao. Toplo ulje
brzoipotpunoiscuri.

Za provjeru razine ulja:

1. Skinite ¢ep za punjenje ulja (SL. 10.6) s grla za pun-
jenje motornog ulja (SL. 10.1).

2. Provjerite razinu ulja. Razina ulja treba dosedi rub
(SL.10.7) grla za punjenje ulja. Ako je potrebno,
dodajte dovoljno ulja da se razina ulja dovede do
ruba grla za punjenje ulja, do gornje razine i ne
nize od donje razine.

3. Ponovno namjestite poklopac spremnika za ulje i
zategnite ga na odgovarajudi nacin.

Za promjenu ulja:

1. Skinite ¢ep za punjenje ulja s grla za punjenje mo-
tornog ulja.

2. Stavite odgovaraju¢u posudu (Sl. 10.3) ispod ot-
vora za ispustanje ulja (Sl. 10.2) kako biste uhvatili
iskoristeno ulje.

3. Skinite Cep zaispustanje ulja (sl. 10.4) i podlosku (Sl.
10.5) kako biste omogudili da ulje potpunoiscuri.

4. Ponovno namjestite Cep za ispustanje ulja s pod-
loskom i zategnite ga na odgovarajuci nacin.

5. Postupno dodajte dovoljno ulja da se razina ulja
dovede do ruba grla za punjenje ulja, do gornje
razine i ne nize od donje razine.

6. Ponovno namjestite poklopac spremnika za ulje i
zategnite ga na odgovarajudi nacin.

BILJESKA

Ako motor ¢esto radi u ekstremno prasnjavim ili drugim
teskim okolnostima, mijenjajte motorno ulje svakih 25 sati.
UPOZORENJE

Rad motora ¢e niska razina ulja uzrokovati osteéenje
motora.

ZRACNI FILTER
UPOZORENJE
Rad motora bez procistaca zraka ili s ostecenim
procistacem zraka omogucit ¢e ulazak prljavstine u
motor, uzrokujudi brzo trosenje motora.

Za provjeru, Cis¢enje ili promjenu filtera zraka:

1. Skinite poklopac filtra zraka (Sl. 11.1).

2. Provjerite je li element filtra zraka (SL. 11.2) Cistiu
dobrom stanju. Ako je prljav, uklonite gai ocistite.

3. Za (Cis¢enje pjenastog elementa filtra zraka
operite ga kuc¢nim deterdzentom i toplom
vodom i ostavite da se osusi. Zatim ga namocite
u Cisto zasi¢eno motorno ulje i lagano istisnite
visak ulja. Ako je potrebno, zamijenite ga novim.

4. Zacis¢enje papirnog elementa filtra zraka, ocis-
tite laganu prljavstinu njezno ga nekoliko puta
zalijepite na tvrdu povrsinu i zamijenite ako je
prisutna velika prljavstina.

5. OC¢istite unutrasnjost kudista filtra zraka i
pokrijte ga od prljavitine mekom krpom. Ako
je motor opremljen zra¢nim filterom tipa uljne
kupke, zamijenite ulje novim motornim uljem.

6. Ponovno postavite element filtra zraka i sli-
jedite obrnuti postupak kako biste vratili pok-
lopac filtra zraka na mjesto.

UPOZORENJE

Nikada nemojte cistiti zrac¢ni filtar zapaljivim deter-
dZentima ili deterdzentima niske tocke paljenja kako
biste izbjegli rizik od pozara ili eksplozije.

BILJESKA

Ako motor ¢esto radi u prasnjavim ili drugim teskim
okolnostima, ocistite zracni filtar svakih 10 sati i dol-
ijte mu ulje za zamjenu novim. Ako je potrebno, mi-
jenjajte element filtra zraka svakih 25 sati.

SVJECICA
Za odrzavanje svjecice (Sl. 12.4):
1. Skinite poklopac svjecice (slika 12.1) kako biste
pristupili svjedici (Sl. 12.2).
2. Upotrijebite odgovarajudi alat za svjecicu (SL.
12.3) da pazljivo uklonite svjedicu.

3. Provjerite stanje svjelice i njene elektrode.
Mora biti ¢ist i ne istroSen. Provjerite je li raz-
mak svjecice izmedu 0,7 i 0,8 mm. Zamijenite
svjedicu novom, ako je potrebno.

Pazljivo rukom uvucite svjedicu u motor.

Nakon navoja, upotrijebite odgovarajudi alat za
svjedicu da zategnete svjecicu, pazedi da ne ko-
ristite prekomjernu silu koja bi ostetila navoje.

6. Ponovno pricvrstite poklopac svjedice.
UPOZORENJE
Nikada nemojte dopustiti da prljavstina ili krhotine
udu u provrt cilindra. Prije uklanjanja svjecice, temel-
jito ocistite svjecicu i podrudje glave cilindra.

v

FILTER GORIVA
Spremnik goriva moze biti opremljen filterom
(slika 13), ovisno o modelu kormila, koji se nalazina



poklopcu spremnika goriva. Filter goriva se moze
izvaditi i treba ga povremeno provjeravati. Ako
je filter prljav, ocistite ga i po potrebi zamijenite
novim. U sluc¢aju da je unutrasnjost spremnika za
gorivo prljava, moze se ocistiti ispiranjem sprem-
nika za gorivo Cistim benzinom.

CISCENJE
Koristite malu meku cetku za ciscenje vanjske
strane jedinice. Nemojte koristiti jake deter-
dZente. Sredstva za ¢is¢enje u kucanstvu koja sa-
drze aromaticna ulja poput borailimuna te otapa-
la poput kerozina mogu ostetiti plasticno kuciste
ili ruc¢ku. Obrisite svu vlagu mekom krpom.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE
Nikada nemojte sprematijedinicu s gorivom u sprem-
niku i uvijek ostavite da se ohladi prije skladistenja.
Uredaj ¢uvajte samo u suhim i dobro prozracenim
prostorima.
U slucaju da ¢e jedinica biti pohranjena dulje vri-
jeme, upotrijebite sljededi postupak skladistenja:

1. Ispustite svo gorivo iz spremnika za gorivo.

2. Pokrenite motor dok se ne zaustavi zbog nedo-
statka goriva.

3. Zamijenite motorno ulje novim.

4. lzvadite svjedicui ulijte 30 mlvisokokvalitetnog
motornog ulja u cilindar. Polako povucite uze za
pokretanje kako biste rasporedili ulje, a zatim
vratite svjedicu.

5. Temeljito odistite jedinicu i pregledajte ima li
labavih ili oStecenih dijelova. Popravite ili zami-
jenite ostecene dijelove i zategnite olabavljene
vijke, matice ili vijke.

6. Podmazite sve potrebne dijelove uljinom krpom
kako biste izbjegli nakupljanje hrde.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine umjesto da ih odlazete kao
otpad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati za
ekoloski prihvatljivo recikliranje. Plasti¢cne kompo-
nente oznacene su za kategorizirano recikliranje.
Odlozite iskoristeno motorno ulje i posude na nacin
koji je kompatibilan s okolisem. Predlazemo da ga u
zatvorenom spremniku odnesete u lokalni centar za
reciklazu ili servisnu stanicu na povrat. Nemojte ga
bacati u smece, sipati na zemlju ili sipati u odvod.

JAMSTVO

Ovaj proizvod je pod jamstvom u skladu sa
pravnim/specifi¢nim propisima zemlje, koji su na
snazi od datuma kupnje od strane prvog korisni-
ka. Osteéenja koja se mogu pripisati normalnom
trosenju, preopterecenju ili nepravilnom rukovan-
ju bit ¢e isklju¢ena iz jamstva. U slucaju reklamaci-
je, posaljite stroj, potpuno sastavljen, svom pro-
davacuiili sluzbenom servisu.

ROMANA

AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA

Cititi si intelegeti acest manual de utilizare inainte
de a utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea
accidentelor prin familiarizarea cu comenzile produ-
suluidvs. si prin respectarea procedurilor de operare
in siguranta si a semnelor de sigurantd. Foloseste-ti
intotdeauna bunul simt pentru a evita toate situ-
atiile considerate peste capacitatea ta. Nu utilizati
cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor,
alcoolului sau a oricaror alte medicamente. Tineti
trecdtorii sianimalele care ar putea firanite, precum
si obiectele care ar putea fi deteriorate, departe in
timpul functiondrii. Nu permiteti niciodata copiilor
sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aceste
instructiuni sa foloseasca produsul. Legile locale pot
restrictiona varsta minimd a operatorului. Retineti
cd operatorul sau utilizatorul este responsabil pen-
tru accidente sau evenimente neasteptate care au
loc asupra altor persoane, animale sau proprietati
ale acestora. Nu expuneti produsul la umiditate ex-
cesivd, praf, murdarie sau vapori corozivi. Nu montati
echipamente sau accesorii pe masind neprevazute
sau aprobate de producdtor. Nu incercati niciodata
sd modificati produsul. Modificarile sau accesoriile
neautorizate pot duce la vatamari corporale grave
sau moartea operatorului sau a altora. Consultati
dealerul dumneavoastra autorizat pentru dezasam-
blare siservice, care nu sunt tratate in acest manual.
Daca ceva se rupe sau are loc un accident in timpul
lucrului, opriti imediat masina si indepartati-o pent-
ru a preveni deteriorarea ulterioara. In cazul in care
un corp strdin a patruns in masing, opriti-l imediat,
verificati-l pentru eventuale deteriorari si efectuati
reparatii nainte de a-l porni din nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-vad ca utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cdnd utilizati unitatea.
Purtati intotdeauna imbracaminte care nu imp-
iedicd miscarile, manusi de protectie, ochelari de
protectie, respirator cu semi-mascd, protectie
pentru urechi si cizme de sigurantd antiforfe-
care cu talpi antiderapante. Nu purtati niciodata
esarfe, coliere sau orice accesoriu siTmbracdminte
care s-ar putea prinde in masina. Legati-va parul
daca este lung.

PERICOLE DE OTRAVA

Operatinumaiin aer liber siin zone bine ventilate.
Cand functioneazd, motorul evacueaza monoxid
de carbon otravitor, un gaz inodor si incolor. In-
halarea monoxidului de carbon va provoca greats,
lesin sau moarte. Nu utilizati masina intr-un spatiu
inchis in care se pot dezvolta vapori periculosi de
monoxid de carbon sau ldnga ferestre deschise.
Combustibilul si uleiul sunt extrem de toxice. Nu
inhalati gazele de evaporare ale combustibilului
si purtati intotdeauna echipament de protectie
adecvat atunci cdnd le manipulati. Depozitati
intotdeauna combustibilul si uleiul in recipiente
aprobate si aruncati-le in mod responsabil.



PERICOLE DE INCENDI SI ARSURI
Benzina si uleiul sunt inflamabile. Urmati in-
structiunile furnizate de fiecare producator
inainte de utilizare. Sursele potentiale de foc
sau scantei trebuie tinute la distanta in orice
moment. Nu fumati ldngd masind sau orice com-
bustibil si ulei. Alimentati numai in aer liber,
intr-o zona bine ventilata, cu motorul oprit. De-
schideti incet rezervorul de combustibil pentru
a permite presiunii din interior sd scada treptat.
Nu umpleti excesiv rezervorul de combustibil.
Asigurati-va cd existd o anumita distantd intre
orice rezervor de benzind de rezervad si unitate,
pentru a preveni pericolele inutile. Asigurati-vad
cd orice combustibil si ulei varsat au fost sters
inainte de a porni motorul.
Unele parti ale masinii devin suficient de fi-
erbinti pentru a aprinde materiale inflamabile.
Nu utilizatiin zone cu risc ridicat de incendiu. Nu
indreptati amortizorulsi, prin urmare, gazele de
esapament spre materiale inflamabile.
Dacd apare un incendiu, utilizati un stingator
adecvat special conceput pentru incendiu cu ulei
sibenzina.
Unele parti ale masinii se incalzesc suficient pen-
tru a provoca arsuri. Acordati atentie sa nu le
atingeti pentru a nu va arde. Lasati masina sd se
rdceascd inainte de a o depozita.

CATEGORIA AVERTIZARI DE SIGURANTA

OPERAREA SIGURANTA
Toate parghiile operationale ale masinii trebuie sa
se deplaseze cu usurintd dintr-o pozitie in alta si
nu trebuie sa fie fortate. Cablurile electrice si ca-
blul bujiilor trebuie sa fie in stare perfectd pentru
a evita generarea oricdror scantei. Capacul bujiei
trebuie montat corect pe bujie. Manerele si dis-
pozitivele de protectie trebuie sa fie curate si us-
cate, precum si bine fixate pe masina.
Verificati intotdeauna daca existd obiecte care ar
putea bloca sita de admisie a aerului Tnainte de a
incepe lucrul. O admisie de aer infundata reduce
performanta masinii si creste temperatura de luc
ru a motorului, ceea ce poate duce la defectiunea
motorului.
Asigurati-va ca opriti masina:
»La montarea sau demontarea accesoriilor.
» Ori de cdte ori ldsati aparatul nesupravegheat.
»in timpul realimentarii.
»in timpul curdtarii sau intretinerii.
» Cand va deplasatiintre zonele de lucru.
»in timpul transportului.
»inainte de depozitare.

PERICOLE CU ELECTRICITATE
Asigurati-va ca prizele electrice ale masinii si ca-
blurile si stecherele care sunt conectate la aces-
tasuntinstare bundsinusuntuzate. Nu utilizati
niciodatd o masind deterioratd sau o masina cu
cablurisi stecheri electrice deteriorate sau uza-
te. Nu expuneti masina si cablurile electrice la
conditii umede si nu atingeti niciodata cand
sunt ude. Utilizati contactul cu pdmantul. Nu
intrati in contact cu suprafete Tmpamantate

sau cabluri electrice, pentru a evita riscul de
electrocutare. Nu folositi cablul pentru a scoate
stecherul din priza. Conducetiintotdeauna cab-
lul de alimentare departe de partea din spate a
masinii si protejati-l de caldura, ulei si obiecte
ascutite. . Cand masina urmeazad sa fie utilizata
in aer liber, utilizati numai prelungitoare desti-
nate utilizariiin exterior. Sectiunea transversala
3 oricdrui cablu prelungitor trebuie sd mdsoare
cel putin 1,5 mm2, iar conexiunea la retea tre-
buie protejata cu o siguranta adecvata.

PERICOLE PIESE iN ROTARE
Piesele rotative pot provoca vatamari grave. Evi-
tati contactul cu piesele rotative cand acestea
suntincd in rotatie.

PERICOLE DE ZGOMOT Sl VIBRATII

Nivelurile de zgomot si vibratii indicate in aces-
te instructiuni sunt nivelurile maxime de utiliza-
re a masinii. intretinerea insuficient are un im-
pact semnificativ asupra vibratiilor si emisiilor
de zgomot. n consecintd, este necesar sa se ia
madsuri preventive pentru a elimina eventualele
daune datorate nivelurilor ridicate de zgomot si
stres cauzat de vibratii. intretine bine masina,
purtati dispozitive de protectie pentru urechi,
manusi anti-vibratii si luati pauze in timpul lu-
crului. Tn timpul unei zile de lucru, trebuie s&
faceti pauze frecvente si adecvate pentru a pre-
veni deteriorarea cauzata de vibratii si deterio-
rarea urechilor.

PERICOLE ZONA DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si in-
departati orice ar putea fi o sursd periculoasa sau
poate cauza deteriorarea masinii. Verificati daca
nu exista trecdtori, animale sau obiecte care ar
putea fi deteriorate in raza de actiune a masinii.
Lucrati numai in timpul zilei sau cu lumina arti-
ficiald adecvatd, in conditii bune de vizibilitate.
incercati s3 nu provocati nicio perturbare de zgo-
mot, utilizdnd acest aparat numai la ore rezona-
bile ale zilei.
Luati o pozitie ferma si bine echilibrata. Acolo
unde este posibil, evitati lucrul pe teren umed,
alunecos sau in orice caz pe teren denivelat sau
abrupt care nu garanteazd stabilitate pentru
operator sau conditii de functionare adecvate
pentru masina.
Utilizati masina intr-un spatiu liber, departe de
obiectele sau peretii din jur pentru a garanta
functionarea in sigurantd si circulatia curatd a
aerului pentru admisie.

PERICOLE RAMANE

Masina a fost construitd folosind tehnologie
moderna si in conformitate cu regulile de sig-
uranta recunoscute. Chiar si atunci cand toate
masurile de sigurantd sunt in vigoare, unele
pericole rdmase, care nu sunt incad evidente,
pot fi prezente. Operatorul trebuie sa folos-
eascd bunul simt si sa ia masurile de precautie
necesare pentru a evita riscurile din cauza peri-
colelor ramase.



SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA
Aceastd masina este proiectata si fabricata
pentru a furniza energie electrica in zonele in
care energia de utilitdti este indisponibild sau
nesigura.
Orice altd utilizare diferita de cele mention-
ate mai sus poate fi periculoasd, poate dauna
oamenilor si poate deteriora lucrurile si masi-
nafnsine.

UTILIZARE NEPRODUTA

Masina nu trebuie utilizata pentru alimentarea

altor aparate decét cele pentru care este desti-

natd conform specificatiilor sale.

Alte exemple de utilizare necorespunzatoare

pot include, dar nu sunt limitate, la functionar-

ea masinii:

»Fara accesoriile originale furnizate de produ-
cator.

» Cu accesorii originale, dar intr-un mod necon-
form cu instructiunile.

» Fara piese de schimb originale.

» Cu modificdri neautorizate.

»in conformitate cu legile aplicabile privind
raspunderea pentru produse, producdtorul
dispozitivului nu fsi asuma raspunderea pent-
ru daunele aduse produsului sau daunele cau-
zate de produs care apar din cauza:

»Manipularea necorespunzdtoare nu a respec-
tatinstructiunile de utilizare.

»Reparatii efectuate de tertisi nu de catre teh-
nicieni de service autorizati.

»Instalarea pieselor de schimb neoriginale.

» Utilizare neintentionatd.

» Defectiunea sistemului electric din cauza
functionarii masinii intr-un mod neconform cu
reglementdrile electrice si VDE.
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IDENﬂFmARE(HG 1-2)
Maner de transport

Capac rezervor combustibil
Panou de control

Starter cu recul

Acces bujie

Epuiza

Acces ulei motor
intrerupator principal
Indicator ulei scazut

10. Indicator de suprasarcina
11. Indicator de iesire de putere
12. Comutator de control inteligent al motorului

LENOUAWN

(ESQ).
13. Protectie termicd AC
14. Soc

15. Protectie termica DC

16. lesire DC (USB).

17. Terminalla sol

18. lesire DC (incarcare baterie).
19. lesire AC

OPERATIUNE

PREOPERARE

Dezambalarea si finalizarea ansamblului trebuie
efectuate pe o suprafata plana si stabild, cu spatiu
suficient pentru deplasarea masinii si a ambalajului
acestuia, folosind intotdeauna echipamente adec-
vate. Asamblarea trebuie efectuatd de personal in-
struit la cel mai apropiat magazin dealer, acolo unde
este necesar.

Alimentare si lubrifiere

AVERTIZARE

Masina se livreaza fara ulei si combustibil.

Acest produs este echipat cu un motorin 4 timpi, ceea
ce inseamnd cd benzina trebuie utilizata in rezervorul
de combustibil, iar motorul trebuie umplut cu ulei.
Specificatii combustibil: Benzind fara plumb sau 90
octan mai mare.

Capacitatea rezervorului de combustibil: Consultati
L TABELUL DE DATE TEHNICE”

Pentru a umple masina cu combustibil (Fig. 3):

» Scoateti capacul rezervorului de combustibil.

» Adaugati combustibil la nivelul superior al rezer-
vorului de combustibil. Lasati un spatiu de minim
5 mm intre partea superioard a combustibilului si
marginea interioara a rezervorului pentru a per-
mite expansiunea. Jumatate din lungimea filtru-
lui capacului rezervorului de combustibil poate
functiona si ca indicator al nivelului de combusti-
bil superior, acolo unde este disponibil.

» Repozitionati capacul rezervorului de combustibil
sistrangeti corespunzator.

AVERTIZARE

Capacul rezervorului de combustibil este prevazut cu
un buton de aerisire pentru a opri fluxul de combus-
tibil. Butonul de aerisire trebuie rotit pe ,ON". Acest
lucru va permite combustibilului sa curgd catre car-
burator si motorului sa functioneze. Cand motorul nu
este in uz, rotiti butonul de aerisire la ,OFF” pentru a
opri fluxul de combustibil.

AVERTIZARE

Utilizatiintotdeauna recipient curat pentru depozitar-
ea combustibilului si nu folositi combustibilul depozi-
tat mai mult de o luna.

Specificatii ulei: Pentru uz general (5°C - 38°C) uleiul
recomandat este ulei de motor in 4 timpi SAE 15W40
(Fig. 4).

Capacitatea uleiului de motor: Consultati ,TABELUL
DE DATE TEHNICE”

Pentru a umple motorul cu ulei:

» Scoateti capacul de umplere a uleiului (Fig. 5.1) de
la gatul de umplere a uleiului de motor (Fig. 5.2).
Partea de jos a acestuia este indicatorul nivelului
de ulei.

» Adaugati treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul uleiului la buza gatului de umplere cu ulei,
pand la nivelul superior (Fig. 5.3) si nu mai jos
decat nivelulinferior (Fig. 5.4).

» Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti corespunzator.

AVERTIZARE

Utilizati o pélnie pentru a evita varsarea de combus-
tibil sau ulei. Stergeti orice combustibil si ulei varsati
inainte de a porni motorul.

Pentru conectarea bateriei (Fig. 6), se aplica numai



modelelor cu pornire electrica:

» Deschideti panoul bateriei (Fig. 6.1).

» Scoateti bateria din pozitia sa (Fig. 6.2).

» Conectati cablul pozitiv (rosu) la polul pozitiv al
bateriei.

» Conectati cablul negativ (negru) la polul negativ
al bateriei.

» Repozitionati bateria si panoul acesteia.

PORNIREA UNITI:\',I'II

Tnainte de a porni masina:

» Asigurati-va cd atdt masina, cat sidumneavoastra
va aflati pe un teren stabil.

» Verificati dacd toate elementele de fixare sunt
fixate in pozitie.

» Deconectatitoate sarcinile electrice de la genera-
tor. Nu porniti sau opriti niciodata generatorul cu
dispozitivele electrice conectate sau pornite.

» Verificati daca filtrul de aer este curat si cd admis-
ia si evacuarea aerului nu sunt infundate de mate-
riale strdine.

» Umpleti cu cantitatea necesara de ulei si combus-
tibil.

Pentru a porni masina:

» Rotiti comutatorul ESC pe ,,OFF” (Fig. 1.12).

» Rotiti robinetul de combustibil (Fig. 7) in pozitia
"ON".

» Deplasati robinetul "CHOKE" in pozitia "CLOSE"
(Fig. 8).

NOTA

Acest pas se aplica numai pornirii la rece a motorului.
Cand motorul este deja cald sau temperatura mediului
ambiant este ridicata, intrerupdtorul principal trebuie
sd ramanad in pozitia ,ON" in orice moment.

Prindeti ferm manerul masinii cu mana stanga si
manerul demarorului (Fig. 9.2) al motorului cu mana
dreaptd. Trageti manerul demarorului pand céand
simtitirezistenta pentru a cupla motorulsiapoitrageti
ferm pentru a porni motorul.

AVERTIZARE

Pentru a evita ruperea cablului de pornire (Fig. 9.1),
nu trageti pe toata lungimea acestuia si nu (3sati-1 sd
alunece de-a lungul marginii orificiului de ghidare a ca-
blului. Eliberati demarorul treptat, pentru a evita sa-l
|dsati sd zboare inapoi necontrolat.

NOTA:

Pentru masinile cu aprindere electrica, puteti utiliza
in schimb intrerupdtorul principal, apasdndu-l scurt in
pozitia START pana cand motorul porneste.

NOTA

Pentru performanta si fiabilitate maxime, lasati mo-
torulsd seincalzeasca inainte de a functiona la sarcind
maximd, ruldnd-| timp de doua pana la trei minute la
ralanti.

FUNCTIONAREA UNITATII

Intrerupator principal
» OFF: Circuitul de aprindere este oprit, motorul nu
va functiona.
» ON: Circuitul de aprindere este pornit, combus-
tibilul este pornit si socul este pornit. Motorul
poate merge.

Indicator de iesire de putere
Ledul AC (verde) se aprinde cand motorul porneste
siproduce energie.

Indicator ulei scazut
Cand nivelul uleiului scade sub nivelulinferior, lampa
de avertizare a uleiului (rosu) se aprinde si apoi mo-
torul se opreste automat. Daca nu umpleti cu ulei,
motorul nu va porni din nou.
NOTA
Daca motorulse opreste sau nu porneste, puneti comu-
tatorul motorului pe ,ON" si apoi trageti demarorul
cu recul. Daca lampa de avertizare pentru ulei palpaie
pentru cateva secunde, uleiul de motor este insuficient.
Adaugati ulei si reporniti.

Indicator de suprasarcina

Indicatorul luminos de suprasarcina (rosu) se aprinde

atunci cand este detectatd o suprasarcind a unui dis-

pozitiv electric conectat, unitatea de control al inver-
torului se supraincélzeste sau tensiunea de iesire CA
creste. Apoi, protectorul AC se va declansa, oprind
generarea de energie pentru a proteja generatorul si
orice dispozitive electrice conectate. Ledul pilot AC

(verde) se vastinge, iar indicatorul luminos de suprasar-

cina (rosu) va ramane aprins, dar motorul nu se va opri.

Cand indicatorul luminos de suprasarcind se aprinde

si generarea de energie se opreste, procedati dupa

CUM urmeazd:

» Opriti orice dispozitiv electric conectat si opriti
motorul.

» Reduceti puterea totala a dispozitivelor electrice
conectate in limitele puterii nominale.

» Verificati dacd exista blocaje in admisia aerului de
racire sitnjurulunitdtiide comanda. Daca se gasesc
blocaje, indepartati-le.

» Dupa verificare, reporniti motorul.

NOTA

Indicatorul luminos de suprasarcind se poate aprinde
pentru cdteva secunde la inceput atunci cand se uti-
lizeaza dispozitive electrice care necesita un curent
mare de pornire, cum ar fi un compresor sau 0 pompa
submergibild. Cu toate acestea, aceasta nu este o
defectiune.

intrerupétoare termice

Comutatorul iese automat cand dispozitivul electric

care este conectat la generator functioneaza si este

curent peste debitele nominale, oprind generarea de
energie pentru a proteja generatorul si orice dispozi-
tive electrice conectate.

Cand comutatorul termic este cuplat si generarea

de energie se opreste, procedati dupa cum urmeaza:

» Opriti orice dispozitiv electric conectat si opriti
motorul.

» Reduceti puterea totala a dispozitivelor electrice
conectate in limitele puterii nominale.

» Verificati dacd exista blocaje in admisia aerului de
racire sitnjurulunitdtiide comanda. Daca se gasesc
blocaje, indepartati-le.

»impingeti comutatorul termic inapoi in pozitie.

» Dupa verificare, reporniti motorul.

AVERTIZARE

Dacd protectia termicd se cupleaza din nou, opriti ime-
diat utilizarea dispozitivului si consultati distribuitorul
autorizat al companiei noastre.



Control inteligent al motorului (ESC)

»ON: Cand comutatorul ESC este pornit pe
.ON", unitatea de control economic contro-
leaza turatia motorului, in functie de sarcina
conectatd. Ca urmare, consumul de combusti-
bil si zgomotul sunt mai mici. Utilizati aceasta
functie numaiatunci cdnd sarcina aplicata gen-
eratorului este jumdtate din puterea nominala
de iesire sau mai mica.

» OPRIT: Cand comutatorul ESC este pozitionat pe
LOPRIT”, motorul functioneaza la turatia nominala,
indiferent dacd o sarcind este conectatd sau nu.

AVERTIZARE

ESC trebuie sa fie pornit pe ,OFF” atunci cand se uti-
lizeaza dispozitive electrice care necesitd un curent
mare de pornire, cum ar fi un compresor al unei pompe
submergibile, sau cand sarcina aplicatd generatorului
este mai mare decat jumatate din puterea sa nominala.

Terminal la sol
Borna de impamantare conecteazd linia de
impamantare pentru prevenirea socurilor electrice.
Cand dispozitivul electric este impamantat, gener-
atorul trebuie s fie intotdeauna impamantat. Pen-
tru a preveni socurile electrice din cauza aparatelor
electrice defectuoase sau a utilizarii gresite a ener-
giei electrice, generatorul trebuie impamantat cu un
conductor izolat de bund calitate.

Pentru a opri masina:

» Opriti si deconectati toate sarcinile electrice.

AVERTIZARE
Nu porniti sau opriti niciodatd generatorul cu dispozi-
tivele electrice conectate sau pornite.

» Lasati generatorul sa functioneze fard sarcind timp
de cateva minute, pentru a stabiliza temperaturile
interne ale motoruluisi ale generatorului.

» Rotiti Intrerupdtorul principal in pozitia ,OPRIT".
Circuitul de aprindere este pornit. Combustibilul
este oprit.

INTRETINERE S| CURATARE

AVERTIZARE
Nu efectuati niciodata intretinere sau curadtare cu
unitatea in functiune. Lucrati intotdeauna la o uni-
tate rece. inainte de a curéta sau de a efectua lucrari
de intretinere, deconectati capacul bujiilor si cititi
instructiunile relevante. Purtatiintotdeaunaimbraca-
minte adecvatd si mdnusi de protectie ori de céte ori
aveti mainile in pericol.
Orice ajustari sau operatiuni de intretinere care
nu sunt descrise in acest manual trebuie efec
tuate de catre Dealerul dumneavoastrd sau un
centru de service specializat, cu cunostintele
si echipamentele necesare pentru a se asigura
ca lucrarile sunt efectuate corect, mentinand
nivelul de siguranta initial al masinii. Orice op-
eratiuni efectuate in centre neautorizate sau
de cdtre persoane necalificate vor invalida total
Garantia si toate obligatiile si responsabilitatile
Producdtorului.
Pastrati toate piulitele si suruburile stranse pentru
a va asigura ca masina este intotdeauna in stare de
Functionare sigurd. intretinerea de rutind este es-
entiald pentru siguranta si pentru mentinerea unui
nivel ridicat de performanta.

AVERTIZARE

Nu utilizati niciodatd masina cu piese uzate sau dete-
riorate. Piesele defecte sau uzate trebuie intotdeau-
na inlocuite si nu reparate. Folositi numai piese de
schimb originale.

PROGRAM DE INTRETINERE
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Ulei de motor reumpleti
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Verifica v
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Bujie ajustati v v
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Verificare -
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* Aceste articole trebuie inlocuite, dacd este necesar.

** Aceste operatiuni trebuie efectuate numai de catre un
distribuitor autorizat, care are instrumentele adecvate si
competenta mecanicd necesara.




ULEI DE MOTOR

AVERTIZARE

Verificarea nivelului si schimbarea uleiului trebuie

facute pe unterensolidsiplan. Motorul trebuie oprit

tot timpul. Dacd motorul ar fi pornit, va fi fierbinte
si procedura trebuie facutd cu grija si cu precautiile
necesare pentru a evita pericolul de arsuri.

NOTA

Scurgetiuleiuluzatintimp ce motoruleste cald. Ulei-

ul cald se scurge rapid si complet.

Pentru a verifica nivelul uleiului:

20. Scoateti capacul de umplere a uleiului (Fig.
10.6) de la gatul de umplere a uleiului de motor
(Fig. 10.1).

21. Verificati nivelul uleiului. Nivelul uleiului tre-
buie sa ajunga la buza (Fig. 10.7) a gétului de
umplere cu ulei. Daca este necesar, addugati
suficient ulei pentru a aduce nivelul uleiului la
buza gétului de umplere cu ulei, pana la nivelul
superior si nu maijos decat nivelul inferior.

22. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti corespunzdtor.

Pentru a schimba uleiul:

1. Scoateti capacul de umplere a uleiului de la
gatul de umplere a uleiului de motor.

2. Puneti un recipient adecvat (Fig. 10.3) sub ori-
ficiul de scurgere a uleiului (Fig. 10.2) pentru a
prinde uleiul uzat.

3. Scoateti dopul de golire a uleiului (Fig. 10.4) si
saiba (Fig. 10.5) pentru a permite uleiului sd se
scurga complet.

4. Repozitionati dopul de scurgere a uleiului cu
saiba acestuia si strangeti corespunzator.

5. Addugati treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul uleiului la buza gatului de umplere cu
ulei, pana la nivelul superior si nu mai jos decat
nivelulinferior.

6. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti corespunzator.

NOTA

Daca motorul functioneaza frecvent in conditii ex-

trem de praf sau in alte circumstante severe, schim-

bati uleiul de motor la fiecare 25 de ore.

AVERTIZARE

Pornirea motorului va duce la un nivel scazut de ulei

va cauza deteriorarea motorului.

FILTRU DE AER

AVERTIZARE

Operarea motorului fard un filtru de aer sau cu un

filtru de aer deteriorat va permite patrunderea mur-

ddrieiin motor, provocand uzura rapida a motorului.
Pentru a verifica, curdta sau schimba filtrul de aer:

1. Scoateti capacul filtrului de aer (Fig. 11.1).

2. Asigurati-va cd elementul filtrului de aer (Fig.
11.2) nu are murddrie siestein stare buna. Dacd
este murdar, scoateti-l si curatati-l.

3. Pentru a curdta un element de filtru de aer cu
spuma, spalati-l cu detergent de casa si apa
fierbinte si lasati-l sa se usuce. Apoi inmuiati-|
in ulei de motor curat saturat si stoarceti usor
excesul de ulei. Dacd este necesar, inlocuiti-l cu
unul nou.

4. Pentru a curdta un element de filtru de aer din
hartie, curdtati murddria usoard lipindu-l usor

de cateva ori pe o suprafata tare si inlocuiti-l
dacad este prezentd murdadrie grea.

5. Curdtati interiorul carcasei filtrului de aer si
acoperiti de murdarie cu o carpa moale. Daca
motorul este echipat cu un filtru de aer tip baie
de ulei, inlocuiti uleiul cu ulei de motor nou.

6. Reinstalati elementul filtrului de aer si urmati
procedura inversd pentru a pune la loc capacul
filerului de aer.

AVERTIZARE

Nu curatati niciodata filtrul de aer cu detergenti in-
flamabili sau cu punct de aprindere scazut pentru a
evita riscul de incendiu sau explozie.

NOTA

Daca motorul functioneazd frecvent in conditii de
praf sau in alte circumstante severe, curatati filtrul
de aer la fiecare 10 ore si adaugati-i schimbati uleiul
cu nou. Daca este necesar, schimbati elementul fil-
trului de aer la fiecare 25 de ore.

BUGIE
Pentruintretinerea bujiei (Fig. 12.4):
1. Scoateticapacul bujiei (Fig. 12.1) pentru a acce-
sa bujia (Fig. 12.2).
2. Utilizati o unealtd adecvata pentru bujie (Fig.
12.3) pentru a scoate cu grijd bujia.

3. Verificati starea bujiei si a electrodului aces-
teia. Trebuie sd fie curat si nu uzat. Verificati
daca distanta bujiilor este intre 0,7 si 0,8 mm.
Inlocuiti bujia cu una nous, daci este necesar.
Introduceti cu grija bujia in motor cu mana.
Odata filetat, utilizati instrumentul corespun-
zdtor pentru bujie pentru a strdnge bujia,
acordand atentie sa nu folositi o fortd excesiva
care sd afecteze filetele.

6. Reatasaticapacul bujiilor.

AVERTIZARE

Nu permiteti niciodata patrunderea murdariei sau a
resturilor in alezajul cilindrului. Tnainte de a scoate
bujia, curatati bine bujia si zona chiulasei.

v e

FILTRU DE COMBUSTIBIL

Rezervorul de combustibil poate fi prevazut cu un
filtru (Fig. 13), in functie de modelul motocultoru-
lui, situat la capacul rezervorului de combustibil.
Filtrul de combustibil poate fi ales si trebuie verifi-
cat periodic. Daca filtrul este murdar, curdtati-l si
inlocuiti-l cu unul nou atunci cand este necesar. in
cazulin careinteriorul rezervorului de combustibil
este murdar, acesta poate fi curatat prin clatirea
rezervorului de combustibil cu benzind curata.

CURATARE

Utilizati o perie moale mica pentru a curdta ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Produsele de curdtare de uz casnic care contin
uleiuri aromatice precum pinul si [dmaia si sol-
venti precum kerosenul pot deteriora carcasa sau
manerul din plastic. Stergeti orice umezeala cu o
carpa moale.

DEPOZITARE
AVERTIZARE
Nu depozitati niciodata unitatea cu combustibil in
rezervor si ldsatiintotdeauna unitatea sa se rdceascd



fnainte de a o depozita. Depozitati unitatea numaiin
zone uscate si bine ventilate.
in cazul in care unitatea va fi depozitat3 pentru o
perioada lunga de timp, utilizati urmatoarea pro-
cedura de depozitare:

1. Goliti tot combustibilul din rezervorul de com-
bustibil.

2. Porniti motorul pdna cand se opreste din cauza
lipsei de combustibil.

3. Tnlocuiti uleiul de motor cu nou.

4. Scoateti bujia si puneti 30 ml de ulei de motor
de Tnaltd calitate in cilindru. Trageti incet de
franghia demarorului pentru a distribui uleiul si
apoi reinstalati bujia.

5. Curdtati temeinic unitatea si verificati daca ex-
ista piese slabite sau deteriorate. Reparati sau
inlocuiti piesele deteriorate si strangeti suru-
burile, piulitele sau suruburile slabite.

6. Lubrifiati toate piesele necesare cu o carpa
umeda cu ulei pentru a evita acumularea de
rugina.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sd le aruncati ca
deseuri. Masina, accesoriile si ambalajele tre-
buie sortate pentru reciclare ecologica. Compo-
nentele din plastic sunt etichetate pentru reci-
clare clasificata.

Aruncati uleiul de motor uzat si recipientele in-
tr-un mod compatibil cu mediul inconjurdtor. Va
sugerdam sa il duceti intr-un recipient sigilat la
centrul local de reciclare sau la statia de service
pentru recuperare. Nu-l aruncati la gunoi, nu il
turnati pe pdmant si nici nu il turnati pe un canal
de scurgere.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementarile legale / specifice tarii, in vigoare
de la data achizitiei de cdtre primul utilizator.
Daunele cauzate de uzura normala, suprasar-
cind sau manipulare necorespunzatoare vor fi
excluse din garantie. in cazul unei reclamatii, va
rugam sa trimiteti masina, complet asamblata,
la distribuitorul dumneavoastra sau la centrul
de service oficial.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

A termék haszndlata eldtt olvassa el és értse meg
ezt a haszndlati Utmutatét. Segithet megeldzni
a baleseteket, ha ismeri terméke kezel&szerveit,
és betartja a biztonsdgos Uzemeltetési eljdréso-
kat és a biztonségi jelzéseket. Mindig hasznélja a
j6ézan eszét, hogy elkerGljon minden olyan helyze-
tet, amely meghaladja képességeit. Ne hasznalja,
ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy barmilyen
mas gydgyszer hatdsa alatt all. M{kodés kézben
tartsa tévol a szemlélédket és az allatokat, ame-
lyek megsérilhetnek, valamint azokat a targyakat,
amelyek megsérilhetnek. Soha ne engedje, hogy
gyermekek vagy olyan személyek hasznéljdk a ter-
méket, akik nem ismerik ezeket az utasitdsokat. A
helyi torvények korlatozhatjék az Gzemeltetd alséd
korhatarét. Ne feledje, hogy az Gzemeltetd vagy a
felhasznélo felelés a mas embereket, dllatokat vagy
azok tulajdondt érintd balesetekért vagy vératlan
eseményekért. Ne tegye ki a terméket tulzott ned-
vességnek, pornak, szennyezédésnek vagy korroziv
gbznek. Ne szereljen a gépre olyan berendezéseket
vagy tartozékokat, amelyeket a gyarté nem terve-
zett vagy nem hagyott jéva. Soha ne kisérelje meg
maédositani a terméket. A nem engedélyezett mé-
dositdsok vagy tartozékok sulyos személyi sérilést
vagy a kezelé vagy masok haldlat okozhatjék. A
jelen kézikbnyvben nem szerepld szétszereléssel
és szervizeléssel kapcsolatban forduljon hivatalos
forgalmazéjdhoz. Ha munka kézben valami eltorik
vagy baleset torténik, azonnal kapcsolja ki a gépet
és vigye el, hogy elkerilje a tovabbi kdrosodast. Ha
idegen test kerilt a gépbe, azonnal éllitsa le, elle-
nérizze, hogy nem sérilt-e, és javitsa meg, mielétt
Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfeleld és mindsitett vé-
défelszerelést hasznaljon az egység miikodtetése
sordn. Mindig viseljen mozgést nem akadélyozd
ruhdzatot, véddékeszty(it, védészemiveget, féla-
larcos légzékésziléket, fulvédost és cstiszédsmen-
tes talpl, nyirdsgatlé biztonsagi csizmat. Soha
ne viseljen sélat, nyakldncot vagy barmilyen 6gd
vagy csapkodé kiegészitét és ruhat, amely bea-
kadhat a gépbe. Késse fel a hajat, ha hosszu.

MERGEZES| VESZELYEK

Csak a szabadban ésjélszell6z6 helyen mikodtes-
se. M(ikddés kézben a motor mérgezd szén-mo-
noxidot, szagtalan és szintelen gazt bocsét ki. A
szén-monoxid belélegzése hényingert, &julast
vagy halélt okozhat. Ne mkodtesse a gépet zart
térben, ahol veszélyes szén-monoxid gézok kelet-
kezhetnek, vagy nyitott ablakok kézelében.

Az Uzemanyag és az olaj rendkivil mérgezd. Ne
lélegezze be az lizemanyag parolgd gézait, és min-
dig viseljen megfelel§ védbfelszerelést, amikor
kezeli 6ket. Az Gzemanyagot és az olajat mindig
jovahagyott tartélyokban térolja, és felelésen ar-
talmatlanitsa.



TUZz- ES EGESI VESZELYEK
A benzin és az olaj gyllékony. Hasznélat el6tt
kovesse az egyes gyartdk utasitdsait. Az esetle-
ges tliz-vagy szikraforrasokat mindig tdvol kell
tartani. Ne dohanyozzon a gép, illetve Gzem-
anyag és olaj kozelében. Csak a szabadban
tankoljon, jél szell6z6 helyen, ledllitott motor
mellett. Lassan nyissa ki az zemanyagtartalyt,
hogy a belsé nyomés fokozatosan csékkenjen.
Ne toltse tul az Gzemanyagtartalyt. Gy6z6djon
meg arrél, hogy a tartalék benzintartély és az
egység kozott van némitavolsadg, hogy elkerll-
je aszikségtelen veszélyeket. A motor beindi-
tasa elétt gy6z6djon meg arrél, hogy minden
kiomlott Gzemanyagot és olajat letorolt.
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy meggyujtsék a gyulékony anyagokat. Ne
haszndlja magas tlizveszélyes terlleteken. Ne ira-
nyitsa a hangtompitét és igy a kipufogdgazt gyul-
ékony anyagok felé.
Tlz esetén haszndljon megfeleld tlzoltd készilé-
ket, amelyet kifejezetten olaj- és benzintizekre
terveztek.
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy égési sériilést okozzanak. Ugyeljen arra,
hogy ne érintse meg 6ket, hogy elkerllje az égési
sérilést. Tarolas elétt hagyja kihGlni a gépet.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGOS MUKODES
A gép 6sszes mikodtetd karjdnak konnyen kell
mozognia egyik helyzetb6l a mésikba, és nem
kell eréltetni. A szikraképz&dés elkerilése ér-
dekében az elektromos kdbeleknek és a gyujto-
gyertya-kdbelnek tokéletes allapotban kell len-
nitk. A gyujtogyertya sapkéjdt megfelel&en fel
kell szerelni a gyujtogyertyéra. A fogantyiknak
és a védbeszkozoknek tisztdnak és szdraznak
kell lennitk, valamint biztonsdgosan kell rogzi-
tenia géphez.
A munka megkezdése elétt mindig ellenérizze,
hogy nincsenek-e olyan targyak, amelyek elzér-
hatjédk a levegébemeneti sz(irét. Az eltéméb-
dott légbedmls csokkentia gép teljesitményét
és noveli a motor Uzemi hémérsékletét, ami a
motor meghibdsodédsdhoz vezethet.
Ugyeljen arra, hogy leéllitsa a gépet:
» Tartozékok felszerelésekor vagy eltdvolitdsakor.
» Amikor felligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tankolds kézben.
» Tisztitds vagy karbantartds kdzben.
» Munkateriletek kozotti mozgaskor.
» Sz4llitds kdzben.
» Tarolas eldtt.

ELEKTROMOS VESZELYEK
Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép elektromos
aljzatai, valamint a hozza csatlakoztatott ka-
belek és csatlakozdk j6 allapotban vannak és
nem kopottak. Soha ne hasznéaljon sérilt gé-
pet, vagy olyan gépet, amelynek elektromos
kdbelei és csatlakozdi sériltek vagy elhasz-
nadlédtak. Ne tegye ki a gépet és az elektro-
mos kabeleket nedves korulményeknek, és

soha ne érintse meg, ha nedves. Hasznélja a
foldels érintkez6t. Az dramités veszélyének
elkertlése érdekében ne érintkezzen foldelt
feliletekkel vagy elektromos kabelekkel. Ne
a kabellel htzza ki a dugét a konnektorbdl. A
tdpkdbelt mindig tdvolitsa el a gép hatuljatdl,
és dvja a hotdl, olajtdl és éles targyaktol. . Ha
a gépet kiltéren kivanja hasznalni, csak kalté-
ri haszndlatra szadnt hosszabbitét hasznaljon.
Barmely hosszabbité kabel keresztmetsze-
tének legaldbb 1,5 mm2-nek kell lennie, és a
halézati csatlakozdst megfeleld biztositékkal
kell védeni.

A FORGO ALKATRESZEK VESZELYEI
A forgé alkatrészek silyos sériléseket okozhat-
nak. Kerllje a forgd alkatrészek érintkezését,
amikor azok még forognak.

ZAJ ES REZGESVESZELY

Az ebben az Gtmutatéban feltiintetett zaj- és
rezgésszintek a gép hasznalatdnak maximélis
szintjei. A nem megfelelé karbantartés jelen-
tés hatdssal van a rezgés- és zajkibocsatasra.
Kovetkezésképpen megeldzd épéseket kell
tenni a magas zajszint és a vibraciébél eredd
terhelés miatti esetleges karok kikiszobolé-
sére. Gondosan karbantartsa a gépet, viseljen
fllvédét, rezgéscsillapité kesztylit és tartson
szlineteket a munkavégzés sordn. Munkanapo-
kon gyakori és megfeleld sziineteket kell tarta-
nia, hogy elkertlje a vibracié okozta kdrosodast
és a fulkdrosodast.

A MUNKATERULET VESZELYEI
Alaposan ellendrizze az egész munkateriletet, és
tévolitson el mindent, ami veszélyes forras lehet,
vagy kart okozhat a gépben. Ellenérizze, hogy nin-
csenek-e kivaléllok, llatok vagy targyak, amelyek
megsérilhetnek a gép miikodési tartomanyaban.
Csak nappali fényben vagy megfeleld mester-
séges megvildgitds mellett, jé (atdsi viszonyok
kozott dolgozzon. Térekedjen arra, hogy ne
okozzon zajt, csak a nap ésszer(i id6szakdban
hasznalja a gépet.
Vegyen fel szilard és kiegyensulyozott pozici-
Ot. Lehet8ség szerint kertlje a nedves, cstiszds
talajon végzett munkdt, vagy minden esetben
egyenetlen vagy meredek talajon, amely nem
garantélja a stabilitdst a kezel6 szdmara vagy a
gép megfelelé mikodési feltételeit.
M(ikodtesse a gépet szabad helyen, tavol a
koérnyezd targyaktél vagy falaktdl, hogy garan-
talja a biztonsdgos mikddést és a tiszta levegd
keringését a bedmlényildsnal.

FENNTARTO VESZELYEK

A gépet modern technolégidval és az elismert
biztonsdgi szabéalyok betartdsaval épitették.
Még akkor is, ha minden biztonsdgi intézkedés
megvan, jelen lehet néhany fennmarado, még
nem nyilvdnvalé veszély. A kezelének jézan
eszét kell kovetnie, és meg kell tennie a szik-
séges dvintézkedéseket a fennmaradd veszé-
lyek miatti kockdzatok elkeriilése érdekében.



TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Ezt a gépet Ggy tervezték és gyartottadk, hogy
elektromos dramot biztositson olyan terlleteken,
aholnem elérheté vagy nem megbizhaté.
A fent emlitettektél eltéré barmely mas hasznalat
veszélyes lehet, embereket kérosithat, kart tehet
a dolgokban és magéban a gépben.

HELYTELEN HASZNALAT

A gépet tilos olyan készilékek &ramelldtdséra

hasznélni, amelyek a specifikdciéi szerint készil-

tek.

A helytelen hasznélat egyéb példai kozé tartoz-

hat, de nem kizarélagosan, a gép Gzemeltetése:

» A gyarté altal szallitott eredeti tartozékok nél-
kal.

» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasitds-
nak nem megfelelé modon.

» Eredeti alkatrészek nélkal.

» Engedély nélkili moédositasokkal.

» A hatélyos termékfelelésségi torvények értel-
mében a készUlék gyartdja nem véllal felelssé-
get a termékben bekovetkezett vagy a termék
altal okozott karokért, amelyek az aldbbiak mi-
att kovetkeznek be:

» A szakszer(tlen kezelés nem tartotta be a hasz-
nélati utasitast.

» Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott szer-
viztechnikusok altal végzett javitdsok.

» Nem eredeti alkatrészek beszerelése.

»Nem rendeltetésszer( hasznalat.

» Elektromos rendszer meghibdsoddsa a gép
elektromos és VDE eléirdsoknak nem megfelelé
mikodése miatt.

MUSZAKI ADATOK 78. OLDAL

AZONOSITAS (1-2. ABRA)

1. Sz4llit6 fogantyd

2. Uzemanyagtartély sapka

3. Vezérlépult

4. Visszacsap6 inditd

5. Hozzaférés a gyujtogyertydhoz
6. Kipufogd

7. Motorolaj hozzaférés

8. F&kapcsold

9. Alacsony olajszintjelzé

10. Talterhelésjelzé

11. Teljesitmény jelzé

12. Motorintelligens vezérlés (ESC) kapcsold
13. AChévédelem

14. Fojtészelep

15. DChévédelem

16. DC (USB) kimenet

17. Folditerminal

18. DC (akkumulator téltés) kimenet
19. ACkimenet

MUOVELET
ELOMUVELET

A kicsomagolast és az 6sszeszerelést sik és stabil
feltleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép

és a csomagolds mozgatdsdhoz, mindig megfeleld

felszerelést hasznélva. Az 6sszeszerelést szlikség

esetén szakképzett személyzetnek kell elvégeznie
alegkozelebbi kereskeddénél.

Tankolds és kenés

FIGYELEM

A gépet olaj és Gzemanyag nélkul szallitjuk.

Ez a termék 4 Gtem( motorral van felszerelve, ami
aztjelenti, hogy benzint kell hasznalniaz Gzemanyag-
tartdlyban, és a motort fel kell tolteni olajjal.
Uzemanyag jellemzék: 6lommentes benzin vagy 90-
nél magasabb oktdnszamu.

Uzemanyagtartély térfogata: Lasd a ,TECHNIKAI
ADATOK TABLAZAT” cim( részt.

A gép Gzemanyaggal valo feltoltéséhez (3. dbra):

» Tavolitsa el az izemanyagtartély sapkéjat.

» Toltsén Gzemanyagot az izemanyagtartély fel-
sé szintjéhez. Hagyjon legaldbb 5 mm helyet az
(izemanyag teteje és a tartdly belsé széle kozott,
hogy lehet6vé tegye a tdguldst. Az (zemanyag-
tartély fedelének sziiréjének fele a fels§ Gzem-
anyagszint jelzéjeként is mikodhet, ha rendel-
kezésre all.

» Helyezze vissza az lzemanyagtartdly sapkéjat és
hizza meg megfeleléen.

FIGYELEM

Az izemanyagtartély kupakja egy légtelenité gomb-
bal van elldtva, amely leéllitja az Gzemanyag dramla-
sat. Alégtelenité gombot ,ON" 4lldsba kell forditani.
Ez lehetdvé teszi az Gzemanyag dramlasét a karbura-
torhoz és a motor mikodését. Amikor a motor nincs
hasznélatban, forditsa el a légtelenit6 gombot ,OFF”
4lldsba az lzemanyag dramldsanak ledllitdsahoz.
FIGYELEM

Az Gzemanyag taroldsara mindig tiszta edényt hasz-
naljon, és ne hasznaljon egy hénapndl tovabb tarolt
Uzemanyagot.

Olajspecifikaciok: Altaldnos hasznélatra (5°C - 38°C) az
ajanlott olaja SAE 15W40 négyitemd motorolaj (4. dbra).
Motorolaj Grtartalom: Lésd a ,MUSZAKI ADATOK
TABLAZAT" cim(i részt.

A motor olajjal valé feltoltése:

» Tévolitsa el az olajbetoltd sapkat (5.1. dbra) a
motorolaj betoltényildsardl (5.2. dbra). Az alsd
része az olajszintjelzé.

» Fokozatosan adjon hozza annyi olajat, hogy az
olajszint elérje az olajbetdlt6csonk peremét,
egészen a felsd szintig (5.3. dbra), és ne legyen
alacsonyabb, mint az alsé szint (5.4. dbra).

» Helyezze vissza az olajbetoltd sapkat, és hizza
meg megfelelden.

FIGYELEM

Hasznaljon toélcsért, hogy elkerilje az Gzemanyag
vagy az olaj kiomlését. A motor beinditdsa eldtt to-
rolje le a kiomlott izemanyagot és olajat.

Az akkumulétor csatlakoztatésa (6. abra) csak az

elektromos inditassal rendelkezé modellekre vo-

natkozik:

» Nyissa ki az akkumulator fedelét (6.1. dbra).

»Vegye ki az akkumulatort a helyérél (6.2. dbra).

» Csatlakoztassa a pozitiv (piros) kdbelt az akku-
mulator pozitiv pélusdhoz.

» Csatlakoztassa a negativ (Fekete) kébelt az akku-
muldtor negativ pélusdhoz.

» Helyezze vissza az akkumulétort és a panelt.



AZ EGYSEG INDITASA
A gép beinditésa eldtt:
» Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép és On is stabil
talajon all.
» Ellenérizze, hogy minden régzité régzitve van-e.
»Vilasszon le minden elektromos terhelést a
generatorrol. Soha ne inditsa be vagy allitsa le
a generdtort, ha elektromos készilékek csat-
lakoztatva vagy bekapcsolva vannak.
» Ellenérizze, hogy a levegdsziiré tiszta-e, és hogy
a leveg6 bemeneti és kipufogdnyildsat nem to-
mitette el semmilyen idegen anyag.
» Toltse fel a szikséges mennyiségl olajat és
Uzemanyagot.
A gép elinditdsdhoz:
»Allitsa az ESC kapcsolét ,OFF” alldsba (1.12.
4bra).
» Forditsa az Gzemanyagszelepet (7. dbra) "ON"
4llasba.
» Allitsa a "CHOKE"-ot ""CLOSE' 4llasba (8. &bra).
JEGYZET
Ez a lépés csak a motor hideginditdsara vonatkozik.
Ha a motor mar meleg vagy a kérnyezeti h6mérsék-
let magas, a fékapcsolénak mindig ,BE” dlldsban kell
maradnia.
Bal kezévelerésen fogja meg a gép fogantydjat, jobb
kezével pedig a motor inditémarkolatét (9.2. 4bra).
HGzza meg az indité markolatat, amig ellenallast
nem érez a motor bekapcsoldsdhoz, majd hiizza meg
hatdrozottan a motor beinditdsdhoz.
FIGYELEM
Az inditékotél (9.1. dbra) elszakadédsanak elkerilése
érdekében ne hizza teljes hosszdban, és ne engedje,
hogy a kdbelvezetd furat szélén cstsszon. Fokozato-
san engedje el az 6ninditét, nehogy ellendrizhetetle-
nilvisszareptljon.
JEGYZET:
Elektromos gyujtéssal rendelkez6 gépek esetén
haszndlhatja a fékapcsolét is, ehhez roviden nyomja
START éllasba, amig a motor be nem indul.
JEGYZET
A maximdlis teljesitmény és megbizhatésdg érde-
kében hagyja felmelegedni a motort, mielStt teljes
terhelésen mikodne, és jérassa két-hdrom percig
alapjaraton.

AZ EGYSEG MUKODTETESE

Fokapcsolo
» OFF: A gyujtas dramkor kivan kapcsolva, a motor
nem indul.
» ON: A gyUjtaskor BE van kapcsolva, az Gzem-
anyag be van kapcsolva, és a szivatd BE van kap-
csolva. A motor jarhat.

Teljesitmény jelzé
Az AC jelzéfény (zold) kigyullad, amikor a motor
beindul, és energiat termel.

Alacsony olajszint jelzé
Ha az olajszint az alsé szint alé esik, az olajjelzé
ldmpa (piros) kigyullad, majd a motor automatiku-
san ledll. Hacsak nem tolt fel olajat, a motor nem
indul Gjra.

JEGYZET

Ha a motor ledll vagy nem indul be, forditsa a motor-
kapcsolét ,ON" 4lldsba, majd hizza meg a visszalokd
inditét. Ha az olajjelzé ldmpa néhdny masodpercig
villog, akkor a motorolaj nem elegendé. Adjon hozza
olajat ésinditsa Gjra.

Talterhelés jelzé

A tulterhelést jelzé ldmpa (piros) kigyullad, ha a
csatlakoztatott elektromos eszkdz tulterhelését
észleli, az inverter vezérléegysége tilmelegszik,
vagy a valtakozé dramd kimeneti fesziltség emel-
kedik. Ezutdn az AC védbkapcsold leold, leéllitva
az dramtermelést a generdtor és a csatlakoztatott
elektromos eszkdzok védelme érdekében. Az AC
jelzéfény (zold) kialszik, és a tulterhelést jelzé
ldmpa (piros) égve marad, de a motor nem all le.

Haatulterheléstjelzé ldmpakigyullad, ésaz dram-

termelés leéll, jarjon el az alabbiak szerint:

» Kapcsolja ki az 0sszes csatlakoztatott elektro-
mos késziléket, és allitsa le a motort.

» Csokkentse a csatlakoztatott elektromos készi-
lékek teljes teljesitményét a névleges teljesit-
ményen beldl.

» Ellendrizze, hogy nincs-e eltémddés a hiitéleve-
g6-bemenetben és a vezérl6egység kornyékén.
Ha barmilyen eltémd&dést talal, tavolitsa el.

» Az ellendrzés utadn inditsa Gjra a motort.

JEGYZET

A tulterhelést jelzé ldmpa elészor néhdny mdasod-
percre kigyulladhat, ha nagy inditéaramot igényld
elektromos eszkozoket, példdul kompresszort vagy
bavarszivattydt haszndl. Ez azonban nem hibas m-
kodés.

Hékapcsolok

A kapcsold automatikusan kiugrik, amikor a ge-

nerdtorhoz csatlakoztatott elektromos eszkéz

mUkodik, és az dram meghaladja a névleges dram-

last, ledllitva az dramtermelést a generator és a

csatlakoztatott elektromos eszkozok védelme

érdekében.

Amikor ahékapcsolé be vankapcsolva, ésaz dram-

termelés leéll, a kbvetkez8k szerint jérjon el:

»Kapcsolja ki az 6sszes csatlakoztatott elektro-
mos készuléket, és allitsa le a motort.

» Csokkentse a csatlakoztatott elektromos készi-
lékek teljes teljesitményét a névleges teljesit-
ményen beldl.

» Ellenérizze, hogy nincs-e eltémdédés a hiitleve-
g6-bemenetben és a vezérl6egység kornyékén.
Ha barmilyen eltémd&dést talal, tavolitsa el.

» Tolja vissza a hékapcsoldt a pozicidba.

» Az ellendrzés utadn inditsa Ujra a motort.

FIGYELEM

Ha a hévédelem ismét bekapcsol, azonnal hagyja
abba a készilék hasznalatét, és forduljon céglnk hi-
vatalos forgalmazéjéhoz.

Intelligens motorvezérlés (ESC)

» BE: Ha az ESC kapcsolét ,ON” alldsba forditja, a
gazdasadgos vezérl6egység szabélyozza a motor
fordulatszamét a csatlakoztatott terhelésnek
megfeleléen. Ennek eredményeként az Gzem-
anyag-fogyasztds és a zaj is alacsonyabb. Ezt a



funkciét csak akkor hasznélja, ha a generator
terhelése a névleges kimeneti teljesitmény fele
vagy anndl kisebb.

» OFF: Ha az ESC kapcsolét ,,OFF” alldsba kapcsol-
ja, amotor névleges fordulatszamon jar, fligget-
lendl attél, hogy van-e terhelés csatlakoztatva
vagy sem.

FIGYELEM

Az ESC-t,,OFF" 4llasba kell kapcsolni, ha nagy inditéara-
motigénylé elektromos eszkdzoket hasznalunk, példaul
egy buvérszivatty kompresszorat, vagy ha a generator
terhelése nagyobb, mint a névleges teljesitmény fele.

Foldi terminal

A foldelési kapocs 6sszekoti a foldvezetéket az
dramités elkerUlése érdekében. Ha az elektromos
késziléket Foldelték, a generdtort mindig féldelni
kell. A sildny elektromos készUlékek vagy a hely-
telen dramhasznalat miatti dramités elkerilése
érdekében a generatort j6 minéség( szigetelt ve-
zetGvel kell foldelni.

A gép leéllitdsdhoz:

» Kapcsolja ki és hizza ki az 6sszes elektromos
terhelést.

FIGYELEM

Soha ne inditsa be vagy éllitsa le a generatort, ha
elektromos készUlékek csatlakoztatva vagy bekap-
csolva vannak.

» Hagyja a generatort terhelés nélkil jarni néhény
percig, hogy stabilizélja a motor és a generator
belsé hémérsékletét.

» Forditsa a f6kapcsolot ,OFF” éllasba. A gyUjtés
dramkore be van kapcsolva. Az Gzemanyag ki
van kapcsolva.

KARBANTARTAS ES TISZTiTAS

FIGYELEM
Soha ne végezzen karbantartast vagy tisztitdst ma-
kodd egység mellett. Mindig hivos egységen dol-
gozzon. Tisztitds vagy karbantartdsi munkak elvég-
zése el6tt valassza le a gyljtégyertya sapkdjat, és
olvassa el a vonatkozé utasitdsokat. Mindig viseljen
megfelelé ruhdzatot és védBkesztylit, ha kezei ve-
szélyben vannak.
Az ebben a kézikonyvben le nem irt bedllitdsokat
vagy karbantartdsi miveleteket a kereskedének
vagy a szlkséges ismeretekkel és felszereléssel
rendelkezd szakszerviznek kell elvégeznie annak
biztositdsédra, hogy a munka megfeleléen, a gép
eredeti biztonsagi szintjének megdérzése mellett
torténjen. A nem felhatalmazott kézpontokban
vagy szakképzetlen személyek &ltal végzett bar-
mely muvelet teljes mértékben érvényteleniti a
garanciat, valamint a gyarté minden kotelezettsé-
gét és felelsségét.
Minden anyét és csavart tartson szorosan, hogy a
gép mindig biztonsdgos tGzemallapotban legyen. A
rendszeres karbantartas elengedhetetlen a bizton-
sdg és a magas teljesitményszint fenntartaséhoz.
FIGYELEM
Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sérilt alkat-
részekkel. A hibds vagy elhasznalédott alkatrészeket
mindig ki kell cserélni és nem javitani. Csak eredeti
alkatrészeket hasznéljon.

KARBANTARTASI UTEMTERV
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szUkséges mechanikaijartassaggal.

MOTOROLAJ
FIGYELEM
A szint ellendrzését és az olajcserét szilard és vizszin-
tes talajon kell elvégezni. A motort mindig le kell alli-
tani. Ha a motor jart volna, az forré lesz, és az eljardst
6vatosan és a szlikséges dvintézkedésekkel kell elvé-
gezni az égési sérilések elkertlése érdekében.
JEGYZET
Engedje le a hasznélt olajat, amig a motor meleg. A
meleg olaj gyorsan és teljesen kitral.
Az olajszint ellenérzéséhez:
1. Tavolitsa el az olajbetodlts sapkét (10.6. dbra) a
motorolaj betoltdnyildsardl (10.1. dbra).
2. Ellendrizze az olajszintet. Az olajszintnek el kell
érnie az olajbetolts nyak peremét (10.7. dbra). Ha



szlikséges, adjon hozz4 annyi olajat, hogy az olaj-
szint elérje az olajbetoltécsonk peremét, egé-
szen a felsé szintig, és ne legyen alacsonyabb,
mint az alsé szint.

3. Helyezze vissza az olajbetolts sapkét, és hizza
meg megfelelen.

Az olajcsere:

1. Tavolitsa el az olajbet6ltd sapkdt a motorolaj be-
toltdnyilasarol.

2. Helyezzen egy megfelelé edényt (10.3. dbra) az
olajleeresztd nyilas ald (10.2. dbra), hogy felfogja
ahasznalt olajat.

3. Tavolitsa el az olajleeresztd csavart (10.4. dbra)
és az aldtétet (10.5. 4bra), hogy az olaj teljesen
kifolyjon.

4. Helyezze vissza az olajleereszts csavart az alatét-
tel egytt, és hizza meg megfelelSen.

5. Fokozatosan adjon hozza annyi olajat, hogy az
olajszint elérje az olajbetoltécsonk peremét,
egészen a felsé szintig, és ne legyen alacso-
nyabb, mint az alsé szint.

6. Helyezze vissza az olajbetolts sapkét, és hizza
meg megfelelSen.

JEGYZET

Ha a motor gyakran mikodik rendkiviil poros vagy mas
sulyos korulmények kozott, 25 érénként cserélje ki a
motorolajat.

FIGYELEM

Ha a motort jaratja, az alacsony olajszint a motor karo-
soddséat okozza.

LEGSZURO

FIGYELEM

Ha a motort légsz(iré nélkil vagy sérilt [égszirével
Uzemelteti, szennyez6dés kerilhet a motorba, ami
gyors motorkopast okoz.

A légsz(ir§ ellendrzéséhez, tisztitdsdhoz vagy cse-

réjéhez:

1. Tavolitsa el alégszird fedelét (11.1. dbra).

2. Gy6z46djon megarrdl, hogy a légsziiré elem (11.2.
&bra) szennyez6désmentes és jé dllapotban van.
Ha szennyezett, tvolitsa el és tisztitsa meg.

3. A habszivacs leveg6sz(iré elem tisztitdsahoz
mossa ki otthoni tisztitészerrel és forrd vizzel,
majd hagyja megszdradni. Ezutdn 4ztassa be
tiszta, telitett motorolajba, és dvatosan nyomja
ki a felesleges olajat. Ha szikséges, cserélje ki
egy Gjra.

4. A papir leveg6sz(iré elem tisztitdsédhoz tisztitsa
meg az enyhe szennyez8dést Ggy, hogy néhény-
szor 6vatosan ragasszon ra egy kemény feliletre,
és cserélje ki, ha erés szennyez&dés van jelen.

5. Tisztitsa meg a levegdsz(iré hazanak belsejét, és
fedje le aszennyez6déstdlegy puharuhdval. Haa
motor olajfiirdé tipust légsziirével van felszerel-
ve, cserélje ki az olajat Uj motorolajra.

6. Helyezze vissza a leveg8sz(iré elemet, és a for-
ditott eljaréds szerint tegye vissza a leveg8sz(iré
fedelét.

FIGYELEM

Soha ne tisztitsa a légsz{rét gyulékony vagy alacsony
lobbandspontd tisztitdszerekkel, hogy elkerilje a tlz-
vagy robbandasveszélyt.

JEGYZET

Ha a motor gyakran mdkédik poros vagy mds salyos

korilmények kozott, 10 éranként tisztitsa meg a lég-
sz(rét, és cserélje ki az olajat Gjjal. SzUkség esetén cse-
rélje ki a légsz(iré elemet 25 éranként.

GYUJTOGYERTYA

A gyUJtogyertya karbantartdsdhoz (12.4. dbra):
Tavolitsa el a gyujtégyertya sapkajat (12.1. dbra),
hogy hozzaférijen a gyujtégyertydhoz (12.2.
&bra).

2. Haszndlijon megfelelé gyujtdégyertya-szersza-
mot (12.3. dbra) a gyudjtégyertya 6vatos eltdvo-
litdsdhoz.

3. Ellendrizze a gyujtégyertya és az elektrddaja al-
lapotét. Tisztanak és nem kopottnak kell lennie.
Ellenérizze, hogy a gyujtogyertya tévolsaga 0,7
és 0,8 mm kozott van. Cserélje ki a gydjtégyer-
tyat egy Gjra, ha szlikséges.

4. Kézzel dvatosan csavarja be a gyGjtdgyertyét a
motorba.

5. A menet utdn a megfelelé gyujtdégyertya-szer-
szammal hlzza meg a gyujtégyertyat, tgyelve
arra, hogy ne hasznéljon tdlzott erét a menetek
karosodasahoz.

6. Helyezze vissza a gyGjtogyertya sapkajat.

FIGYELEM

Soha ne engedje, hogy szennyez6dés vagy térmelék
kerdljon a henger furatdba. A gydjtégyertya eltavoli-
tdsa elStt alaposan tisztitsa meg a gyujtogyertyat és a
hengerfej teriletét.

UZEMANYAGSZURO

Az Uzemanyagtartdly felszerelhetd szGrével (13.
abra), a kormanyrid tipusatél figgben, amely a
tanksapkanéltalalhatd. Az Gzemanyagszird kivehe-
t6, ésrendszeresen ellendriznikell. Ha a sz(iré szeny-
nyezett, tisztitsa meg, és szlikség esetén cserélje ki
egy Ujra. Ha az Gzemanyagtartély belseje szennye-
zett, akkor az Gzemanyagtartdly tiszta benzinnel
torténd oblitésével tisztithato.

TISZTITAS
Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének tisz-
titdsdhoz. Ne hasznaljon erds tisztitdszereket. Az
aromas olajokat, példaul fenyd- és citromolajat és
oldészereket, példaul kerozint tartalmazé haztarta-
sitisztitészerek karosithatjék a mianyag hazat vagy
afogantydt. Puha ruhdval torélje le a nedvességet.

TAROLAS
FIGYELEM
Soha ne térolja az egységet (izemanyaggal a tartaly-
ban, és mindig hagyja lehdlni, mielétt elrakna. A ké-
szlléket csak szdraz és jol szell§z6 helyen tarolja.
Ha a késziiléket hosszabb ideig térolja, kovesse az
aldbbi tarolési eljarast:

1. Engedje le az 6sszes Uzemanyagot az Gzem-
anyagtartalybél.

2. Jarassa a motort, amig az Uzemanyaghidny mi-
att le nem all.

3. Cserélje kia motorolajat Gjra.

4. Tavolitsa el a gydjtégyertyét, és ontson 30 ml
kivdlé min6ségl motorolajat a hengerbe. Las-
san hlGzza meg az inditékotelet, hogy eloszlas-
sa az olajat, majd helyezze vissza a gyujtégyer-
tyat.



5. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és elle-
nérizze, hogy nincsenek-e laza vagy sérult ré-
szek. Javitsa meg vagy cserélje ki a sérilt alkat-
részeket, és hiizza meg a meglazult csavarokat,
anydakat vagy csavarokat.

6. Kenje meg az 6sszes szlikséges alkatrészt ola-
jos nedves ruhéval, hogy elkerilje a rozsda fel-
halmozédasat.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat és
acsomagolast szét kell valogatnia kérnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A mianyag alkatré-
szek kategorizalt Gjrahasznositds céljabol vannak
felcimkézve.

A hasznélt motorolajat és a tartalyokat a kornye-
zettel kompatibilis médon artalmatlanitsa. Java-
soljuk, hogy zért edényben vigye vissza a helyi Gj-
rahasznosité kdzpontba vagy szervizbe. Ne dobja
a szemetesbe, ne 6ntse a foldre, és ne ontse le a
lefolybba.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszdgspecifikus els-
irdsoknak megfeleld garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlds napjatél érvényes.
A normdl kopésbél, tulterhelésbél vagy szaksze-
ritlen kezelésbél eredd karok nem tartoznak a
garancia hatélya ald. Reklamécié esetén kérjik,
kildje el a gépet teljesen Osszeszerelve a kereske-
d6hoz vagy a hivatalos szervizkézponthoz.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Prie$ naudodami $j gaminj perskaitykite ir supraskite
$j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaim-
ingy atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais
ir laikydamiesi saugaus naudojimo procediry bei
saugos zenkly. Visada vadovaukités sveiku protu, kad
iSvengtumeéte visy situacijy, kurios virsija jasy galimy-
bes. Nenaudokite, kai esate pavarge arba apsvaige
nuo narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Darbo metu
pasalinius asmenis ir gyvanus, kurie gali bdti suzalo-
ti, taip pat daiktus, kurie gali bati sugadinti, laikykite
atokiau. Niekada neleiskite vaikams ar Zmonéms,
kurie néra susipazine su Siomis instrukcijomis, nau-
doti gaminj. Vietiniai jstatymai gali apriboti minimaly
operatoriaus amziy. Turékite omenyje, kad operato-
rius arba naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus
atsitikimus ar netikétus jvykius, jvykusius kitiems
zmonéms, gyvinams ar jy turtui. Saugokite gaminj
nuo per didelés drégmés, dulkiy, purvo ar koroziniy
gary. Ant masinos nemontuokite jrangos ar priedy,
kuriy nenumaté arba nepatvirtino gamintojas. Nieka-
da nebandykite modifikuoti gaminio. Neleistini pa-
keitimai ar priedai gali sukelti rimty kino suzalojimy
arba operatoriaus ar kity asmeny mirtj. Kreipkités j
savo jgaliotgajj platintojg dél imontavimo ir tech-
ninés priezitros, kuriy Siame vadove neaprasyta. Jei
kas nors suldzty arba jvykty nelaimingas atsitikimas
dirbant, nedelsdami i§junkite masing ir nuneskite jg,
kad isvengtumeéte tolesniy pazeidimy. Jei j masing
pateko svetimkinis, nedelsdami jg sustabdykite, pa-
tikrinkite, ar nepazeista, ir pries vél paleisdami patai-
sykite.

APSAUGINE JRANGA
Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugos priemones.
Visada dévékite judesiy netrukdancius drabuZi-
us, apsaugines pirstines, akinius, respiratoriy su
puskauke, ausy apsaugas ir apsauginius batus nuo
kirpimo neslystanciais padais. Niekada nedévékite
Saliky, veriniy, kabanciy ar besiplecianciy priedy
ir drabuziy, kurie gali jstrigti masinoje. Suriskite
plaukus, jeijieilgi.

NUODIJIMY PAVOJUS

Dirbkite tik lauke ir gerai védinamose patalpose.
Veikdamas variklis iSskiria nuodinga anglies mo-
noksidg — bekvapias ir bespalves dujas. kvépus an-
glies monoksido gali atsirasti pykinimas, alpimas
arba mirtis. Nenaudokite masinos uzdaroje erdve-
je, kur gali susidaryti pavojingi anglies monoksido
garai, arba 3alia atviry langy.

Degalai ir alyva yra labai toksiski. Nejkvepkite
kuro garuojanciy dujy ir dirbdami su jomis visada
déveékite atitinkamas apsaugines priemones. Kurg
ir alyva visada laikykite patvirtintose talpyklose ir
atsakingaiismeskite.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Benzinasiralyvayradegus. Pries naudodamivado-
vaukités kiekvieno gamintojo pateiktomis instruk-



cijomis. Galimi ugnies ar kibirksties Saltiniai visada
turi bati atokiau. Nertkykite $alia masinos, kuro ir
alyvos. Degaly pildymas tik lauke, geraivédinamo-
je vietoje, iSjungus variklj. Létai atidarykite degaly
bakg, kad slégis viduje palaipsniui mazéty. Nep-
erpildykite degaly bako. Jsitikinkite, kad tarp bet
kurio atsarginio benzino bako ir jrenginio yra tam
tikras atstumas, kad iSvengtuméte nereikalingo
pavojaus. Prie$ uzvesdami variklj jsitikinkite, kad
visi iSsilieje degalaiir alyva buvo nuvalyti.

Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista,
kad uzsidegty degios medziagos. Nenaudokite
vietose, kuriose yra didelis gaisro pavojus. Ne-
nukreipkite duslintuvo, taigi ir iSmetamyjy dujy j
degias medziagas.

Kilus gaisrui, naudokite tinkama gesintuva, spe-
cialiai sukurtg naftos ir benzino gaisrui.

Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
sukelty nudegimy. Nelieskite juy, kad nesusidegin-
tuméte. Prie$ padédami j vietg, leiskite masinai
atvésti.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMALI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judéti
i vienos padéties j kita ir nereikés verzti. Elektros
laidai ir uzdegimo zvakes laidas turi bati neprieka-
istingos biklés, kad nesusidaryty kibirkstys. Uzde-
gimo zvakés dangtelis turi bati tinkamai uzdétas
antuzdegimo Zvakés. Rankenos ir apsaugos jtaisai
turi bati $vards ir sausi, taip pat patikimai prit-
virtinti prie masinos.
Pries pradédami dirbti, visada patikrinkite, ar néra
objekty, kurie gali uzblokuoti oro jleidimo ekrana.
Uzsikim3usi oro jsiurbimo anga sumazina masinos
nasuma ir padidina variklio darbine temperatira,
todél variklis gali sugesti.
Jsitikinkite, kad sustabdéte masina:
» Montuojant arba nuimant priedus.
» Kai paliekate masing be prieZiGros.
» Degaly papildymo metu.
»Valymo ar prieziGros metu.
» Judant tarp darbo zony.
» Transportavimo metu.
» Prie$ sandéliavima.

ELEKTROS PAVOJUS

Jsitikinkite, kad masinos elektros lizdai ir prie jo
prijungti laidai bei kiStukai yra geros biklés ir
nenusidévéje. Niekada nenaudokite sugadintos
masinos arba masinos su pazeistais arba susidévé-
jusiais elektros laidais ir kiStukais. Nelaikykite
masinos ir elektros laidy drégnoje aplinkoje ir
niekada nelieskite, kai jie slapi. Naudokite jzemini-
mo kontakta. Nelieskite prie jzeminty pavirsiy ar
elektros laidy, kad iSvengtuméte elektros smagio
pavojaus. Nenaudokite laido kiStuko iStraukimui is
lizdo. Visada traukite maitinimo laida toliau nuo
masinos galinés dalies ir saugokite nuo karscio,
alyvosirastriy daikty. . Jei masing ketinate naudo-
ti lauke, naudokite tik ilginamuosius laidus, skirtus
naudoti lauke. Bet kurio ilgintuvo skerspjavis turi
bdtine mazesnis kaip 1,5 mm2, o tinklo jungtis turi
bdti apsaugota atitinkamu saugikliu.

SUKIANCIU DALIY PAVOJUS
Besisukancios dalys gali rimtai susizaloti. Nel-
ieskite besisukanciy daliy, kai jos vis dar sukasi.

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS

Sioje instrukcijoje nurodyti triukmo ir vibraci-
jos lygiai yra didZiausi masinos naudojimo lygiai.
Nepakankama prieziGra turi didele jtakg vibraci-
jos ir triukSmo emisijai. Vadinasi, batina imtis
prevenciniy priemoniy, kad baty pasalinta gal-
ima zala dél didelio triukdmo ir vibracijos jtem-
pimo. Gerai priziurékite masing, mavékite ausy
apsaugos priemones, antivibracines pirstines ir
dirbdami darykite pertraukas. Darbo dienos metu
darykite daznas ir pakankamas pertraukas, kad
iSvengtumeéte vibracijos ir ausy pazeidimy.

PAVOJAI DARBO ZONOJE
Kruopsciai apzidrékite visa darbo zong ir pasal-
inkite viska, kas gali bdti pavojingas $altinis arba
sugadinti masing. Patikrinkite, ar masinos veikimo
zonoje néra pasaliniy asmeny, gyvany ar daikty,
kurie galéty bdti pazeisti.
Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam apsvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triuksmo, naudodami §j jrenginj
tik tinkamu paros metu.
UZzimkite tvirta ir gerai subalansuota pozicija. Jei
imanoma, nedirbkite ant 3lapios, slidzios Zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vieto-
je, kuri negarantuoja stabilumo operatoriui ar
tinkamy masinos veikimo salygy.
Naudokite masing laisvoje vietoje, atokiau nuo
aplinkiniy objekty ar sieny, kad uztikrintuméte
saugy veikima ir Svarig oro cirkuliacija jleidimo
angoje.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripazinty saugos tai-
sykliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemo-
nes, gali kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra
akivaizdds. Operatorius turi vadovautis sveiku
protu ir imtis batiny atsargumo priemoniy, kad
iSvengty rizikos del likusiy pavojuy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina suprojektuota ir pagaminta tiekti ele-
ktros energija tose vietose, kur néra elektros en-
ergijos tiekimo arba jis nepatikimas.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali bdti pavojingas, pakenkti
Zmoneéms ir sugadinti daiktus bei paciag masina.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negali biti naudojama maitinti kitus pri-
etaisus, isskyrus tuos, kurie yra skirti pagal jos
specifikacijas.
Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,
bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.



» Su neleistinais pakeitimais.

» Pagal galiojancius gaminio atsakomybés jstaty-
mus, jrenginio gamintojas neprisiima atsakomy-
bés uz gaminio zala ar gaminio sukeltus pazeidi-
mus, atsiradusius del:

» Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo in-
strukcijy.

» Remonta atlieka treciosios Salys, o ne jgalioti
techninés prieziGros specialistai.

» Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.

» Naudojimas ne pagal paskirt;j.

» Elektros sistemos gedimas dél masinos veikimo
nesilaikant elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS 79 PSL

IDENTIFIKACLJA (1-2 PAV.)

. Transportavimo rankena

Kuro bako dangtelis

Kontrolés skydelis

Atatrankos starteris

Prieiga prie uzdegimo zvakeés
ISmetimas

Prieiga prie variklio alyvos
Pagrindinis jungiklis

Mazos alyvos indikatorius

10. Perkrovos indikatorius

11. Galios iSvesties indikatorius
12. Variklio iS$maniojo valdymo (ESC) jungiklis
13. ACSiluminé apsauga

14. Droselis

15. DCSiluminé apsauga

16. DC (USB) iSvestis

17. Antzeminis terminalas

18. DC (baterijos jkrovimas) idvestis
19. ACisvestis

LENOU AWM

OPERACIJA

PARUOSIMAS

I$pakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkama jranga. Jei reikia, surinkima
turéty atlikti apmokytas personalas artimiausioje
pardavéjo parduotuvéje.

Degaly tiekimas ir tepimas

|SPEJIMAS

Masina pristatoma be alyvos ir degaly.

Siame gaminyje yra 4 takty variklis, todeél degaly
bake turi bati naudojamas benzinas, o variklis turi
bati uzpildytas alyva.

Degaly specifikacijos: besvinis benzinas arba 90
didesnio oktaninio skaiciaus.

Degaly bako talpa: zr. ,TECHNINIY DUOMENUY LEN-
TELE"

Norédami uzpildyti masing degaly (3 pav.):

» Nuimkite degaly bako dangtelj.

» |pilkite degaly iki virdutinio kuro bako lygio. Pa-
likite maziausiai 5 mm tarpa tarp degaly virsaus
ir bako vidinio krasto, kad galéty issiplésti. Pusé
kuro bako dangtelio filtroilgio taip pat gali veikti
kaip virdutinis degaly lygio Zenklas, jei yra.

» Vel uzdékite degaly bako dangtel;j ir tinkamai
priverzkite.

ISPEJIMAS

Degaly bako dangtelyje yra oro isleidimo rank-
enélé, kad sustabdyty degaly srauta. Oro isleidimo
rankenélé turi bati pasukta j padeétj ,ON". Tai leis
degalams tekeéti j karbiuratoriy ir veikti varikliui. Kai
variklis nenaudojamas, pasukite oro isleidimo rank-
enéle j padétj ,OFF" kad sustabdytuméte degaly
srauta.
ISPEJIMAS

Degalams laikyti visada naudokite Svary inda ir
nenaudokite kuro, laikomo ilgiau nei ménes;.

Alyvos specifikacijos: Bendram naudojimui (5°C -
38°C) rekomenduojama 4 takty variklio alyva SAE
15W40 (4 pav.).
Variklio alyvos talpa: zr. , TECHNINIY DUOMENU LEN-
TELE"

Norédami uzpildyti variklj alyva:

» Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (5.1
pav.) nuo variklio alyvos pildymo angos kaklelio
(5.2 pav.). Apatinéjo dalis yra alyvos lygio indika-
torius.

» Palaipsniui jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis
pasiekty alyvos jpylimo angos anga iki virdutinio
lygio (5.3 pav.) ir ne Zemiau nei apatinis (5.4 pav.).

» Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangtelj ir
tinkamai priverzkite.

ISPEJIMAS

Norédami iSvengti degaly ar alyvos issiliejimo, nau-
dokite piltuva. Prie$ uzvesdami variklj, nuvalykite
iSsiliejusius degalus ir alyva.

Norint prijungti akumuliatoriy (6 pav.), taikoma tik

modeliams su elektriniu paleidimu:

» Atidarykite akumuliatoriaus dangtelj (6.1 pav.).

» ISimkite akumuliatoriy i$ jo padéties (6.2 pav.).

» Prijunkite teigiama (raudong) laida prie teigia-
mo akumuliatoriaus poliaus.

» Prijunkite neigiama (juoda) laida prie neigiamo
akumuliatoriaus poliaus.

» Padékite baterija ir jo skydel].

IRENGINIO PALEIDIMAS

Prie$ paleisdami masina:

» Jsitikinkite, kad ir masina, ir jUs esate ant stabil-
jos Zemés.

» Patikrinkite, ar visi tvirtinimo elementai yra prit-
virtinti.

» Atjunkite visas elektros apkrovas nuo generato-
riaus. Niekada nejjunkite ir nestabdykite gener-
atoriaus, kai elektros prietaisai yra prijungtiarba
jungti.

» Patikrinkite, ar oro filtras yra $varusir ar oro jlei-
dimo ir isleidimo angos neuzkimstos pasaliniy
medziagy.

» |pilkite reikiama kiekj alyvos ir degaly.

Norédami paleisti masina:

» Pasukite ESC jungikljj,OFF" (1.12 pav.).

» Pasukite degaly voztuva (7 pav.) j padétj "ON".

» Nustatykite droselj "DROSELIS" | padétj
"CLOSE" (8 pav.).

PASTABA

Sis veiksmas taikomas tik 3altam variklio uzved-
imui. Kai variklis jau jSiles arba aplinkos temper-
atdra auksta, pagrindinis jungiklis visada turi likti
,ON" padétyje.

Kaire ranka tvirtai suimkite uz masinos rankenos,



o desSine — uZ variklio starterio rankenos (9.2 pav.).
Traukite starterio rankena, kol pajusite pasipriesin-
ima, kad jjungtuméte variklj, tada tvirtai traukite,
kad uzvestuméte variklj.

ISPEJIMAS

Kad nenutrikty starterio virvé (9.1 pav.), netraukite
jos per visa ilgj ir neleiskite slysti kabelio kreipiklio
angos krastu. Palaipsniui atleiskite starterj, kad nel-
eistumeéte jam nevaldomai skristi atgal.

PASTABA:

Masinose su elektriniu uzdegimu galite naudoti
pagrindinj jungiklj, trumpai jj paspausdami j padeét;j
"PRADETI", kol variklis uzsives.

PASTABA

Norédami uztikrinti maksimaly nasumg ir patiki-
muma, leiskite varikliui susilti pries pradédami dirbti
visa apkrova, 2-3 minutes paleiskite jj tus¢igja eiga.

JRENGINIO VALDYMAS

Pagrindinis jungiklis
» OFF: Uzdegimo grandiné isjungta, variklis nev-
eiks.
» ON: uzdegimo grandiné, jjungiami degalai ir
jjungiamas droselis. Variklis gali veikti.

Galios iSvesties indikatorius
AC lemputeé (zalia) uzsidega, kai variklis uzveda-
mas ir gamina galia.

Mazos alyvos indikatorius
Kai alyvos lygis nukrenta Zemiau apatinio lygio,
uzsidega alyvos jspéjamoji lemputé (raudona) ir
variklis automatiskai sustoja. Jei nepripilsite aly-
vos, variklis vél neuzsives.
PASTABA
Jeivariklis uzgesta arba neuzsiveda, pasukite variklio
jungiklj j ,ON" padétj ir patraukite atatrankos start-
erj. Jei alyvos jspéjamoji lemputé mirksi kelias se-
kundes, variklio alyvos nepakanka. Jpilkite alyvos ir
paleiskite i$ naujo.

Perkrovos indikatorius

Perkrovos indikatoriaus lemputé (raudona)
uzsidega, kai aptinkama prijungto elektros
prietaiso perkrova, keitiklio valdymo blokas
perkaista arba pakyla kintamosios srovés i$é-
jimo jtampa. Tada suveikia kintamosios sroveés
apsauga, sustabdydama elektros energijos
gamybg, kad apsaugoty generatoriy ir visus pr-
ijjungtus elektros prietaisus. AC kontroliné lem-
puté (zalia) uzges, o perkrovos indikatoriaus
lemputé (raudona) liks Sviesti, taciau variklis
nenustos veikti.

Kai uzsidega perkrovos indikatoriaus lemputé ir

nutraksta elektros energijos gamyba, atlikite Siu-

os veiksmus:

» ISjunkite visus prijungtus elektros prietaisus ir
isjunkite variklj.

» Sumazinkite bendra prijungty elektros prietaisy
galig vardinéje galioje.

» Patikrinkite, ar néra uzsikim3imy ausinimo oro
ileidimo angoje ir aplink valdymo bloka. Jei ran-
date kokiy nors uzsikimsimy, pasalinkite juos.

» Po patikrinimo i$ naujo uzveskite variklj.

PASTABA

Perkrovos indikatoriaus lemputé i$ pradziy gali
uzsidegti kelioms sekundéms, kai naudojami elek-
tros prietaisai, kuriems reikalinga didelé paleidimo
srove, pvz., kompresorius ar panardinamasis siurblys.
Taciau tai néra gedimas.

Siluminiai jungikliai

Jungiklis automatiskai is3oka, kai veikia prie gen-

eratoriaus prijungiamas elektros prietaisas ir

srové virsija vardinius srautus, sustabdo elektros
energijos gamyba, kad bty apsaugotas generato-
rius ir visi prijungti elektros prietaisai.

Kai Siluminis jungiklis jjungtas ir elektros energijos

gamyba sustoja, atlikite Siuos veiksmus:

» ISjunkite visus prijungtus elektros prietaisus ir
isjunkite variklj.

» Sumazinkite bendra prijungty elektros prietaisy
galig vardinéje galioje.

» Patikrinkite, ar néra uzsikim3imy ausinimo oro
ileidimo angoje ir aplink valdymo bloka. Jei ran-
date kokiy nors uzsikimsimy, pasalinkite juos.

» Pastumkite Silumos jungiklj atgal j padét;.

» Po patikrinimo i$ naujo uzveskite variklj.

ISPEJIMAS

Jei Siluminé apsauga vél jsijungia, nedelsdami nus-
tokite naudoti prietaisg ir kreipkités j mdsy jmonés
jgaliotajj pardaveéja.

ISmanusis variklio valdymas (ESC)

» ]JUNGTA: Kai ESC jungiklis pasuktas j padétj
,ON", ekonominis valdymo blokas valdo variklio
sikius pagal prijungta apkrova. Dél to sumaze-
ja degaly sanaudos ir triuksmas. Naudokite Sig
funkcija tik tada, kai generatoriaus apkrova yra
perpus mazesné uz vardine iséjimo galig arba
mazesné.

» ISJUNGTA: Kai ESCjungiklis yra pasuktas j padét;
,OFF", variklis dirba vardiniais sikiais, nepaisant
to, ar apkrova prijungta, ar ne.

ISPEJIMAS

ESC turi bati iSjungtas, kai naudojami elektros pri-
etaisai, kuriems reikalinga didelé paleidimo srové,
pvz., panardinamojo siurblio kompresorius, arba
kai generatoriaus apkrova yra didesné uz puse jo
vardinés galios.

AntZeminis terminalas

Jzeminimo gnybtas jungia jzeminimo linija, kad
baty iSvengta elektros smugio. Kai elektros prie-
taisas yra jzemintas, generatorius visada turi buti
jzemintas. Siekiant iSvengti elektros smigio dél
nekokybisky elektros prietaisy ar netinkamo ele-
ktros energijos naudojimo, generatorius turi bati
jzemintas geros kokybés izoliuotu laidininku.

Norédami sustabdyti masina:

» I5junkite ir atjunkite visas elektros apkrovas.

ISPEJIMAS
Niekada nejjunkite ir nestabdykite generatoriaus, kai
elektros prietaisai yra prijungti arba jjungti.

» Leiskite generatoriui keleta minuciy veikti be
apkrovos, kad stabilizuotumeéte variklio ir gener-
atoriaus vidine temperatira.

» Pasukite pagrindinjjungikljj,OFF" padétj. Uzde-
gimo grandineé jjungta. Degalai ISJUNGTI.



PRIEZIURA IR VALYMAS

|SPEJIMAS
Niekada nedarykite prieziGros ar valymo jrenginiui
veikiant. Visada dirbkite su vésiu jrenginiu. Pries
valydami arba atlikdami techninés prieziGros darbus,
atjunkite uzdegimo Zvakés dangtelj ir perskaitykite
atitinkamas instrukcijas. Visada dévékite tinkamus
drabuzius ir dévékite apsaugines pirstines, kai kyla
pavojus jdsy rankoms.
Bet kokius Siame vadove neapradytus reguliavimus
ar techninés priezidros darbus turi atlikti pardaveéjas
arba specializuotas techninés prieziGros centras, tu-
rintis reikiamy Ziniy ir jrangos, kad bty uztikrinta,
jog darbas blty atliktas teisingai, islaikant pradinj
masinos saugos lygj. Bet kokios operacijos, atlieka-
mos neleistinuose centruose arba nekvalifikuoty as-
meny, visiskai panaikins garantija ir visus gamintojo
jsipareigojimus bei atsakomybe.

Priverzkite visas verzles ir varztus, kad jsitikin-
tumeéte, jog masina visada yra saugios darbinés
blklés. Jprasta prieziGra yra batina siekiant uz-
tikrinti saugumg ir islaikyti aukstg nasumo lygj.

|SPEJIMAS

Niekada nenaudokite masinos su susidévéjusiomis ar
pazeistomis dalimis. Sugedusios arba susidévéjusios
dalys visada turi biti pakeistos, o ne taisomos. Nau-
dokite tik originalias atsargines dalis.
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VARIKLIO ALYVA
ISPEJIMAS
Lygio tikrinimas ir alyvos keitimas turi bati atliekamas
ant tvirtos ir lygios Zzemeés. Variklis visada turi biti sus-
tabdytas. Jei variklis baty dirbes, jis bus karstas, todél
procedirg reikia atlikti atsargiai ir imtis bdtiny atsar-
gumo priemoniy, kad baty iSvengta nudegimy.
PASTABA
I$leiskite panaudota alyva, kol variklis Siltas. Siltas al-
iejus greitai ir visiSkai nuteka.
Norédami patikrinti alyvos lygj:
1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (10.6 pav.)
nuo variklio alyvos pildymo angos kaklelio (10.1 pav.).
2. Patikrinkite alyvos lygj. Alyvos lygis turi siekti
alyvos jpylimo angos anga (10.7 pav.). Jei reikia,
ipilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis pasiekty aly-
vos jpylimo angos anga iki virsutinio lygio ir ne
Zemiau nei apatinis.
3. Vél uzdékite alyvos pildymo angos dangtelj ir
tinkamai priverzkite.
Norédami pakeisti alyva:
1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj nuo
variklio alyvos jpylimo angos.
2. Poalyvosisleidimoanga (10.2 pav.) padékite tinkama
inda (10.3 pav.), kad surinkty panaudota alyva.
3. I8imkite alyvos iSleidimo kaistj (10.4 pav.) ir pov-
erzle (10.5 pav.), kad alyva visiskai nutekéty.
4. Vel uzdékite alyvos isleidimo kaistj su poverzle ir
tinkamai priverzkite.
5. Palaipsniui jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis
pasiekty alyvos jpylimo angos anga iki virsutinio
lygio ir ne Zemiau nei apatinis.



6. Vél uzdékite alyvos pildymo angos dangtelj ir
tinkamai priverzkite.

PASTABA
Jei variklis daznai dirba labai dulkétomis ar kitomis
sunkiomis aplinkybémis, pakeiskite variklio alyva kas
25valandas.
ISPEJIMAS
Varikliui veikiant sumaZzéjes alyvos lygis sugadins
variklj.

ORO FILTRAS
ISPEJIMAS
Jei variklis veikia be oro valytuvo arba su pazeistu oro
valytuvuy, j variklj pateks nedvarumy, dél kuriy variklis
greitai nusidéveés.

Norédami patikrinti, iSvalyti arba pakeisti oro filtra:

1. Nuimkite oro filtro dangtelj (11.1 pav.).

2. [sitikinkite, kad oro filtro elementas (11.2 pav.)
yra varus ir geros baklés. Jei jis nesvarus, nuim-
kite ir nuvalykite.

3. Norédamiisvalyti putplascio oro filtro elementa,
nuplaukite jj naminiu plovikliu ir karstu vandeniu
ir leiskite i8dziGti. Tada pamirkykite jj Svarioje
prisotintoje variklio alyvoje ir Svelniai iSspauskite
alyvos pertekliy. Jei reikia, pakeiskite jj nauju.

4. Norédami idvalyti popierinj oro filtro elementa,
nuvalykite lengvus nesvarumus kelis kartus Sv-
elniai priklijuodami juos ant kieto pavirsiaus ir
pakeiskite, jei yra daug nesvarumy.

5. Nuvalykite oro filtro korpuso vidy ir uzdenkite
nuo nesvarumy minksta sluoste. Jei variklyje yra
alyvos vonios tipo oro filtras, pakeiskite alyva
nauja variklio alyva.

6. Veljstatykite orofiltro elementair atlikite atvirkstine
procedirg, kad graZintuméte oro filtro dangtel].

ISPEJIMAS

Niekada nevalykite oro filtro degiais arba Zemos
pliGpsnio temperatdros plovikliais, kad iSvengtuméte
gaisro ar sprogimo pavojaus.

PASTABA

Jei variklis daznai dirba dulkétomis ar kitomis sunki-
omis aplinkybémis, iSvalykite oro filtra kas 10 valandy
ir jpilkite alyva nauja. Jei reikia, keiskite oro filtro ele-
menta kas 25 valandas.

UZDEGIMO ZVAKE
Norédami prizidréti uzdegimo zvake (12.4 pav.):
1. Nuimkite uzdegimo zvakés dangtelj (12.1 pav.),
kad pasiektuméte uzdegimo Zvake (12.2 pav.).
2. Naudokite atitinkama uzdegimo Zvakeés jrankj (12.3
pav.), kad atsargiai istrauktumeéte uzdegimo zvake.
3. Patikrinkite uzdegimo Zvakeés ir jos elektrodo
bdkle. Ji turi bati Svari ir nedévéta. Patikrinkite,
ar uzdegimo zvakeés tarpasyranuo 0,7 iki 0,8 mm.
Jeireikia, pakeiskite uzdegimo Zvake nauja.
4. Ranka atsargiai jkiskite uzdegimo Zvake j variklj.
5. Jsriege sriegj, naudokite atitinkama uzdegimo
7vakés jrankj, kad priverztumeéte uzdegimo
7vake, atkreipkite démesj, kad nepazeistuméte
sriegiy per didelés jégos.
6. Véluzdeékite uzdegimo zvakés dangtel;.
ISPEJIMAS
Niekada neleiskite purvui ar Siuksléms patekti j cilin-
dro anga. Pries iSimdami uzdegimo Zvake, kruopsdiai
nuvalykite uzdegimo zvake ir cilindro galvutes sritj.

KURO FILTRAS
Degaly bake galibatijrengtas filtras (13 pav.), priklauso-
mai nuo vairalazdés modelio, esantis prie degaly bako
dangtelio. Kuro filtra galima iSimti ir jj reikia periodiskai
tikrinti. Jei filtras yra nesvarus, iSvalykite jj ir prireikus
pakeiskite nauju. Jei degaly bako vidus yra nesvarus,
ji galima isvalyti iSskalaujant kuro baka Svariu benzinu.

VALYMAS
Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir citriny, ir
tirpikliy, tokiy kaip zibalas, gali pazeisti plastikinj kor-
pusgarbarankena. Drégme nuvalykite minksta $luoste.

SANDELIAVIMAS

ISPEJIMAS

Niekada nelaikykite jrenginio su degaly bake ir visada

leiskite jrenginiui atvésti pries padédami. Laikykite

jrenginj tik sausose ir gerai védinamose patalpose.
Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, nau-
dokite $ig saugojimo procedira:

I$ kuro bako isleiskite visus degalus.

Uzveskite variklj, koljis uzges déldegaly trikumo.

Pakeiskite variklio alyva nauja.

IStraukite uzdegimo Zvake ir j cilindra jpilkite

30 ml aukstos kokybés variklio alyvos. Létai

traukite starterio lyng, kad alyva pasiskirstytuy,

ir véljstatykite uzdegimo Zvake.

5. Kruopsciai isvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilais-
vintus varztus, verzles arba varztus.

6. Visas reikalingas dalis sutepkite alyvoje drégna
Sluoste, kad nesusidaryty radziy.

APLINKOS APSAUGA

AW =

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

Panaudota varikline alyva ir talpas iSmeskite taip,
kad jos bty suderinamos su aplinka. Rekomen-
duojame nugabenti jj sandariame konteineryje j
vietinj perdirbimo centrg arba degaline, kad bty
galima sutvarkyti. NeiSmeskite jo j Siuksliadéze,
nepilkite ant Zemés ir neispilkite j kanalizacija.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisini-
us / konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garanti-
ja netaikoma Zalai, atsiradusioms dél normalaus
nusidéveéjimo, perkrovos ar netinkamo naudoji-
mo. Jei turite pretenzijy, visiskai surinkta masing
nusiyskite pardavéjui arba oficialiam aptarnavi-
mo centrui.



SHQIPTARE

PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME
PER SIGURINE

Lexoni dhe kuptoni kété manual pérdorimi pérpara
se té pérdorni kété produkt. Ju mund té ndihmoni né
parandalimin e aksidenteve duke u njohur me kontrol-
let e produktit tuaj dhe duke respektuar procedurat
e funksionimit té sigurt dhe shenjat e sigurisé. Pér-
dorni gjithmoné logjikén tuaj té shéndoshé pér té
shmangur té gjitha situatat gé konsiderohen pértej
aftésive tuaja. Mos e pérdorni ndérsa jeni té lodhur
ose nén ndikimin e drogés, alkoolit ose ndonjé ilagi
tjetér. Mbani larg kalimtarét dhe kafshét gé mund té
léndohen, si dhe sendet gé mund té démtohen, gjaté
funksionimit. Mos lejoni kurré fémijét ose personat e
panjohur me kéto udhézime té pérdorin produktin.
Ligjet lokale mund té kufizojné moshén minimale té
operatorit. Mbani mend se operatori ose pérdorue-
si éshté pérgjegjés pér aksidentet ose ngjarjet e
papritura gé u ndodhin njerézve té tjeré, kafshéve
ose pronés sé tyre. Mos e ekspozoni produktin ndaj
lagéshtirés sé tepért, pluhurit, papastértisé ose avu-
jve gérryes. Mos montoni pajisje ose aksesoré né mak-
iné gé nuk parashikohen ose miratohen nga prodhue-
si. Asnjéheré mos u pérpigni té modifikoni produktin.
Modifikimet ose aksesorét e paautorizuar mund té
rezultojné né [éndime serioze personale ose vdekjen e
operatorit ose té té tjeréve. Konsultohuni me shitésin
tuaj té autorizuar pér ¢montimin dhe shérbimin, qé
nuk trajtohen né kété manual. Nése dicka prishet ose
ndodh ndonjé aksident gjaté punés, fikeni menjéheré
makinén dhe largojeni pér té parandaluar démtime té
métejshme. Né rast se né makiné ka hyré trup i huaj,
ndalojeni menjéheré, inspektojeni pér ndonjé démtim
dhe kryeniriparime para se ta ndizni pérséri.

PAJISJE MBROJTESE
Sigurohuni qé té pérdorni pajisje mbrojtése té
pérshtatshme dhe té certifikuara kur pérdorni
njésiné. Vishni gjithmoné rroba gé nuk pengo-
jné lévizjet, doreza mbrojtése, syze, respirator
gjysmé-maské, mbrojtése pér veshét dhe cizme
sigurie kundér prerjes me taban gé nuk rréshqa-
sin. Mos vishni kurré shalle, varése ose ndonjé ak-
sesor gé varet ose valévitet dhe veshje gé mund té
ngecin né makiné. Lidhni flokét nése jané té gjateé.

RREZIQE HELMI

Punonivetém jashté dhe né zona té ajrosura miré.
Gjaté funksionimit, motori nxjerr monoksid kar-
bonihelmues, njé gaz pa eré dhe pa ngjyré. Thithja
e monoksidit té karbonit do té shkaktojé té pér-
ziera, té fikét ose vdekje. Mos e pérdorni makinén
né njé hapésiré té mbyllur ku mund té zhvillohen
tymra té rrezikshém té monoksidit té karbonit,
ose prané dritareve té hapura.

Karburanti dhe vaji jané jashtézakonisht toksiké.
Mos thithni gazrat avullues té karburantit
dhe vishni gjithmoné pajisje mbrojtése té pér-
shtatshme kur i trajtoni ato. Ruani gjithmoné kar-
burantin dhe vajin né ené té miratuara dhe hidhini
ato né ményré té pérgjegjshme.

RREZIQET E ZJARRIT DHE TE DJEGISE
Benzina dhe vaji jané té ndezshém. Ndigni ud-
hézimet e dhéna nga secili prodhues para pér-
dorimit. Burimet e mundshme té zjarrit ose
shkéndijave duhet té mbahen larg né ¢do kohé.
Mos pini duhan prané makinés ose karburantit
dhe vajit. Mbushni karburantin vetém jashté, né
njé zoné té ajrosur miré, me motorin e fikur. Hapni
ngadalé rezervuarin e karburantit pér té lejuar gé
presioni brenda té ulet gradualisht. Mos e mbush-
ni shumé rezervuarin e karburantit. Sigurohuni gé
té keté njé distancé midis ¢do rezervuari rezer-
vuari té benzinés dhe njésisé, pér té parandaluar
rrezikun e panevojshém. Sigurohuni qé ¢do kar-
burant dhe vaj i derdhur té jeté fshiré para se té
ndizni motorin.
Disa pjesé té makinés nxehen mjaftueshém pér té
ndezur materiale té ndezshme. Mos e pérdorni né
zona me rrezik té larté zjarri. Mos e drejtoni silen-
ciatorin dhe rrjedhimisht avujt e shkarkimit drejt
materialeve té ndezshme.
Nése ndodh zjarr, pérdorni njé fikés zjarri té pér-
shtatshém té projektuar posacérisht pér zjarret e
vajit dhe benzinés.
Disa pjesé té makinés nxehen mjaftueshém pér
té shkaktuar démtime nga djegia. Kushtojini
vémendje té mos i prekni ato né ményré gé té
shmangni djegien. Léreni makinén té ftohet para
se taruani.

PARALAJMERIME SIGURIE
PER KATEGORINE

PUNIM I SIGURTE
Té gjitha levat operative té makinés duhet té
|évizin nga njé pozicion né tjetrin lehtésisht dhe
nuk duhet té kené nevojé pér forcé. Kabllot elek-
trike dhe kablloja e kandeles duhet té jené né
gjendje té pérsosur pér té shmangur gjenerimin
e shkéndijave. Kapaku i kandeles duhet té jeté i
montuar sakté né kandele. Dorezat dhe pajisjet
mbrojtése duhet té jené té pastra dhe té thata, si
dhe té fiksuara miré né makiné.
Kontrolloni gjithmoné pér ¢do objekt gé mund té
bllokojé rrjetén e marrjes sé ajrit para se té filloni
punén. Njé hyrje ajri e bllokuar zvogélon perfor-
mancén e makinés dhe rrit temperaturén e punés
sé motorit, gjé gé mund té rezultojé né déshtim
té motorit.
Sigurohuni gé ta ndaloni makinén:
» Kur montoni ose higni aksesorét.
»Sa heré gé e lini makinén pa mbikéqyrje.
» Gjaté furnizimit me karburant.
» Gjaté pastrimit ose mirémbajtjes.
» Kur lévizni midis zonave té punés.
» Gjaté transportit.
» Para ruajtjes.

RREZIQETE ENERGJISE ELEKTRIKE
Sigurohuni gé prizat elektrike té makinés dhe
kabllot dhe prizat gé jané té lidhura me té jané
né gjendje té miré dhe jo té konsumuara. Mos
pérdorni kurré njé makiné té démtuar ose njé
makiné me kabllo dhe priza elektrike té démtuara
ose té konsumuara. Mos e ekspozoni makinén dhe



kabllot elektrike né kushte té lagéshta dhe mos i
preknikurré kurjané té lagura. Pérdorni kontaktin
e tokézimit. Mos vini né kontakt me sipérfaget e
tokézuara ose kabllot elektrike, pér té shman-
gur rrezikun e goditjes elektrike. Mos e pérdorni
kabllon pér té nxjerré spinén nga priza. Gjithmoné
largoni kabllon e energjisé nga pjesa e pasme e
makinés dhe mbrojeni até nga nxehtésia, vaji dhe
objektet e mprehta. Kur makina do té pérdoret
jashté, pérdorni vetém kabllo zgjatuese té des-
tinuara pér pérdorim né natyré. Seksioni térthor
i ¢cdo kabllo zgjatuese duhet té jeté té paktén 1,5
mm?2 dhe lidhja e rrjetit duhet té mbrohet nga njé
siguresé e pérshtatshme.

RREZIQET E PJESEVE RROTULLUESE
Pjesét rrotulluese mund té shkaktojné léndime se-
rioze. Shmangni kontaktin me pjesét rrotulluese
kur ato jané ende né rrotullim.

RREZIQETE ZHURMES DHE TE VIBRIMIT

Nivelet e zhurmés dhe té dridhjeve té treguara
né kéto udhézime jané nivelet maksimale pér pér-
dorimin e makinés. Mirémbajtja e pamjaftueshme
ka njé ndikim té réndésishém né dridhjet dhe eme-
timet e zhurmés. Si pasojé, éshté e nevojshme té
merren masa parandaluese pér té eliminuar dém-
timet e mundshme pér shkak té niveleve té larta
té zhurmés dhe stresit nga dridhjet. Mirémbajeni
makinén miré, vishni pajisje mbrojtése pér veshét,
doreza kundér dridhjeve dhe béni pushime gjaté
punés. Gjaté njé dite pune, duhet té béni pushime
té shpeshta dhe té mjaftueshme pér té paranda-
luar démtimet nga dridhjet dhe démtimin e vesh-
éve.

RREZIQET E ZONES SE PUNES
Inspektoni me kujdes té gjithé zonén e punés dhe
higni ¢do gjé gqé mund té jeté njé burim rreziku
ose té shkaktojé démtime né makiné. Kontrollo-
ni gé té mos keté kalimtaré, kafshé ose sende qé
mund té démtohen brenda rrezes sé veprimit té
makinés.
Punoni vetém né dritén e dités, ose me drité arti-
ficiale té pérshtatshme, né kushte té dukshmérisé
sé miré. Mundohuni té mos shkaktoni shgetésime
nga zhurma, duke e pérdorur kété makiné vetém
né kohé té arsyeshme té dités.
Merrni njé pozicion té forté dhe té ekuilibruar
miré. Kur éshté e mundur, shmangni punén né ter-
ren té lagésht, té rréshgitshém ose né ¢do rast né
terren té pabarabarté ose té pjerrét gé nuk garan-
ton stabilitet pér operatorin ose kushte té duhura
funksionimi pér makinén.
Operoni makinén né njé hapésiré té liré, larg ob-
jekteve ose mureve pérreth pérté garantuar funk-
sionimin e sigurt dhe garkullimin e ajrit té pastér
pér hyrjen.

RREZIQET E MBETURA
Makina éshté ndértuar duke pérdorur teknologji
moderne dhe né pérputhje me rregullat e njohu-
ra té sigurisé. Edhe kur jané marré té gjitha masat
e sigurisé, disa rrezige té mbetura, té cilat ende
nuk jané té dukshme, mund té jené té pranishme.

Operatori duhet té pérdoré logjikén e shéndoshé
dhe té marré masat e nevojshme pér té shmangur
rrezikun pér shkak té rrezigeve té mbetura.

SPECIFIKIMET E PRODUKTIT

PERDORIMI | QELLIMIT

Kjo makiné éshté projektuar dhe prodhuar pér
té siguruar energji elektrike né zonat ku energjia
elektrike nuk éshté e disponueshme ose nuk éshté
e besueshme.

Cdo pérdorim tjetér i ndryshém nga ato té pér-
mendura mé sipér mund té jeté i rrezikshém, té
démtojé njerézit dhe sendet dhe veté makinén.

PERDORIM | PAPARE

Pajisja nuk duhet té pérdoret pér té furnizuar me

energji pajisje té tjera pérveg atyre pér té cilat

éshté menduar sipas specifikimeve té saj.

Shembuj té tjeré té pérdorimit té papérshtatshém

mund té pérfshijné, por nuk kufizohen vetém né

funksionimin e pajisjes:

»Pa aksesorét origjinalé té furnizuar nga prod-
huesi.

»Me aksesoré origjinalé, por né njé ményré gé
nuk éshté né pérputhje me udhézimet.

»Pa pjesé kémbimi origjinale.

» Me modifikime té paautorizuara.

»Sipas ligjeve pérkatése té pérgjegjésisé pér pro-
duktin, prodhuesi i pajisjes nuk merr pérsipér
pérgjegjésiné pér démet e produktit ose démet
e shkaktuara nga produkti gé ndodhin pér shkak
té:

» Trajtimit té papérshtatshém qgé nuk éshté né
pérputhje me udhézimet e pérdorimit.

» Riparimeve nga palé té treta dhe jo nga tekniké
té autorizuar shérbimi.

» Instalimit té pjeséve rezervé jo origjinale.

» Pérdorimit té paparashikuar.

» Prishjes sé sistemit elektrik pér shkak té funk-
sionimit té pajisjes né njé ményré gé nuk éshté
né pérputhje me rregulloret elektrike dhe VDE.
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IDENTIFIKIMI (FIG. 1-2)

Doreza e transportit

Kapaku i rezervuarit té karburantit
Paneliikontrollit

Ndezési i rikthimit

Qasja né kandelé

Shkarkimi

Qasja né vajin e motorrit

Celési kryesor

Treguesi i vajit té ulét

10. Treguesiimbingarkesés

11. Treguesiifugisé sé daljes

12. Celésiikontrollitinteligjent té motorrit (ESC)
13. Mbrojtja termike AC

14. Mbytje

15. Mbrojtja termike DC

16. Dalja DC (USB)

17. Terminalii tokézimit

18. Dalja DC (Ngarkimiibaterisé)

19. Dalja AC

OO NOUTR W =



OPERIMI

PARA-OPERIMI

Hapja e paketimit dhe pérfundimi i montimit
duhet té béhet né njé sipérfage té sheshté dhe té
géndrueshme, me hapésiré té mjaftueshme pér
lévizjen e makinés dhe paketimit té saj, duke pér-
dorur gjithmoné pajisje té pérshtatshme. Montimi
duhet té kryhet nga personelitrajnuar né dyganin
meé té afért té shitésit, kur éshté e nevojshme.

Furnizimi me karburant dhe lubrifikimi

KUJDES

Makina dorézohet pa vaj dhe karburant.

Ky produkt éshté i pajisur me njé motor 4-kohésh, qé
do té thoté se benzina duhet té pérdoret né rezer-
vuarin e karburantit dhe motori duhet té mbushet
me vaj.

Specifikimet e karburantit: Benziné pa plumb ose 90
oktané ose mé e larté.

Kapaciteti i rezervuarit té karburantit: Referojuni
"TABELA E TE DHENAVE TEKNIKE"

Pér té mbushur makinén me karburant (Fig. 3):

» Higni kapakun e rezervuarit té karburantit.

» Shtoni karburant né nivelin e sipérm té rezer-
vuarit té karburantit. Lini njé minimum prej 5
mm hapésiré midis pjesés sé sipérme té karbu-
rantit dhe skajit té brendshém té rezervuarit pér
té lejuar zgjerimin. Gjysma e gjatésisé sé filtrit
té kapakut té rezervuarit té karburantit mund
té funksionojé gjithashtu si shenjé e nivelit té
sipérm té karburantit, kur éshté e mundur.

» Ripoziciononi kapakun e rezervuarit té karbu-
rantit dhe shtréngojenisi¢ duhet.

KUJDES

Tapaku i rezervuarit té karburantit éshté i pajisur me
njé celés ajrimi pér té ndaluar rriedhjen e karburan-
tit. Celésiiajrit duhet té jeté i kthyer né "ON". Kjo do
té lejojé qé karburanti té rrjedhé né karburator dhe
motori té funksionojé. Kur motori nuk éshté né pér-
dorim, kthejeni celésin e ajrit né "OFF" pér té ndaluar
rrjedhjen e karburantit.

KUJDES

Pérdorni gjithmoné ené té pastér pér ruajtjen e kar-
burantit dhe mos pérdorni karburant té ruajtur pér
mé shumé se njé muaj.

Specifikimet e vajit: Pér pérdorim té pérgjithshém
(5°C - 38°C) vaji i rekomanduar éshté vaj motori
4-kohésh SAE 15W40 (Fig. 4).

Kapaciteti i vajit té motorit: Referojuni "TABELAE TE
DHENAVE TEKNIKE"

Pér té mbushur motorin me vaj:

» Higni kapakun e mbushjes sé vajit (Fig. 5.1) nga
qgafa e mbushjes sé vajit té motorit (Fig. 5.2). Pje-
sa e poshtme e tij éshté treguesiinivelit té vajit.

»Shtoni gradualisht vaj té mjaftueshém pér té
sjellé nivelin e vajit né buzén e gafés sé mbushjes
sé vajit, deri né nivelin e sipérm (Fig. 5.3) dhe jo
meé té ulét se nivelii poshtém (Fig. 5.4).

» Rivendosni kapakun e mbushésit té vajit dhe
shtréngojenisic duhet.

KUJDES

Pérdorni njé gyp pér té shmangur derdhjen e karbu-
rantit ose vajit. Fshini ¢do karburant dhe vaj té derd-
hur para se té ndizni motorin.

Pérté lidhur bateriné (Fig. 6), vlen vetém pér mod-

elet me ndezje elektrike:

» Hapni panelin e baterisé (Fig. 6.1).

»Higeni bateriné nga pozicioniisaj (Fig. 6.2).

»Lidhni kabllon pozitiv (té kug) me polin pozitiv
té baterisé.

» Lidhni kabllon negativ (té zi) me polin negativ té
baterisé.

» Rivendosni bateriné dhe panelin e saj.

NISJA E NJESISE

Para se té ndizni makinén:

» Sigurohuni gé si makina ashtu edhe ju té jeni né
toké té géndrueshme.

» Kontrolloni gé té gjitha elementet e fiksimit té
jené té fiksuara né vendin e tyre.

»Shképutni té gjitha ngarkesat elektrike nga
gjeneratori. Mos e ndizni ose ndaloni kurré gjen-
eratorin me pajisje elektrike té kycura né prizé
ose té ndezura.

»Kontrolloni gé filtri i ajrit té jeté i pastér dhe
qé marrja dhe nxjerrja e ajrit té mos jené té
bllokuara nga materiale té huaja.

» Mbushni me sasiné e kérkuar té vajit dhe karbu-
rantit.

Pér té ndezur makinén:

» Kthejeni celésin ESC né "OFF" (Fig. 1.12).

»Kthejenivalvulén e karburantit (Fig. 7) né "ON".

»Zhvendosni "CHOKE" né pozicionin "CLOSE"
(Fig. 8).

SHENIM

Ky hap vlen vetém pér ndezjen e motorit né gjend-
je té ftohté. Kur motori éshté tashmé i ngrohté ose
temperatura e mjedisit éshté e larté, celési kryesor
duhet té mbetet né pozicionin "ON" gjaté gjithé
kohés.

Mbértheni fort dorezén e makinés me dorén e majté
dhe dorezén e ndezjes (Fig. 9.2) té motorit me dorén
e djathté. Térhigeni dorezén e ndezjes derisa té nd-
jeni rezistencé pér té ndezur motorin dhe mé pas
térhigeni fort pér té ndezur motorin.

KUJDES

Pér té shmangur képutjen e litarit té ndezjes (Fig.
9.1), mos e térhigni té gjithé gjatésiné e tij ose mos
e lini té rréshgasé pérgjaté skajit té vrimés udhézu-
ese té kabllit. Léshojeni ndezésin gradualisht, pér té
shmangur fluturimin e tij prapa né ményré té pakon-
trollueshme.

SHENIM:

Pér makinat me ndezje elektrike, mund té pérdorni
celésin kryesor né vend té késaj, duke e shtypur shkur-
timisht né pozicionin START derisa motori té ndizet.
SHENIM

Pér performancé dhe besueshméri maksimale, le-
joni gé motori té ngrohet para se té funksionojé me
ngarkesé té ploté, duke e véné né puné pérdyderiné
tre minuta né shpejtési boshe.

OPERIMI | NJESISE

Celési kryesor
» OFF: Qarku i ndezjes éshté i fikur, motori nuk do
té funksionojé.
» ON: Qarku i ndezjes éshté i NDIZUR, karburanti
éshté i ON dhe choke éshté i ON. Motori mund
té funksionojé.



Treguesi i daljes sé fuqisé
Drita AC (Jeshile) ndizet kur motori ndizet dhe
prodhon energji.

Treguesi i nivelit té ulét té vajit
Kur niveli i vajit bie nén nivelin e poshtém, drita
paralajméruese e vajit (e kuge) ndizet dhe pastaj
motori ndalet automatikisht. Nése nuk e mbushni
me vaj, motori nuk do té ndizet pérséri.
SHENIM
Nése motori ndalet ose nuk ndizet, kthejeni celésin
e motorit né "ON" dhe mé pas térhigni starterin e
térhegjes. Nése drita paralajméruese e vajit dridhet
pér disa sekonda, vaji i motorit éshté i pamjaftue-
shém. Shtoni vaj dhe rifilloni.

Treguesi i mbingarkesés

Drita treguese e mbingarkesés (e kuge) ndizet kur

zbulohet mbingarkesé e njé pajisjeje elektrike té

lidhur, njésia e kontrollit té inverterit mbinxehet
ose tensioni i daljes sé AC rritet. Pastaj, mbrojtési

i AC do té fiket, duke ndaluar prodhimin e energ-

jisé né ményré qé té mbrojé gjeneratorin dhe ¢do

pajisje elektrike té lidhur. Drita pilot e AC (jeshile)

do té fiket dhe drita treguese e mbingarkesés (e

kuge) do té géndrojé e ndezur, por motori nuk do

té ndalojé sé punuari.

Kur drita treguese e mbingarkesés ndizet dhe

prodhimiienergjisé ndalet, veproni si mé poshté:

»Fikni ¢do pajisje elektrike té lidhur dhe ndaloni
motorin.

» Ulni fuginé totale té pajisjeve elektrike té lidhu-
ra brenda fugisé nominale.

» Kontrolloni pér bllokime né hyrjen e ajrit ftohés
dhe rreth njésisé sé kontrollit. Nése gjenden
bllokime, higini ato.

» Pas kontrollit, rinisni motorin.

SHENIM

Drita treguese e mbingarkesés mund té ndizet pér
disa sekonda né fillim kur pérdorni pajisje elektrike
qé kérkojné njé rrymé té madhe ndezjeje, si¢ éshté
njé kompresor ose njé pompé zhytése. Megjithaté,
ky nuk éshté njé mosfunksionim.

Celésat termiké

Celési del automatikisht kur pajisja elektrike gé

éshté e lidhur me gjeneratorin éshté né puné dhe

rryma éshté mbi rrjedhat nominale, duke ndaluar
prodhimin e energjisé né ményré gé té mbrojé
gjeneratorin dhe ¢do pajisje elektrike té lidhur.

Kur celési termik éshté i aktivizuar dhe prodhimi i

energjisé ndalet, veproni si mé poshté:

» Fikni ¢do pajisje elektrike té lidhur dhe ndaloni
motorin.

» Ulni fuginé totale té pajisjeve elektrike té lidhu-
ra brenda fugisé nominale.

» Kontrolloni pér bllokime né hyrjen e ajrit ftohés
dhe rreth njésisé sé kontrollit. Nése gjenden
bllokime, higini ato.

» Shtyni ¢elésin termik pérséri né pozicion.

» Pas kontrollit, rinisni motorin.

KUJDES

Nése mbrojtja termike aktivizohet pérséri, ndérprit-
ni menjéheré pérdorimin e pajisjes dhe konsultohuni
me shitésin e autorizuar té kompanisé soné.

Kontroll inteligjent i motorrit (ESC)

» NDIZUR: Kur ¢elési ESC éshté i vendosur né "ON",
njésia e kontrollit té ekonomisé kontrollon shpe-
jtésiné e motorrit, sipas ngarkesés sé lidhur. Si rezu-
ltat i késaj, konsumi i karburantit dhe zhurma jané
mé té uléta. Pérdoreni kété funksion vetém kur
ngarkesa e aplikuar né gjenerator éshté gjysma e
fuqisé sé tij té vlerésuar té daljes ose mé e ulét.

» FIKUR: Kur celési ESC éshté i vendosur né "OFF",
motori punon me rpm té vlerésuara, pavarésisht
nése ngarkesa éshté e lidhur apo jo.

KUJDES

ESCduhet té vendoset né "OFF" kur pérdoren pajisje
elektrike gqé kérkojné rrymé té madhe fillestare, si¢
éshté njé kompresor i njé pompe zhytése, ose kur
ngarkesa e aplikuar né gjenerator éshté mé e madhe
se gjysma e fuqisé sé tij té vlerésuar té daljes.

Terminali i tokézimit
Terminali i tokézimit lidh linjén e tokézimit pér
parandalimin e goditjes elektrike. Kur pajisja elek-
trike éshté e tokézuar, gjeneratori duhet té jeté
gjithmoné i tokézuar. Pér té parandaluar goditjen
elektrike pér shkak té pajisjeve elektrike té dobé-
ta ose pérdorimit té gabuar té energjisé elektrike,
gjeneratori duhet té jeté i tokézuar me njé pércjellés
té izoluar me cilési té miré. Pér té ndaluar makinén:
Fikeni dhe shképutni té gjitha ngarkesat elektrike.
» Fikeni dhe shképutni té gjitha ngarkesat elektrike.
KUJDES
Mos e ndizni ose ndaloni kurré gjeneratorin me pajis-
je elektrike té kycura né prizé ose té ndezura.
»Léreni gjeneratorin té funksionojé pa ngarkesé
pér disa minuta, pér té stabilizuar temperaturat
e brendshme té motorit dhe gjeneratorit.
» Kthejeni celésin kryesor né pozicionin "OFF". Qarku
i ndezjes éshté i ndezur. Karburanti éshté i fikur.

MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

KUJDES
Mos kryeni kurré mirémbajtje ose pastrim ndérsa njésia
éshté né puné. Gjithmoné punoni né njé njési té ftohté.
Para pastrimit ose kryerjes sé punimeve té mirémbaijtjes,
shképutni kapakun e kandelés dhe lexoni udhézimet
pérkatése. Vishni gjithmoné veshje té pérshtatshme dhe
doreza mbrojtése sa heré qé duart tuaja jané né rrezik.
Cdo rregullim ose operacion mirémbajtjeje gé nuk
pérshkruhet né kété manual duhet té kryhet nga
Shitési juaj ose njé Qendér Shérbimi e specializuar me
njohurité dhe pajisjet e nevojshme pér té siguruar gé
puna té béhet si¢ duhet duke ruajtur nivelin origjinal
té sigurisé sé makinés. Cdo operacion i kryer né gen-
dra té paautorizuara ose nga persona té pakualifikuar
do ta pavlefshémojé plotésisht Garanciné dhe té
gjitha detyrimet dhe pérgjegjésité e Prodhuesit.
Mbani té gjitha arrat dhe vidat té shtrénguara pér t'u
siguruar gé makina éshté gjithmoné né gjendje té sig-
urt pune. Mirémbajtja rutiné éshté thelbésore pér sig-
uriné dhe pérruajtjen e njé niveli té larté performance.
KUJDES
Mos e pérdorni kurré makinén me pjesé té konsu-
muara ose té démtuara. Pjesét me defekt ose té kon-
sumuara duhet té zévendésohen gjithmoné dhejo té
riparohen. Pérdornivetém pjesé rezervé origjinale.



ORARI | MIREMBAJTJES
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autorizuar, i cili ka mjetet e duhura dhe aftésité e kérkuara
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VAJ MOTORI

KUJDES

Kontrolli i nivelit dhe ndérrimi i vajit duhet té béhet
né toké té forté dhe té niveluar. Motori duhet té jeté
i fikur gjaté gjithé kohés. Nése motori ka gené duke
punuar, ai do té jeté i nxehté dhe procedura duhet té
béhet me kujdes dhe me masat paraprake té nevo-
jshme pér té shmangur rrezikun e djegies.

SHENIM
Kullonivajin e pérdorur ndérsa motori éshté i ngrohté.
Vajii ngrohté kullon shpejt dhe plotésisht.

Pér té kontrolluar nivelin e vajit:

1. Higni kapakun e mbushjes sé vajit (Fig. 10.6) nga
gafa e mbushjes sé vajit té motorit (Fig. 10.1).

2. Kontrolloni nivelin e vajit. Niveliivajit duhet té ar-
rijé buzén (Fig. 10.7) té qafés sé mbushjes sé vajit.
Nése éshté e nevojshme, shtoni vaj té mjaftue-
shém pér ta sjellé nivelin e vajit né buzén e qafés
sé mbushjes sé vajit, deri né nivelin e sipérm dhe
jo mé poshté se nivelii poshtém.

3. Rivendosni kapakun e mbushjes sé vajit dhe
shtréngojeni si¢ duhet.

Pér té ndérruar vajin:

1. Higni kapakun e mbushjes sé vajit nga gryka e
mbushjes sé vajit té motorrit.

2. Vendosninjé ené té pérshtatshme (Fig. 10.3) nén
vrimén e kullimit té vajit (Fig. 10.2) pér té mbled-
hur vajin e pérdorur.

3. Higni tapén e kullimit té vajit (Fig. 10.4) dhe ron-
delen (Fig. 10.5) pér té lejuar gé vaji té kullojé
plotésisht.

4. Rivendosni tapén e kullimit té vajit me rondelen
e saj dhe shtréngojenisi¢c duhet.

5. Shtoni gradualisht vaj té mjaftueshém pér
té sjellé nivelin e vajit né buzén e grykés sé
mbushjes sé vajit, deri né nivelin e sipérm dhe jo
mé poshté se niveli i poshtém.

6. Rivendosni kapakun e mbushjes sé vajit dhe
shtréngojeni sic duhet.

SHENIM

Nése motori punon shpesh né rrethana me pluhur té
larté ose né rrethana té tjera té rénda, ndérronivajin e
motorit ¢do 25 oré.

KUJDES

Nése motori punon me nivel té ulét vaji, kjo do té shka-
ktojé démtime té motorit.

FILTR AJRI
KUJDES
Vendosja e motorit pa njé pastrues ajri ose me njé
pastrues ajri té démtuar do té lejojé qé papastértia té
hyjé né motor, duke shkaktuar konsumim té shpejté té
motorit.
Pér té kontrolluar, pastruar ose ndryshuar filtrin e
gjrit:

1. Higni kapakun e filtrit té ajrit (Fig. 11.1).

2. Sigurohuni gé elementi i filtrit té ajrit (Fig. 11.2)
té jeté pa papastértidhe né gjendje té miré. Nése
éshté i ndotur, higeni dhe pastrojeni.

3. Pérté pastruar njé element filtri ajri prej shkume,
lajeni até me detergjent shtépiak dhe ujé té nx-
ehté dhe léreni té thahet. Pastaj zhyteni né vaj
motori té pastér té ngopur dhe shtrydhni buté-
sisht vajin e tepért. Nése éshté e nevojshme,
zévendésojeni até me njé té ri.

4. Pér té pastruar njé element filtri ajri prej letre,
pastroni papastértité e lehta duke e ngjitur
butésisht disa heré né njé sipérfage té forté dhe
zévendésojeni nése ka papastérti té réndé.

5. Pastronipjesén e brendshme té kutisé sé filtrit
té ajrit dhe mbulojeni nga papastértia me njé
lecké té buté. Nése motori éshté i pajisur me
njé filtér ajri té tipit banjé vaji, zévendésoniva-



jin me vaj té ri motori.

6. Riinstaloni elementin e filtrit té ajrit dhe ndigni
procedurén e kundért pér ta vendosur pérsériné
pozicionin e tij kapakun e filtrit té ajrit.

KUJDES

Mos e pastroni kurré filtrin e ajrit me detergjenté té
ndezshém ose me piké té ulét ndezjeje pér té shman-
gur rrezikun e zjarrit ose shpérthimit.

SHENIM

Nése motori punon shpesh né rrethana me pluhur ose
né rrethana té tjera té rénda, pastronifiltrin e ajrit ¢do
10 oré dhe shtonivajin e tij dhe ndérroni vajin me vaj té
ri. Nése éshté e nevojshme, ndérroni elementin e filtrit
té ajrit ¢do 25 oré.

KANDELLI

Pér té mirémbajtur kandelen (Fig. 12.4):

1. Higni kapakun e kandeles (Fig. 12.1) pér té akse-
suar kandelen (Fig. 12.2).

2. Pérdorni njé mjet té pérshtatshém pér kandele
(Fig. 12.3) pér ta hequr me kujdes kandelen.

3. Inspektoni gjendjen e kandeles dhe elek-
trodés sé saj. Duhet té jeté e pastér dhe jo
e konsumuar. Kontrolloni gé hapésira midis
kandeles éshté midis 0.7 dhe 0.8 mm. Nése
éshté e nevojshme, zévendésojeni kandelen
me njé té re.

4. Futeni me kujdes kandelen né motor me doré.
Pasi té futet filetoja, pérdorni mjetin e duhur
pérkandelen pértashtrénguar, duke pasur ku-
jdes qé té mos pérdorni forcé té tepért duke
démtuar filetot.

6. Rivendosni kapakun e kandeles.

KUJDES

Mos lejoni kurré gé papastértia ose mbeturinat té
hyjné né vrimén e cilindrit. Para se ta higni kandelen,
pastroni plotésisht zonén e kandeles dhe kokés sé cil-
indrit.

U

FILTRIN E KARBURANTIT

Rezervuari i karburantit mund té jeté i pajisur
me njé filtér (Fig. 13), varésisht nga modeli i
timonit, i vendosur né kapakun e rezervuarit
té karburantit. Filtri i karburantit mund té
higet dhe duhet té kontrollohet periodikisht.
Nése filtri éshté i ndotur, pastrojeni até dhe
zévendésojeni me njé té ri kur té jeté e nevo-
jshme. Né rast se pjesa e brendshme e rezer-
vuarit té karburantit éshté e ndotur, mund té
pastrohet duke e shpélaré rezervuarin e karbu-
rantit me benziné té pastér.

PASTRIMI
Pérdorni njé furcé té vogél té buté pér té pastruar
pjesén e jashtme té njésisé. Mos pérdorni deterg-
jenté té forté. Pastruesit shtépiaké qé pérmbajné
vajra aromatiké si pisha dhe limoni dhe tretésit si
vajguri mund té démtojné mbulesén ose dorezén
plastike. Fshini cdo lagéshti me njé lecké té buté.

RUAJTIJA

KUJDES

Mos e ruani kurré njésiné me karburant né rezervuar
dhe éreni gjithmoné njésiné té ftohet para se ta ru-
ani. Ruajeni njésiné vetém né zona té thata dhe té

ajrosura miré.
Né rast se njésia do té ruhet pér njé kohé té gjateé,
pérdorni procedurén e méposhtme té ruajtjes:

1. Kulloni té gjithé karburantin nga rezervuari i
karburantit.

2. Vendoseni motorin té funksionojé derisa té
ndalet pér shkak té mungesés sé karburantit.

3. Zévendésonivajin e motorit me té ri.

4. Higni kandelen dhe hidhni 30 ml vaj motori me
cilési té larté né cilindér. Térhigeni ngadalé
litarin e ndezjes pér té shpérndaré vajin dhe mé
pas vendoseni pérséri kandelen.

5. Pastroni plotésisht njésiné dhe kontrolloni pér
¢do pjesé té lirshme ose té démtuar. Riparoni
ose zévendésoni pjesét e démtuara dhe shtrén-
gonividat, arrat ose bulonat e lirshém.

6. Lydheni té gjitha pjesét e nevojshme me njé
lecké té lagur me vaj pér té shmangur grumbul-
limin e ndryshkut.

MBROJTJA E MJEDISIT

Ricikloniléndét e para né vend gé t'i hidhnisi mbe-
turina. Makina, aksesorét dhe paketimi duhet té
klasifikohen pér riciklim migésor ndaj mjedisit.
Komponentét plastiké jané etiketuar pér riciklim
té kategorizuar.

Hidhni vajin e motorrit té pérdorur dhe enét né
njé ményré qé éshté né pérputhje me mjedisin.
Nejusugjerojmé taconiné njé ené té mbyllur né
gendrén tuaj lokale té riciklimit ose né stacionin
e shérbimit pér rikuperim. Mos e hidhni né pleh-
ra, mos e derdhni né toké ose mos e derdhni né
njé kanalizim.

GARANCIA

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me
rregulloret ligjore / specifike té vendit, né fugi
gé nga data e blerjes nga pérdoruesii paré. Dém-
timet gé i atribuohen konsumimit normal, mbing-
arkesés ose trajtimit té pahijshém do té pérjash-
tohen nga garancioni. Né rast kérkese, ju lutemi
dérgoni makinén, té montuar plotésisht, te shitési
juaj ose gendra zyrtare e shérbimit.
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TECHNICAL DATA

Article Number

English | 71

11254

Model GPG 7500iE-PRO
Rated voltage (AC) \Y, 230
Rated frequency Hz 50
Max. output power AC (230V) kVA 7,5
Rated output power AC (230V) kVA 7,0
Power factor 1,0
Voltage Regulation INVERTER

Outputs AC (230V) 2x16A, 1x32A
Outputs DC (12V) 1x8,3A
Outputs DC (5V) 1x 1A (USB), 1x 2,1A (USB)
Engine type 4 stroke, OHV
Cooling system Air cooled
Cylinders 1
Engine displacement cc 420
Fuel tank capacity L 16
Lube oil capacity L 1,1
Running time (Full load) hr 3,5
Running time (1/2 load) hr 5,5
Sound power level, Lwa dB 97

Starting mode

Recoil/Electric

Dimensions (LxWxH)

mm 605x514x537

Net weight

kg 65
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72 | Frangais GPG 7500iE-PRO

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 11 254

Modéle GPG 7500iE-PRO
Tension nominale (AC) Y 230
Fréquence nominale Hz 50
Puissance de sortie maximale AC (230V) kVA 7,5
Puissance de sortie nominale AC (230V) kVA 7,0
Facteur de puissance 1,0
Régulation de tension INVERTER
Sorties AC (230V) 2X16A,1x32A
Sorties DC (12 V) 1x8,3A
Sorties DC(5V) 1x 1A (USB), 1x 2,1A (USB)
Type de moteur 4 temps, OHV
Systéme de refroidissement Air conditionné
Cylindrée 1
Cylindrée cc 420
Capacité du réservoir de carburant L 16
Capacité d'huile de lubrification L 11
Autonomie (pleine charge) hr 3,5
Autonomie (1/2 charge) hr 5,5
Niveau de puissance acoustique (Lwa) dB 97
Mode de démarrage Recul/Electrique
Dimensions (L x [ x H) mm 605x514x537
Poids net kg 65
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DATI TECNICI

Numero dell'articolo 11 254
Modello GPG 7500iE-PRO
Tensione nominale (AC) \Y, 230
Frequenza nominale Hz 50
Potenza di uscita massima AC (230V) kVA 7,5
Potenza di uscita nominale AC (230V) kVA 7,0
Fattore di potenza 1,0
Regolazione della tensione INVERTER
Uscite AC (230V) 2Xx16A,1x32A
Uscite DC (12 V) 1x8,3A
Uscite DC(5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
Tipo di motore 4 tempi, OHV
Sistema di raffreddamento Raffreddato ad aria
Cilindri 1
Cilindrata cc 420
Capacita del serbatoio carburante L 16
Capacita dell'olio lubrificante L 11
Autonomia (pieno carico) hr 3,5
Autonomia (mezzo carico) hr 5,5
Livello di potenza sonora, Lwa dB 97
Modalita di avviamento Rinculo/Elettrico
Dimensioni (LxPxA) mm 605x514x537
Peso netto kg 65
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74 | EAAnVIKG GPG 7500iE-PRO

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kw8kég Eidoug 11254
Movtélo GPG 7500iE-PRO
OvopaoTtiki taon (AC) \Y% 230
OvopaoTiki cuxvotnta Hz 50
Méy. loxUge€d6ou AC (230V) kVA 7,5
OvopaoTikA .oxUge€odou AC (230V) kVA 7,0
TUVTEAEGTAC 1IoXUOC 1,0
Ytabeponointigtdong INVERTER
‘E€0S0t AC (230V) 2x16A,1x32A
0501 DC (12V) 1x8,3A
'E€0601DC (5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
TUnog kwvntipa Tetpdxpovog, OHV
YOotnpa Wwuéng AepbWYUKTOG
KUAwopot 1
KuBlopdgkwvntipa cc 420
Xwpnukotnta de€apevic kauaipou L 16
Xwpntkotnta Aadiov Ainavang L 11
Xpoévoc Aettoupyiag (MAApeg popTio) hr 3,5
Xpdvog Aettoupyiag (1/2 poptio) hr 5,5
Eninedo nxnuikAgloxvog, Lwa dB 97
Tpdnog ekkivnong Xelpopa/HAeKTPIKA
Aaotdoelg (MxMxY) mm 605x514x537
KaBapé Bapoc kg 65
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TEHNICKI PODACI

Broj ¢lanka
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Model GPG 7500iE-PRO
Nazivni napon (AC) \Y, 230
Nazivna frekvencija Hz 50
Maksimalna izlazna snaga AC (230V) kVA 7,5
Nazivna izlazna snaga AC (230V) kVA 7,0
Faktor snage 1,0
Regulacija napona INVERTER
Izlazi AC (230V) 2x16A,1x32A
Izlazi DC (12V) 1x8,3A
1zlazi DC (5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
Tip motora 4-taktni, OHV
Sistem hladenja Vazduh ohladen
Cilindri 1
Zapremina motora cc 420
Kapacitet rezervoara za gorivo L 16
Kapacitet ulja za mazanje L 11
Vreme rada (puno optereéenje) hr 3,5
Vreme rada (1/2 opterecenja) hr 5,5
Nivo zvuc¢ne snage, Lwa dB 97
Rezim pokretanja Trzaj/Elektri¢ni
Dimenzije (Dx5xV) mm 605x514x537
Neto tezina kg 65
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76 | Hrvatski GPG 7500iE-PRO

TEHNICKI PODACI
Broj artikla 11 254

Model GPG 7500iE-PRO
Nazivni napon (AC) Y 230
Nazivna frekvencija Hz 50
Maks. izlazna snaga AC (230V) kVA 7,5
Nazivna izlazna snaga AC (230V) kVA 7,0
Faktor snage 1,0
Regulacija napona INVERTER

Izlazi AC (230V)

2x16A,1x32A

Izlazi DC (12V)

1x8,3A

1zlazi DC (5V)

1x 1A (USB), 1 x2,1A (USB)

Tip motora

4 mozdani udar, OHV

Sustav hladenja

Zracno hladen

Cilindari 1
Zapremnina motora cc 420
Kapacitet spremnika goriva L 16
Kapacitet ulja za podmazivanje L 11
Vrijeme rada (puno opterecenje) hr 3,5
Vrijeme rada (1/2 optereéenja) hr 5,5
Razina zvucne snage, Lwa dB 97

Nacin pokretanja

Zacnuti/Elektri¢ni

Dimenzije (Dx5xV)

mm 605x514x537

Neto tezina

kg 65
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DATE TEHNICE

Numarul articolului

Romana | 77

11254

Model GPG 7500iE-PRO
Tensiune nominala (CA) \Y, 230
Frecventa nominala Hz 50
Putere maxima de iesire CA (230V) kVA 7,5
Putere nominala de iesire CA (230V) kVA 7,0
Factor de putere 1,0
Reglare tensiune INVERTER
lesiri CA (230V) 2x16A,1x32A
lesiri CC (12V) 1x8,3A
lesiri CC (5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
Tip motor 4 timpi, OHV
Sistem de racire Aer racit
Cilindre 1
Cilindree cc 420
Capacitate rezervor combustibil L 16
Capacitate ulei lubrifiant L 11
Timp de functionare (sarcind maxima) hr 3,5
Timp de functionare (1/2 sarcind) hr 5,5
Nivel putere sonord, Lwa dB 97
Mod de pornire Recul/Electric
Dimensiuni (LxIx1) mm 605x514x537
Greutate netd kg 65
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78 | Magyar GPG 7500iE-PRO

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 11 254
Modell GPG 7500iE-PRO
Névleges fesziltség (AC) Vv 230
Névleges frekvencia Hz 50
Max. kimeneti teljesitmény AC (230V) kVA 7,5
Névleges kimeneti teljesitmény AC (230V) kVA 7,0
Teljesitménytényezd 1,0
Feszlltségszabalyozas INVERTER
Kimenetek AC (230V) 2x16A,1x32A
Kimenetek DC (12V) 1x8,3A
Kimenetek DC (5V) 1x 1A (USB), 1x 2,1A (USB)
Motor tipusa 4 (jtem{, OHV
H{t6rendszer Légh(téses
Hengerek 1
Motor l6kettérfogata cc 420
Uzemanyagtartaly Grtartalma L 16
Kendolaj Girtartalma L 11
Uzemidé (teljes terhelés) hr 3,5
Uzemidé (Fél terhelés) hr 5,5
Hangteljesitményszint, Lwa dB 97
Inditdsi méd Visszar(g/Elektromos
Méretek (HxSzxM) mm 605x514x537
Netté témeg kg 65




GPG 7500iE-PRO

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris

Lietuviy k.| 79

11254

Modelis GPG 7500iE-PRO
Nominali jtampa (AC) Vv 230
Nominalus daznis Hz 50
Maksimali iséjimo galia AC (230 V) kVA 7,5
Nominali iséjimo galia AC (230 V) kVA 7,0
Galingumo koeficientas 1,0
Jtampos reguliavimas INVERTER
13&jimai AC (230 V) 2% 16A,1x 32A
18&jimai DC (12 V) 1x8,3A
13&jimai DC (5 V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)
Variklio tipas 4 takty, OHV
Ausinimo sistema Ausinamas oru
Cilindrai 1
Variklio darbinis taris cc 420
Degaly bako talpa L 16
Tepalo talpa L 1,1
Veikimo laikas (pilna apkrova) hr 3,5
Veikimo laikas (1/2 apkrovos) hr 5,5
Garso galios lygis, Lwa dB 97
Uzvedimo rezimas Atsitraukimas/Elektrinis
Matmenys (IXPxA) mm 605x514x537
Grynasis svoris kg 65
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80 | Shqiptare

GPG 7500iE-PRO

TE DHENA TEKNIKE
Numri i Artikullit 11 254

Modeli GPG 7500iE-PRO
Tensioniivlerésuar (AC) Vv 230
Frekuenca e vlerésuar Hz 50
Fugia maksimale e daljes AC (230V) kVA 7,5
Fugia e vlerésuar e daljes AC (230V) kVA 7,0
Faktorifugisé 1,0
Rregullimiitensionit INVERTER

Daljet AC (230V) 2x16A, 1% 32A
Daljet DC (12V) 1x8,3A
Daljet DC (5V) 1x 1A (USB), 1 x 2,1A (USB)

Lloji i motorrit

4 stroke, OHV

Sistemi i ftohjes Ajrii frohur
Cilindrat 1
Zhvendosja e motorrit cc 420
Kapacitetiirezervuarit té karburantit L 16
Kapacitetiivajit té lubrifikantit L 11
Koha e punés (Ngarkesé e ploté) hr 3,5
Koha e punés (1/2 e ngarkesés) hr 5,5
Niveliifuqisé sé zhurmés, Lwa dB 97

Ményra e nisjes

Rikthim/Elektrike

Dimensionet (LxWxH)

mm 605x514x537

Pesha neto

kg 65




EU DECLARATION OF CONFORMITY

EN | pETROL INVERTER GENERATOR

MODEL ‘ Article Number

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and
are also in conformity with the following standards. Production
year and serial number are mentioned on the product. The relative
techical file is at the below address.

DECLARATION CE DE CONFORMITE

FR | GROUPE ELECTROGENE INVERTER A ESSENCE

MODELE ‘ Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décrits sont conformes a toutes les dispositions applicables des
directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. Lannée de production et le numéro de série figurent sur le
produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | GENERATORE INVERTER A BENZINA

MODELLO ‘ Codice prodotto

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
relativa scheda tecnica ¢ al seguente indirizzo.

AHAQZH ZYMMOPOOZHY EK

gL | TENNHTPIA BENZINHZ INVERTER

MONTEAO ’ Kwdkog Mpoiovtog

AnAGVOUE e anokAELTTIKR pag eublivn 6Tt ta avapepdpeva
NPOIGVTa CUPLOPPWVOVTAL JE GAEC TIC OXETKEC HIATAELG TwV KATWOL
odnylbv kat eivat enfong cUpPwva pe ta akdrouba npdtuna. To

£10¢ Napaywyng kat o oelplakdc apilBpde avagépovtat ato npoidv. O
TEXVIKOG PAkeog eivat atny napakdtw dtelBuvan.

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

SR | BENZINSKIINVERTER GENERATOR

MODEL ‘ Broj predmeta

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su
takode u skladu sa slede¢im standardima. Proizvodna godina i
serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je
na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

HR | GENERATOR INVERTER ZA STRUJU SA BENZINSKIM

MODEL ‘ Broj artikla

Pod punom odgovorno$¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi
u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih
direktiva, a takoder su u skladu sa sljedecim standardima.
Godina proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna
tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

RO | GENERATOR PE BENZINA CU INVERTOR

MODEL ’ Numar articol

Declardm pe proprie rdspundere ca produsele mentionate
respecta toate prevederile aplicabile din directivele de
mai jos sisunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele
standarde. Anul de productie si numarul de serie sunt pe
produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

HU | INVERTER BENZINES GENERATOR

MODELL ‘ Cikk szam

Kijelentjuk kizarélagos felelésségiinkre, hogy a felsorolt
termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd
rendelkezésének, és megfelelnek a kdvetkezd szabvényoknak
is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken talalhatoé. A
relativ mszaki fajl az alabbi cimen taldlhato.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

LT | BENZININIS INVERTERINIS GENERATORIUS

MODELIS ‘ Straipsnis Numeris

Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
nuostatas ir taip pat atitinka siuos standartus. Gamybos metai
ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis
failas yra zemiau nurodytu adresu.

DEKLARATA E KONFORMITETIT KE

GJENERATOR INVERTER ME BENZINE

Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné té vetme se produktet
e listuara jané né pérputhje me té gjitha dispozitat e
zbatueshme té direktivave té méposhtme dhe jané gjithashtu

sQ né pérputhje me standardet e méposhtme. Viti i prodhimit
MODEL Numri i Artikullit dhe numri i serisé pérmenden né produkt. Dosja teknike
relative éshté né adresén e méposhtme.
2006/42/EC ENISO 8528-13:2016
oupnes | S
GPG 7500iE-PRO 11254 -
2005/88/EC ENISO 3744:1995
2000/14/EU 1SO 8528-10:1998
2016/1628/EU
Aimilios G. Theodorou )
Electrical Emgineer, Safety Officer FF GROUP TOOL
INDUSTRIES S.A.
9 km Attiki Odos,
9585 153 O oo e
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A. ’
193 00 Aspropyrgos, Greece.
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